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Πρόλογος 

 

Τι είναι το «Σχέδιο Δράσης»: Είναι η εξειδίκευση της Περιφερειακής Στρατηγικής σε 

συγκεκριµένες δράσεις που θα υλοποιηθούν από το Δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης και 

έχει ως σκοπό αρχικά να αποδελτιώσει µε ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία την υφιστάµενη 

κατάσταση των Ροµά στο Δήµο και στη συνέχεια να περιγράψει τις ενέργειες που πρόκειται 

να υιοθετηθούν, το χρονικό διάστηµα υλοποίησής τους καθώς και τεκµηριωµένο ενδεικτικό 

προϋπολογισµό ανά είδος παρέµβασης.   

Πέρα όµως από τις δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, στόχος είναι και η 

κοινωνική ένταξη και «γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης, που χωρίζει τους Ροµά από 

την υπόλοιπη τοπική κοινωνία.  

Το Σχέδιο καταρτίσθηκε από τις υπηρεσίες του Δήµου ακολουθώντας (για λόγους 

οµοιοµορφίας) τη µεθοδολογία συλλογής στοιχείων και αποτύπωσης που προτείνει η Ειδική 

Γραµµατεία για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά.  

Ειδικά για τη στέγαση και τις υποδοµές, να σηµειωθεί ότι οι παρεµβάσεις µπορούν να 

αφορούν και τις ήδη υφιστάµενες εγκαταστάσεις/καταυλισµούς Ροµά. 

Η βασική τυπολογία των εγκαταστάσεων Ροµά έχει επικρατήσει να ορίζεται ως: 

Κατηγορία Τύπου 1: «’Άκρως υποβαθµισµένες περιοχές» - Συνθήκες διαβίωσης µη 

αποδεκτές µε καλύβια, παραπήγµατα και απουσία βασικών υποδοµών.  

Κατηγορία Τύπου 2: «Μικτός καταυλισµός» - Ανάµιξη σπιτιών µε πρόχειρες κατασκευές 

(παραπήγµατα, σκηνές / τσαντίρια, λυόµενες κατασκευές (container) µε µόνιµη, συνήθως, 

χρήση και µερική υποδοµή (ύδρευσης, ηλεκτροδότησης, οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές 

κατοικηµένης περιοχής. 

Κατηγορία Τύπου 3: «Γειτονιά» σε µόνιµη χρήση, συχνά σε υποβαθµισµένες περιοχές του 

αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική οικοδοµή - διαµερίσµατα ή µονοκατοικίες και κάποιες 

λυόµενες κατασκευές (container). 

 

Η περιγραφή των παρεµβάσεων του Δήµου ακολουθεί τους άξονες της σχετικής Εθνικής 

Στρατηγικής σε επίπεδο οικισµού και καταγράφει, µεταξύ άλλων, εκτίµηση κόστους, πηγές 

χρηµατοδότησης, δυνητικούς φορείς υλοποίησης και προαπαιτούµενες ενέργειες για την 

υλοποίηση των δράσεων.  
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Ειδικότερα:  

� Στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ γίνεται συνοπτική παρουσίαση της Εθνικής Στρατηγικής για τους 

Ροµά, καθώς και του ισχύοντος πλαισίου του περιφερειακού σχεδιασµού για την 

κοινωνική ένταξη ευπαθών οµάδων/Ροµά σύµφωνα µε το περιεχόµενο της πολιτικής 

της Περιφέρειας που αποτυπώνεται στην Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής 

Ένταξης (ΠΕΣΚΕ) / Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη Ροµά στην 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.   

� Στην ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ καταγράφεται η υφιστάµενη κατάσταση αναφορικά µε τα 

γενικά δηµογραφικά στοιχεία, την αστικοδηµοτική κατάσταση, τους τοµείς στέγασης, 

εκπαίδευσης, απασχόλησης, υγείας, καθώς και οριζόντια ζητήµατα όπως η 

ενηµέρωση για τα δικαιώµατα του πολίτη, για την καταπολέµηση των διακρίσεων, την 

ενίσχυση του ρόλου των γυναικών-Ροµά ή την πολιτιστική ενσωµάτωση, κ.α.. Τα 

πλεονεκτήµατα, οι αδυναµίες, οι ευκαιρίες και οι απειλές συνοψίζονται µε τη χρήση 

της SWOT ανάλυσης.  

� Στη ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ διατυπώνονται οι στόχοι του Σχεδιασµού του Δήµου, 

καταγράφονται οι προτεινόµενες δράσεις ανά άξονα προτεραιότητας καθώς και 

οριζόντιες δράσεις, υποστηρικτικές της υλοποίησης του Σχεδίου.  

� Στην ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ παρατίθενται πίνακες καταγραφής των 

προγραµµατιζόµενων ενεργειών ανά δράση συνοδευόµενες από πληροφορίες σχετικά 

µε το χρονοδιάγραµµα και τον προϋπολογισµό.  

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Εθνική και Περιφερειακή Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά 

Α. Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά. 

Η Ελλάδα, εναρµονιζόµενη προς τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις όπως και κάθε κράτος µέλος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει προβεί στην ανάπτυξη Εθνικής Στρατηγικής και Εθνικού 

Στρατηγικού Σχεδιασµού για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά. 

Ο Στρατηγικός Στόχος, όπως αυτός ορίζεται στο Πλαίσιο Εθνικής Στρατηγικής για τους 

Ροµά, είναι «η άρση των όρων του κοινωνικού αποκλεισµού και η δηµιουργία των 

προϋποθέσεων της κοινωνικής ένταξης των Ροµά, που διαβιούν νόµιµα στη χώρα». 
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Επιπρόσθετα θα πρέπει να ληφθούν υπόψη νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις όπως η καθολική 

εφαρµογή του Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ). 

 

Ο Στρατηγικός Στόχος θα επιτευχτεί µέσω τριών επιµέρους στόχων: 

 

i. Εξασφάλιση και εγγύηση του «κατοικείν».  

Οι συνθήκες κατοίκησης και στέγασης των Ροµά στην Ελλάδα χαρακτηρίζονται ως 

ακατάλληλες. Στόχος είναι η δηµιουργία αποδεκτών συνθηκών διαβίωσης και η χάραξη 

µίας στρατηγικής για τη διαχείριση του κατοικείν που να αποσκοπεί σε βιώσιµη, ασφαλή 

και λειτουργική κατοίκηση, οργανικά συνδεδεµένη µε τον αστικό και κοινωνικό ιστό. 

 

ii. Ανάπτυξη υποστηρικτικού πλέγµατος κοινωνικής παρέµβασης (στους 

τοµείς της απασχόλησης, εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας). 

Οι τοµείς παρέµβασης στο πλαίσιο του δεύτερου στόχου είναι: 

Εκπαίδευση: βάσει του συνταγµατικού δικαίου και της απαίτησης του Κοινωνικού 

Εισοδήµατος Αλληλεγγύης (για την υποχρέωση ολοκλήρωσης της υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης των παιδιών των ωφελουµένων από το συγκεκριµένο επίδοµα), επιδιώκεται 

η ένταξη όλων των παιδιών στη σχολική πραγµατικότητα µε στόχο τη µείωση της 

σχολικής διαρροής και τη διάχυση της εκπαίδευσής τους σε όλες τις βαθµίδες της 

εκπαίδευσης. Το αποτέλεσµα θα είναι η αύξηση του επιπέδου του κοινωνικού, 

πολιτιστικού και λειτουργικού εγγραµµατισµού τους. 

Απασχόληση: επιδίωξη πολύ-επίπεδης παρέµβασης για την ποσοτική και ποιοτική 

βελτίωση της απασχόλησης των Ροµά, µε αποτέλεσµα έως το 2020 να µειωθεί η 

αδήλωτη εργασία, να αυξηθεί η προσβασιµότητα στην αγορά εργασίας και να ενισχυθεί η 

επιχειρηµατικότητα ιδιαίτερα για τους νέους Ροµά. 

Υγεία - Κοινωνική Φροντίδα: επιδίωξη έως το 2020 να εξασφαλίζεται η πρόσβαση στις 

πρωτοβάθµιες Υπηρεσίες Υγείας, στις παρεµβάσεις προληπτικής ιατρικής, αγωγής 

υγείας αλλά και στις παρεµβάσεις στον τοµέα των κοινωνικών υπηρεσιών µε στόχο την 

υποστήριξη της διαδικασίας της πλήρους ένταξής των Ροµά. 
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iii. Ανάπτυξη κοινωνικού διαλόγου και συναίνεσης µέσω της κοινωνικής 

χειραφέτησης και της συµµετοχής των ίδιων των Ροµά. 

Η κοινωνική ένταξη των Ροµά δεν είναι µια συνήθης και εύκολη διαδικασία. Η 

στρατηγική της κοινωνικής ένταξης θα πρέπει να διέρχεται µέσα από διαδικασίες 

κοινωνικής διαβούλευσης και κοινωνικής συναίνεσης. Μόνο σε αυτή την περίπτωση θα 

αποτελεί µια διακριτή και αποδεκτή πολιτική, που δε θα υπόκειται ούτε σε παρερµηνεία 

ούτε σε στρέβλωση. Αυτόν το στόχο θα εξυπηρετεί η ανάπτυξη ενός θεσµού κοινωνικής 

διαβούλευσης, ο οποίος σε τακτικά διαστήµατα µέσα από διαδικασίες διαλόγου θα συζητά 

την ανάπτυξη των πολιτικών ένταξης και θα στηρίζει την εφαρµογή τους. Σε ένα τέτοιο 

θεσµό θα πρέπει να υπάρχει σηµαντική εκπροσώπηση των Ροµά. 

 

Β. Περιφερειακή στρατηγική για την κοινωνική ένταξη των Ροµά της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

Τον Απρίλιο του 2015 η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ενέκρινε την περιφερειακή 

στρατηγική για την κοινωνική ένταξη των Ροµά όπου γίνεται ειδική µνεία στους πληθυσµούς 

Ροµά, που διαµένουν στα όρια της περιφέρειας, και για τους οποίους προβλέπονται ειδικές 

δράσεις και στρατηγικές για την κοινωνική τους ένταξη.  

Να σηµειωθεί, ότι η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει υψηλό ποσοστό συγκέντρωσης 

Ροµά.  Σε σχέση µε την υπόλοιπη επικράτεια και µε βάση τα στοιχεία της Ειδικής 

Γραµµατείας Κοινωνικής Ένταξης των Ροµά και του ΕΚΚΑ, στην περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας διαβιεί το 44,33% του συνολικού καταγεγραµµένου πληθυσµού των Ροµά στην 

Ελλάδα, δηλαδή 6.398 άτοµα Ροµά.  

Στο πλαίσιο της περιφερειακής στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη των Ροµά στην 

περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας πραγµατοποιήθηκε συλλογή στοιχείων µε στόχο τη 

διαµόρφωση της πληρέστερης εικόνας για την οικονοµική και κοινωνική κατάσταση των Ροµά 

προκειµένου να επιτευχθεί η όσο το δυνατόν ευρύτερη και πιο στοχευµένη παρέµβαση είτε 

ανά οικισµό είτε ανά Δήµο και Δηµοτική ενότητα στα όρια του οποίου διαβιούν Ροµά. 

Ο επιχειρησιακός σχεδιασµός της περιφέρειας, εξειδικευµένα για τον πληθυσµό Ροµά 

αρθρώνεται στους ακόλουθους άξονες: (αναφορά στους άξονες που προβλέπονται από την 

Περιφερειακή στρατηγική και συνοπτικά στις παρεµβάσεις που θα εξειδικευθούν στο σχέδιο 

δράσης του Δήµου, ενδεικτικά:) 
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• Άξονας Προτεραιότητας 1: Διασφάλιση της  Στέγασης και Ανάπτυξη Δικτύου Κοινών 

Αστικών Υποδοµών.  

• Άξονας Προτεραιότητας 2: Προαγωγή της Εκπαίδευσης και της Δια Βίου Μάθησης.  

• Άξονας Προτεραιότητας 3: Διευκόλυνση, Βελτίωση και Υποστήριξη των όρων 

πρόσβασης των Ροµά στην απασχόληση και στην επιχειρηµατικότητα 

• Άξονας Προτεραιότητας 4: Ισότιµη Πρόσβαση των Ροµά σε Υπηρεσίες Υγείας και 

Κοινωνικής Φροντίδας. 

• Άξονας Προτεραιότητας 5:  Διασφάλιση Προϋποθέσεων Εφαρµογής του Σχεδίου 

Δράσης – Ανάπτυξη Εταιρικών Σχέσεων και Κοινωνικού Διαλόγου.  

 

Παρουσίαση Δήµου - Επιχειρησιακός σχεδιασµός - Κοινωνικές Δοµές και 

Υπηρεσίες του Δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης.  

1. Παρουσίαση Δήµου: 

Συνοπτική περιγραφή κάνοντας αναφορά σε βασικά χαρακτηριστικά όπως: 

1. γεωγραφικά 

2. πληθυσµιακά, δηµογραφικά 

3. κοινωνικά 

4. οικονοµικά 

5. περιβαλλοντικά  

6. αναπτυξιακά  

του δήµου καθώς και των σχέσεων και των αλληλεξαρτήσεών του µε την ευρύτερη περιοχή. 

 

Βασικά χαρακτηριστικά του δήµου 

    

ΔΗΜΟΣ     ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ - ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

   

    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

    

    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

    

    

ΕΔΡΑ  ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 

    



8 

 

ΘΕΣΗ & ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ & ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

 

Ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης µε έδρα τους Αµπελόκηπους, προήλθε από τη 

συνένωση των δήµων α. Αµπελοκήπων, β. Μενεµένης. Γεωγραφικά, ανήκει στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης και καταλαµβάνει τη βορειοδυτική πλευρά του πολεοδοµικού συγκροτήµατος 

Θεσσαλονίκης, συνορεύει δε µε τους Δήµους: Δέλτα (Δυτικά), Κορδελιού – Εύοσµου 

(Βορειοδυτικά), Παύλου Μελά (Βόρεια), Νεάπολης – Συκεών (Ανατολικά), Θεσσαλονίκης 

(Νοτιοανατολικά) και νότια βρέχεται από τον Θερµαϊκό Κόλπο. Η περιοχή της δηµοτικής 

κοινότητας Μενεµένης, λόγω της διέλευσης των κύριων οδικών και σιδηροδροµικών 

αξόνων εισόδου στην πόλη της Θεσσαλονίκης, χαρακτηρίζεται από περιορισµένη οικιστική 

ανάπτυξη, και σε σχέση µε τους υπόλοιπους δυτικούς Δήµους συγκεντρώνει ένα µικρό 

τµήµα αστικών περιοχών κατοικίας. Η αστική περιοχή αυτή, συνδέεται µε τη δηµοτική 

κοινότητα Αµπελοκήπων, που έχει αναπτυχθεί πλήρως οικιστικά. Οι κάτοικοι 

απασχολούνται κυρίως στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. 

Tα διοικητικά όρια του δήµου περικλείουν έκταση 9.792 στρεµµάτων σύµφωνα µε στοιχεία 

κατανοµής εκτάσεων της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδας (ΕΣΥΕ). Οι εκτάσεις 

κατανέµονται ανά δηµοτική κοινότητα ως ακολούθως: 

• Δηµοτική Κοινότητα Μενεµένης: 7.989 στρ., σε % 81,56 επί του συνόλου του Δήµου. 

• Δηµοτική Κοινότητα Αµπελοκήπων: 1.803 στρ., σε %  18,44 επί του συνόλου του Δήµου. 

 

Χωροταξική ένταξη 

Από την αξιολόγηση της υφισταµένης κατάστασης που έγινε στα πλαίσια του Περιφερειακού 

Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού & Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠΧΣΑΑ) για το οικιστικό 

δίκτυο της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΚΜ) και του νοµού Θεσσαλονίκης, 

φαίνεται ότι κυριαρχεί η µητροπολιτική περιοχή της Θεσσαλονίκης και το αντίστοιχο 

πολεοδοµικό συγκρότηµα. Τις ίδιες ακριβώς εκτιµήσεις διατυπώνει και το Ρυθµιστικό 

Σχέδιο Θεσσαλονίκης (ΡΣΘ) το οποίο έχει εκπονηθεί παλαιότερα και βρίσκεται ήδη σε 

διαδικασία αναθεώρησης, µε στόχο τον ενιαίο προγραµµατισµό της περιοχής του ΠΣΘ. 

Σύµφωνα και µε τις δύο παραπάνω µελέτες, ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης δεν µπορεί 

να καταταχθεί ανεξάρτητα στην ιεραρχία του οικιστικού δικτύου, καθώς αποτελεί µέρος του 

ΠΣΘ στο οποίο ανήκει. Υπό αυτή την έννοια εντάσσεται στην ανώτερη βαθµίδα του 

οικιστικού δικτύου, αν και τα τυπικά λειτουργικά χαρακτηριστικά του προσδιορίζουν έναν 
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οικισµό, που µάλλον ανήκει σε επόµενη οικιστική βαθµίδα, δηλαδή στα αστικά κέντρα 2ου 

επιπέδου λειτουργικών εξυπηρετήσεων. 

Σε ό, τι αφορά τη λειτουργική δοµή του Δήµου, η επαφή του µε το δήµο Θεσσαλονίκης έχει 

άµεσες επιπτώσεις, καθώς υπάρχει άµεση εξάρτηση από την πόλη της Θεσσαλονίκης. Αφορά 

εξυπηρετήσεις ανώτερου και ανώτατου βαθµού σε τοµείς όπως είναι η υγεία, οι υπηρεσίες, η 

ψυχαγωγία, οι µεταφορές. Η θέση του δήµου ως προς τα συγκοινωνιακά δίκτυα είναι αρκετά 

καλή. Από το δήµο διέρχονται σηµαντικοί οδικοί άξονες που εξυπηρετούν το ΠΣΘ και τους 

όµορους νοµούς όπως η λεωφόρος Δενδροποτάµου, η οδός Μοναστηρίου, Βενιζέλου, 

Γιαννιτσών και ο κόµβος Κ16. Επίσης, ο δήµος βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από το λιµάνι 

και το σιδηροδροµικό σταθµό της Θεσσαλονίκης και στα όρια του δήµου βρίσκεται ο 

τερµατικός σταθµός των ΚΤΕΛ. Η πρόσβαση στο αεροδρόµιο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ», που 

βρίσκεται πιο µακριά, γίνεται ευκολότερα µέσω της περιφερειακής οδού. Τέλος, ο δήµος 

βρίσκεται επί των µελλοντικών επεκτάσεων του µετρό. 

 

Αναπτυξιακή φυσιογνωµία της περιφερειακής ενότητας στην οποία υπάγεται 

γεωγραφικά ο  δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΥΠΑΓΕΤΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ – 

ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 

Ο Δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης ανήκει διοικητικά στην Περιφερική Ενότητα 

Θεσσαλονίκης ΠΕΘ της Κεντρικής Μακεδονίας. Η αναπτυξιακή του φυσιογνωµία 

εξαρτάται αλλά και αλληλεπιδρά άµεσα µε την αντίστοιχη της ΠΕΘ.  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ:   Ευρώ 

ΑΕΠ κατά κεφαλή σε ευρώ  17,4 ΧΙΛ. € 

ΑΕΠ (% του µέσου όρου της χώρας) 8,70 € 

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ: (ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ 2007) % 

ΑΕΠ % ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ  1,80 € 

ΑΕΠ % ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ  21,80 € 

ΑΕΠ % ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ  76,40 € 

  

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ: % 

ΖΩΝΗ   

Β΄ ΚΡ. 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

30%-40% 
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Επιχορήγηση επενδυτικών σχεδίων για µεγάλες επιχειρήσεις 30% 

Επιχορήγηση επενδυτικών σχεδίων για µεσαίες επιχειρήσεις 35% 

Επιχορήγηση επενδυτικών σχεδίων για µικρές επιχειρήσεις 40% 

  

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ:   Πλήθος 

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ (Περιγραφή ή Τίτλος)   

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ "ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ"  1 

ΛΙΜΑΝΙΑ (Περιγραφή ή Τίτλος) 1 

ΛΙΜΑΝΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ   

ΟΔΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ (Περιγραφή ή Τίτλος)   

ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ, ΠΑΘΕ (ΠΑΤΡΑ - ΑΘΗΝΑ - ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

- ΕΥΖΩΝΟΙ) 2 

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ (Περιγραφή ή Τίτλος)   

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 1 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ (Περιγραφή ή Τίτλος) 2 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ Ο.Σ.Ε., ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟΥ "ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ"  

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ/ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ (Περιγραφή ή Τίτλος):  

"ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ" ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

"ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ", "Αλεξάνδρειο" Τ.Ε.Ι. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΠΟΛΕΙΣ (Περιγραφή ή Τίτλος): 

 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: σε κτιριακές 

εγκαταστάσεις συνολικής επιφάνειας 7.500 τ.µ. που 

περιλαµβάνουν:   

α. Τα ερευνητικά εργαστήρια του ΕΚΕΤΑ/ΙΤΧΗΔ (πρώην 

ΕΙΤΧΗΔ)   

β. Τη Θερµοκοιτίδα Επιχειρήσεων   

γ. Το κτίριο Διοίκησης µε το Συνεδριακό Κέντρο και τη 

Βιβλιοθήκη & Επιστηµονική Πληροφόρηση 

 

ΤΕΧΝΟΠΟΛΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: το πρώτο επιχειρηµατικό 

πάρκο για εταιρίες πληροφορικής και υψηλής τεχνολογίας 

στην Ελλάδα και την ευρύτερη Νοτιοανατολική Ευρώπη.  

   

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΚΤΟΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (Περιγραφή ή 
Τίτλος): 

ΙΔΡΥΜΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: Το ΙΤΕ ανήκει στον 

ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, αλλά λειτουργεί ως νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 

εποπτευόµενο και επιχορηγούµενο από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας 

του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΚΑ:  Πλήθος 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ (Περιγραφή ή Τίτλος) 1 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: Στην 

περιοχή της Σίνδου.   
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ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ (Περιγραφή ή Τίτλος) 1 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (ΒΙ.ΠΑ.ΘΕ.): 

για την προνοµιακή εγκατάσταση βιοµηχανιών, βιοτεχνών και 

αποθηκών. Το ΒΙΠΑΘΕ βρίσκεται στα διοικητικά όρια του 

Δήµου Αγίου Αθανασίου, σε επαφή µε τον οδικό άξονα που 

συνδέει τους οικισµούς Κάτω Γέφυρας και Αγίου Αθανασίου.    

ΑΛΛΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ (εκτός ΒΙ.ΠΕ. και 

ΒΙΟ.ΠΑ.)   

    

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ:  Πλήθος 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ 31 

    

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ:  Πλήθος 

ΚΛΙΝΕΣ ΣΕ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ - ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ  14.277 

 

 

Δηµογραφικά Χαρακτηριστικά του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης. 

 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ-ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ 

  

          

     

Έκταση 
(στρέµµατα):  9.792 στρ.       

Μόνιµος  Πληθυσµός: 

2001 58.149 2011 52.127  

Πυκνότητα Πληθυσµού: 

2011 5,93  5,32 

 

Δηµογραφικοί δείκτες (2001,2011) : 

  Δείκτης Γήρανσης 2001 73,35 

  Δείκτης Εξάρτησης 2001 33,19 

  Δείκτης Γήρανσης 2011  120,88 

  Δείκτης Εξάρτησης 2011 38,33 
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Παρατίθενται τα αποτελέσµατα της απογραφής του 2011 όπως αυτά δηµοσιοποιήθηκαν 

σύµφωνα µε το δελτίο τύπου της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής της 28-12-2012, στην οποία 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα του µόνιµου πληθυσµού της χώρας όπου αυτός είναι το 

σύνολο των ατόµων που έχουν τη συνήθη διαµονή τους στο δήµο, θεωρώντας συνήθη διαµονή 

ενός ατόµου τον τόπο που έχει ζήσει για περίοδο τουλάχιστον 12 µηνών πριν την ηµεροµηνία 

αναφοράς της απογραφής ή έφθασε στον τόπο συνήθους διαµονής του κατά τους τελευταίους 

12 µήνες πριν την ηµεροµηνία αναφοράς, µε την πρόθεση να παραµείνει εκεί για τουλάχιστον 

1 χρόνο. 

Μόνιµος Πληθυσµός – Απογραφή Πληθυσµού - Κατοικιών 2011 

 

Διοικητική διαίρεση Μόνιµος 

πληθυσµός 

Πυκνότητα πληθυσµού 

ανά τετρ. χλµ. 

Σύνολο Χώρας 10.815.197 81,96 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

       1.880.058 99,95 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 

1.110.312 301,49 

Δήµος Θεσσαλονίκης 325.182 16.855,80 

Δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης 52.127 5.323,43 

Δήµος Βόλβης 23.478 29,98 

Δήµος Δέλτα 45.839 147,35 

Δήµος Θερµαϊκού 50.264 376,76 

Δήµος Θέρµης 53.201 139,23 

Δήµος Καλαµαριάς 91.279 14.260,12 

Δήµος Κορδελιού - Ευόσµου 101.753 7.617,38 

Δήµος Λαγκαδά 41.103 33,62 

Δήµος Νεάπολης - Συκεών 84.741 6.567,54 

Δήµος Παύλου Μελά 99.245 4.176,45 

Δήµος Πυλαίας - Χορτιάτη 70.110 450,48 

Δήµος Χαλκηδόνος 33.673 86,02 

Δήµος Ωραιοκάστρου 38.317 175,88 

 

Το ποσοστό του µόνιµου πληθυσµού του δήµου στην περιφερειακή ενότητα Θεσ/νίκης είναι 

4,69%. Επίσης, παρατίθενται τα συγκριτικά στοιχεία της απογραφής του Νόµιµου Πληθυσµού 

2001-2011 που δηµοσιοποιήθηκαν τον Αύγουστο του 2012. Νόµιµος πληθυσµός κάθε δήµου 
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είναι ο αριθµός των ατόµων κάθε ηλικίας και φύλου, τα οποία κατά την ηµέρα της απογραφής 

δήλωσαν ότι είναι καταχωρηµένα στα αντίστοιχα δηµοτολόγια και εφόσον κατά την ηµέρα της 

απογραφής βρίσκονταν στη χώρα και απογράφηκαν ως παρόντα ή απουσίαζαν προσωρινά στο 

εξωτερικό. Στον πίνακα µε τα στοιχεία περί νόµιµου πληθυσµού παρατηρούµε ότι υπάρχει 

µείωση εντός δεκαετίας 2001 - 2011 κατά 321 κατοίκους. 

 

 

 

Ονοµασία Δήµου Πληθυσµός 
2001 

Νόµιµος 
Πληθυσµός 
2001 

Έκταση 2001 Νόµιµος 
πληθυσµός 
2011 

Διαφορά 
νοµίµου 
2001-
2011 

Δήµος Αµπελοκήπων 
- Μενεµένης 55.869 40.480 9.792 40.159 -321 

Δήµος Βόλβης 26.079 28.474 783.014 26.004 -2.470 

Δήµος Δέλτα 40.541 38.255 311.094 40.935  2.680 

Δήµος Θερµαϊκού 
38.349 24.708 133.410 34.728 10.020 

Δήµος Θέρµης 36.276 28.179 382.106 39.105 10.926 

Δήµος Θεσσαλονίκης 
375.276 293.928 19.292 269.137 -24.791 

Δήµος Καλαµαριάς 
87.255 55.040 6.401 58.651 3.611 

Δήµος Κορδελιού - 

Ευόσµου 74.254 47.101 13.358 62.859 15.758 

Δήµος Λαγκαδά  
42.574 54.991 1.222.650 57.047 2.056 

Δήµος Νεάπολης - 

Συκεών 86.417 66.116 12.903 69.181 3.065 

Δήµος Παύλου Μελά 
84.397 57.971 23.763 65.175 7.204 

Δήµος Πυλαίας - 

Χορτιάτη 
50.162 31.680 155.634 48.176 16.496 

Δήµος Χαλκηδόνος 
35.145 36.811 391.464 34.626 -2.185 

Δήµος Ωραιοκάστρου 
25.231 20.907 217.855 32.411 11.504 
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Συγκριτικά στοιχεία ανά δήµο, για την περιφερειακή ενότητα Θεσσαλονίκης 

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. από την απογραφή του 2011 καταδεικνύουν το 

πληθυσµιακό µέγεθος του Καλλικρατικού Δήµου. Αναφέρεται ότι το σύνολο των µονίµων 

κατοίκων της περιοχής ανέρχεται σε 52.127 συγκεντρώνεται σε δύο οικισµούς, αυτούς 

των Αµπελοκήπων και της Μενεµένης, αντίστοιχα. Σηµειώνεται ότι αµφότεροι οι οικισµοί 

χαρακτηρίζονται ως αστικοί, δηλαδή διαθέτουν πληθυσµό µεγαλύτερο των 10.000 

κατοίκων (Αµπελόκηποι - 37.381 κάτοικοι και Μενεµένη - 14.746 κάτοικοι). 

 

Επιπρόσθετα, η σηµαντική µείωση των µόνιµων κατοίκων του δήµου (10,36%) οδήγησε 

και στην πτώση της ποσοστιαίας συµβολής του στον πληθυσµό των ευρύτερων χωρικών 

ενοτήτων. Ειδικότερα, στον πίνακα 1.1.6 διακρίνεται αισθητή µείωση σε όλες τις κλίµακες 

αφού τα ποσοστά αυτά για το 2011 διαµορφώνονται σε 6,32% (µείωση κατά 0,86%) στο 

Π.Σ. Θεσσαλονίκης, σε 4,69% (µείωση κατά 0,67%) στην Π.Ε. Θεσσαλονίκης, 2,77% 

(µείωση κατά 0,33%) στην Π.Κ. Μακεδονίας και σχεδόν σταθερή από 0,53% σε 0,48% 

σε εθνικό επίπεδο. 

Πληθυσµός ανά Καλλικρατικό Δήµο και Π.Σ. Θεσσαλονίκης (Μόνιµος Πληθυσµός) 

 Μόνιµος Πληθυσµός 

Δήµος Θεσσαλονίκης 325.182 

Δήµος Κορδελιού - Ευόσµου 101.753 

Δήµος Παύλου Μελά 99.245 

Δήµος Καλαµαριάς 91.279 

Δήµος Νεάπολης - Συκεών 84.741 

Δήµος Πυλαίας - Χορτιάτη 70.110 

Δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης 52.127 

Π.Σ. Θεσσαλονίκης 824.437 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Απογραφή 2011. 

Πληθυσµιακή Εξέλιξη Δ. Αµπελοκήπων - Μενεµένης και Ποσοστό επί των 

Ευρύτερων Χωρικών Ενοτήτων (Μόνιµος Πληθυσµός) 

 2001 2011 Μεταβολή (%) 

Δήµος Αµπελοκήπων 
- Μενεµένης 

58.149 52.127 -10,36 

Ποσοστό επί του 
Π.Σ.Θ. (%) 

7.18 6,32 -0,86 

Ποσοστό επί της 
Π.Ε.Θ. (%) 

5,36 4,69 -0,67 

Ποσοστό επί της 
Π.Κ.Μ. (%) 

3,10 2,77 -0,33 

Ποσοστό επί της 
Χώρας (%) 

0,53 0,48 -0,05 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ.  Απογραφές 2001 και 2011. 
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Παρά τη συνένωση των Καποδιστριακών δήµων, ο νέος δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης 

δεν αύξησε ιδιαίτερα το ποσοστό του επί του πληθυσµού των ευρύτερων χωρικών 

ενοτήτων στις οποίες ανήκει. Το γεγονός αυτό οφείλεται στη συνένωση του Δ. 

Αµπελοκήπων, ενός από τους πολυπληθέστερους δήµους του Π.Σ.Θ. (7ος κατά σειρά), µε 

το Δ. Μενεµένης, από τους µικρότερους πληθυσµιακά (13ος). Βάσει του πληθυσµού 

παρατηρείται ότι ο νέος δήµος καταλαµβάνει την έβδοµη (7η) θέση ανάµεσα στους 

ισάριθµους Καλλικρατικούς Δήµους που συνθέτουν πλέον το Π.Σ. Θεσσαλονίκης. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι συγκριτικά µε το πολυπληθέστερο δήµο του Π.Σ.Θ. (Δ. 

Θεσσαλονίκης - 325.182 κάτοικοι), ο Δ. Αµπελοκήπων - Μενεµένης εµφανίζεται περίπου 

έξι (6) φορές µικρότερος. Σε αντιπαραβολή µε τους άλλους τρεις όµορους δήµους του (Δ. 

Παύλου Μελά - 99.245 κάτοικοι, Δ. Νεάπολης - Συκεών - 84.741 κάτοικοι και  

Δ. Πυλαίας - Χορτιάτη - 70.110 κάτοικοι), είναι περί τις 1,9 έως 1,6 φορές µικρότερος. 

 

Γεωµορφολογία – Γεωλογικά δεδοµένα 

Το σύνολο της έκτασης του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης χαρακτηρίζεται, σύµφωνα µε την 

ΕΣΥΕ, ως πεδινή, µε µέσο σταθµικό υψόµετρο 5µ.  Το γεωµορφολογικό ανάγλυφο 

χαρακτηρίζεται ως ήπιο, οι κλίσεις είναι ελάχιστες και εµφανίζονται κατά τόπους, χωρίς να 

δηµιουργούνται ενδιαφέρουσες προοπτικές και θέες. 

Το γεγονός ότι ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης βρίσκεται σε χαµηλότερη στάθµη 

(υψόµετρο) σε σχέση µε τους όµορους δήµους, έχει ως συνέπεια, σε περίπτωση ισχυρών 

βροχοπτώσεων, να υπάρχει αυξηµένη συγκέντρωση όµβριων υδάτων σε ορισµένα τµήµατά του. 

Η περιοχή µελέτης, ως τµήµα του ΠΣΘ, ανήκει γεωλογικά στην γεωτεκτονική ζώνη του Αξιού, 

που χωρίζει την προς τα δυτικά µεταµορφωµένη πελαγονική µάζα από την προς τα ανατολικά 

µεταµορφωµένη  κρυσταλλική µάζα της Ροδόπης. Την ευρύτερη περιοχή καταλαµβάνουν 

πλειοκαινικές και τεταρτογενείς σχηµατισµοί µε ιζηµατογενή πετρώµατα, όπως αργιλούχους 

ψαµµίτες, ερυθρούς αργίλους, προσχώσεις πεδιάδων και αποθέσεις τεναγών. Ειδικότερα οι 

Αµπελόκηποι αναπτύσσονται αποκλειστικά πάνω σε ολοκαινικές αποθέσεις του τεταρτογενούς, 

οι οποίες εκτείνονται σε µεγάλη έκταση και µε αυξανόµενο βάθος από τους Αµπελόκηπους προς 

το Καλοχώρι. Τέλος, αναφέρεται ότι στα βόρεια του δήµου ξεκινάει µια ζώνη ρηγµάτων, 

πλάτους 3,5 χλµ. περίπου, που φτάνει ως το όρος Χορτιάτης. 
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Κλιµατολογικά χαρακτηριστικά 

Το κλίµα της ευρύτερης περιοχής του ΠΣΘ χαρακτηρίζεται, σύµφωνα µε τον βιοκλιµατικό 

χάρτη της Ελλάδας, ως έντονο µέχρι ασθενές µέσο-µεσογειακό, µε υγρούς και ήπιους 

χειµώνες και ξηρά καλοκαιρία. 

Για την αναφορά των κλιµατολογικών χαρακτηριστικών αξιοποιήθηκαν στοιχεία και καταγραφές 

από τον πλησιέστερο στο δήµο µετεωρολογικό σταθµό, αυτόν του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, τα οποία καλύπτουν την περίοδο 1983-2005. 

Στη διαµόρφωση του γενικού κλίµατος του δήµου συµµετέχουν κυρίως δύο βασικοί κλιµατικοί 

παράγοντες, που είναι το ύψος βροχοπτώσεων και η θερµοκρασία του αέρα. Σηµαντική όµως 

είναι η επίδραση του ανάγλυφου για τη διαµόρφωση του µικροκλίµατος σε επιµέρους τοπία και 

γεωγραφικές υποενότητες εντός των ορίων του δήµου. 

Το µέσο ετήσιο ύψος των βροχοπτώσεων είναι 413,6 mm και χαρακτηρίζεται ως από τα πιο 

χαµηλά στη Βόρεια Ελλάδα. Η εποχιακή κατανοµή στη διάρκεια του έτους παρουσιάζεται σχετικά 

οµαλή, µε κύρια µέγιστα την περίοδο µεταξύ φθινοπώρου και χειµώνα (Νοέµβριος – Δεκέµβριος 

µε 57 mm), χωρίς να είναι ευκαταφρόνητο το ύψος βροχής και κατά τη διάρκεια της άνοιξης 

(Μάιος µε 45 mm). Το καλοκαίρι εµφανίζεται περισσότερο ή λιγότερο ξηροθερµικό (14 mm), µε 

έξαρση τον Αύγουστο. Ιδιαίτερα µεγάλος είναι ο αριθµός ηµερών καταιγίδας (36 ετησίως). 

Η µέση ετήσια τιµή της θερµοκρασίας είναι 15,8°C. Οι µέσες µέγιστες θερµοκρασίες κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού φτάνουν στους 32,2°C (Ιούλιος) και οι αντίστοιχες ελάχιστες το 

χειµώνα (Ιανουάριος 0,7°C).  Η απόλυτη µέγιστη θερµοκρασία που έχει καταγραφεί είναι 

45,0°C (Ioύλιος) και η απόλυτη ελάχιστη – 12,0°C (Ιανουάριος). 

Οι επικρατέστεροι άνεµοι είναι οι βορειοδυτικοί που υπερέχουν των άλλων ανέµων από τον 

Οκτώβριο έως το Μάρτιο και οφείλονται κυρίως στο Βαρδάρη, που είναι ισχυρός – ξηρός 

άνεµος (καθοδικός) και προκαλεί έντονη εξάτµιση και νεφοδιάλυση. Έχουν µεγάλη ένταση, η 

οποία έχει φτάσει έως και το όριο θυέλλης (8 Beaufort). Ακολουθούν οι βόρειοι, έντασης έως 

9 Beaufort και οι νότιοι-νοτιοανατολικοί, µόνο κατά τη θερινή περίοδο. Μικρότερο ποσοστό 

παρουσιάζουν οι ανατολικοί άνεµοι, µε κύριο αυτόν που πνέει από το όρος Χορτιάτη. 

Αξιοσηµείωτο είναι το µεγάλο ποσοστό νηνεµιών (49% ετησίως), που σε συνδυασµό µε τις 

υψηλές θερµοκρασίες (ιδιαίτερα της θερινής περιόδου) και την υψηλή σχετικά υγρασία (λόγω 

της παρουσίας του Θερµαϊκού Κόλπου), δηµιουργεί συνθήκες ατµοσφαιρικής ρύπανσης, αλλά 

και γενικότερης δυσφορίας στους κατοίκους. 
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Η µέση ετήσια τιµή υγρασίας είναι 67,7%, παρουσιάζοντας το µέγιστο µέσο όρο (77%), Δεκέµβριο 

και Ιανουάριο και τον ελάχιστο µέσο όρο (58%) τον Ιούλιο. Οι µέσες µηνιαίες τιµές σχετικής 

υγρασίας είναι υψηλές καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Οµίχλη παρατηρείται συνήθως τους χειµερινούς µήνες, από Νοέµβριο έως Φεβρουάριο, αλλά 

και κατά τη θερινή περίοδο όπου η παρουσία του Θερµαϊκού Κόλπου, στην ευρύτερη περιοχή 

του Δήµου, βοηθά ώστε µεγάλες ποσότητες υδρατµών να µεταφέρονται µέσω της θαλάσσιας 

αύρας στα ηπειρωτικά τµήµατα, µεταξύ των οποίων και στο Δήµο Αµπελοκήπων -Μενεµένης. 

 

Σεισµικότητα 

Στην περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων -Μενεµένης έχουν καταγραφεί αρκετοί ισχυροί 

σεισµοί, οι περισσότεροι από τους οποίους χρονολογούνται στις αρχές του περασµένου αιώνα, 

αλλά και νωρίτερα. Η πιο πρόσφατη σεισµική δόνηση, που έγινε αισθητή στην περιοχή, είναι 

αυτή του 1978, µε επίκεντρο το χωριό Στίβος στη λίµνη Βόλβη και µέγεθος 6,5. 

Όσον αφορά τη σεισµική επικινδυνότητα η περιοχή, όπως και η ευρύτερη περιοχή του ΠΣΘ, 

ανήκει στις Ζώνες ΙΙ και ΙΙΙ, όπως αυτές ορίζονται από το Νέο Ελληνικό Αντισεισµικό 

Κανονισµό (ΝΕΑΚ 2000) και αντιστοιχούν σε αυξηµένη σεισµική επικινδυνότητα. Σε γενικές 

γραµµές οι γεωλογικοί σχηµατισµοί της περιοχής του Δήµου παρουσιάζουν καλή γεωτεχνική 

συµπεριφορά. 

 

Υδάτινο δυναµικό 

Στην έκταση του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης δεν εντοπίζονται πλέον επιφανειακά 

υδάτινα στοιχεία. Η περιοχή διαπερνάται µεν από χείµαρρους, οι οποίοι όµως ρέουν εντός 

κλειστών αγωγών που έχουν διαµορφωθεί κατάλληλα, κάτω από οδικούς άξονες. 

Κάτω από την 28ης Οκτωβρίου ρέει παραχείµαρρος του Δενδροποτάµου που ονοµάζεται 

τάφρος Ηλιούπολης. Σχηµατίζεται από τη συµβολή του χειµάρρου Συκεών και του χειµάρρου 

Ρήγα Φεραίου και είναι διαµορφωµένη µε πλαισιωτό αγωγό διαστάσεων 4,5 x 1,5µ, ο οποίος 

περνάει κάτω από την οδό. Στον αγωγό αυτό συµβάλλει στη συνέχεια ο κλειστός αγωγός του 

χειµάρρου Πολίχνης, στη διασταύρωση των οδών 28ης Οκτωβρίου και Ακριτών. Η τάφρος 

Ηλιούπολης εκβάλλει στον Δενδροπόταµο στο σηµείο Χ.Θ. 3+149. 

Ο χείµαρρος του Δενδροποτάµου αποτελούσε το φυσικό όριο του δήµου µε το δήµο  Κορδελιού 

-Ευόσµου. Πριν από µια δεκαπενταετία περίπου, ολοκληρώθηκε το «κλείσιµο» του χείµαρρου 

και η παροχή του διοχετεύεται πλέον σε υπόγειο αγωγό ορθογωνικής διατοµής, πάνω από τον 

οποίο διέρχεται η οδός Δενδροποτάµου. 
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Η περιοχή διαθέτει και υπόγειο υδάτινο απόθεµα, το οποίο αξιοποιείται µόνο στην περίπτωση 

της άρδευσης χώρων πρασίνου και στην κάλυψη µερικών αναγκών των υπηρεσιών του Δήµου 

(πχ. πλύσιµο οχηµάτων). Αναλυτικά στοιχεία που αφορούν τον υπόγειο υδροφορέα της 

περιοχής, δεν έχουν υπολογιστεί ή τουλάχιστον δεν διατίθενται στα αρχεία του δήµου. 

Πάντως, η εκµετάλλευση του υπόγειου δυναµικού είναι περιορισµένη και δεν προβλέπεται να 

εξυπηρετήσει υδρευτικές ανάγκες του πληθυσµού. 

 

Φυσικοί πόροι - Βιοποικιλότητα 

Η περιοχή της δηµοτικής κοινότητας Αµπελοκήπων είναι αµιγώς αστική και ανεπτυγµένη 

πλήρως οικιστικά, η περιοχή της δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης, λόγω της διέλευσης των 

κύριων οδικών και σιδηροδροµικών αξόνων εισόδου στην πόλη της Θεσσαλονίκης, 

χαρακτηρίζεται από περιορισµένη οικιστική ανάπτυξη, και σε σχέση µε τους υπόλοιπους 

δυτικούς Δήµους συγκεντρώνει ένα µικρό τµήµα αστικών περιοχών κατοικίας. στα όρια του 

οποίου δεν περιλαµβάνονται δασικές εκτάσεις και γενικά δεν εντοπίζονται τοπία φυσικού 

κάλλους. Εποµένως, η βιοποικιλότητα είναι περιορισµένη και δεν εντοπίζονται ιδιαίτερα είδη 

αυτοφυούς χλωρίδας στην περιοχή. Επιπλέον, δεν καταγράφονται αξιόλογα ενδιαιτήµατα 

πουλιών και ζώων. 

 

Πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον 

Υποβάθµιση ποιότητας αέρα 

Από τα σηµαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η περιοχή είναι η 

ατµοσφαιρική ρύπανση. Κύρια πηγή αυτής αποτελεί η έντονη χρήση των οδικών υποδοµών και 

συνεπώς η αυξηµένη χρήση του ΙΧ αυτοκινήτου. Ως γραµµικές πηγές τέτοιας ρύπανσης 

µπορούν να θεωρηθούν οι βασικοί οδικοί άξονες που διατρέχουν το δήµο, καθώς αυτοί εκτός 

των άλλων εξυπηρετούν τα µεγάλα οχήµατα, ενώ δέχονται επιπλέον και υπερτοπική 

κυκλοφορία.  

Ιδιαίτερα ρυπογόνο δράση εις βάρος της ποιότητας αέρα του δήµου έχει και η βιοµηχανική 

περιοχή που βρίσκεται στη δυτική είσοδο του ΠΣΘ και η ύπαρξη βιοµηχανικών µονάδων 

εθνικής κλίµακας (εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών, διυλιστήρια και χηµικά ΕΛΠΕ, χηµικές 

βιοµηχανίες Β. Ελλάδας κλπ). Οι εκποµπές αερίων υψηλού ρυπαντικού φορτίου από τις 

βιοµηχανίες και βιοτεχνίες της συγκεκριµένης ζώνης, αποτελούν απειλή για το αέριο 

περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής. 
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Τέλος, δε θα πρέπει να παραλείπεται το γεγονός της επιβάρυνσης της ατµόσφαιρας από την 

κατασκευή και χρήση των κτιριακών υποδοµών. Πέρα από τη ρύπανση που προκαλεί η 

θέρµανση των κτιρίων µε συµβατικά καύσιµα (πετρέλαιο), εκποµπή αέριων ρύπων πραγµατο-

ποιείται και από τα υλικά κατασκευής και επίπλωσής τους.  

 

Στοιχεία τεκµηρίωσης της ατµοσφαιρικής ρύπανσης στο δήµο. 

Στοιχεία για την ατµοσφαιρική ρύπανση στο δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης δίνονται από το 

δίκτυο ελέγχου αέριας ρύπανσης που έχει απλωθεί στο πολεοδοµικό συγκρότηµα 

Θεσσαλονίκης. Το δίκτυο που λειτουργεί στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αποτελείται 

από 8 σταθµούς. H χωρική κατανοµή τους παρουσιάζεται στον παρακάτω χάρτη: 
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Σ1: Σίνδος 

Σ2: Νεοχωρούδα 

Σ3: Ελευθέριο-Κορδελιό 

Σ4: Πλ. Δηµοκρατίας 

Σ5: Πλ. Αγ. Σοφίας 

Σ6: Α.Π.Θ. 

Σ7: Πανόραµα 

Σ8: Καλαµαριά 

 

ΠΚΜ: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

  

Στην παρουσίαση των Κ. Καρύδα και Κ. Νικολάου γίνεται κατηγοριοποίηση και χαρτογράφηση 

των κύριων οδικών αξόνων της Θεσσαλονίκης µε βάση κυκλοφοριακές παραµέτρους, επίπεδα 

εκποµπών, ατµοσφαιρικών ρύπων και θορύβου.  

 

Στην περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης είναι χαρακτηριστικό το φαινόµενο 

«οδικής χαράδρας «λόγω πυκνής δόµησης, υψηλών κτιρίων, µικρού πλάτους δρόµου, µεγάλου 

κυκλοφοριακού φόρτου και µετεωρολογικών συνθηκών ». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 

 

 

Εκποµπές CO 
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Εκποµπές SO2 
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Εκποµπές ΝΟχ 
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Εκποµπές VOC 
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Θόρυβος 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Δ.5 

Οριακές τιµές συγκεντρώσεων αερίων ρύπων σύµφωνα µε το ΦΕΚ Α’ 125/2002 οδηγία 

1999/30/ΕΚ), την οδηγία 2002/3/EC και την οδηγία 2000/69/EC έτος 2003 

 

ύπος 

 

Οριακή τιµή κι 

επιτρεπτές 

υπερβάσεις 

Έτος ισχύος 

οριακής τιµής 

 

Οριακή τιµή για 

έτος 2003 

 

Μονοξείδιο 

του άνθρακα 

(CO) 

14 mg/m3 

 

10 mg/m3 

Μέγιστη ηµερήσια 

οκτάωρη µέση τιµή 

 

1/1/2005 

 
 

410 µg/m3 

 

350 µg/m3 

Μέση ωριαία τιµή, των 

οποίων δεν πρέπει να 

σηµειώνεται υπέρβαση 

περισσότερες από 24 

φορές το χρόνο 

 

1/1/2005  

Διοξείδιο του 

θείου (SO2)  

125 µg/m3 

270 µg/m3 

 

125 µg/m3 

Μέση ηµερήσια τιµή, 

των οποίων δεν πρέπει 

να σηµειώνεται 

υπέρβαση 

περισσότερες από 3 

φορές ανά έτος 

200 µg/m3 

Μέση ωριαία τιµή, των 

οποίων δεν πρέπει να 

σηµειώνεται υπέρβαση 

περισσότερες από 18 

φορές το χρόνο 

 

1/1/2005 

 

 

 

 

 

1/1/2010 

 

Διοξείδιο του 

αζώτου (ΝΟ2) 

54 µg/m3 

50 µg/m3 

µέση ηµερήσια τιµή, 

των οποίων 

δεν πρέπει να 

σηµειώνεται 

υπέρβαση 

περισσότερες από 

35 φορές ανά έτος 

1/1/2005 60 µg/m3 

 

40 µg/m3 

µέση ετήσια τιµή 

1/1/2010 

 

 

Αιωρούµενα 

σωµατίδια 

(PM10)43.2 µg/m3 

40 µg/m3 

µέση ετήσια τιµή 

 

1/1/2005 
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Όζον (Ο3) 

 

120 µg/m3 

µέση οκτάωρη τιµή, 

των οποίων δεν πρέπει 

να σηµειώνεται 

υπέρβαση 

περισσότερες από 25 

φορές ανά έτος για 

διάστηµα 3 ετών 

 

1/1/2010 

 

 

 

 

Συµπερασµατικά από τις µετρήσεις και τις εισηγήσεις που έχουν γίνει το χρονικό διάστηµα 

λειτουργίας του δικτύου φαίνεται ότι: 

Ο σταθµός της πλατείας Αγ. Σοφίας που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης κι ο σταθµός 

Ελευθερίου – Κορδελιού που βρίσκεται στις δυτικές συνοικίες κοντά στη περιφερειακή οδό και τη 

βιοµηχανική περιοχή παρουσίασαν τις υψηλότερες συγκεντρώσεις αερίων ρύπων.  

Υπερβάσεις στις οριακές συγκεντρώσεις των αερίων ρύπων παρατηρήθηκαν κυρίως στα 

αναπνεύσιµα αιωρούµενα σωµατίδια (ΑΣ10) σε σταθµούς που βρίσκονται σε αστικές περιοχές (πλ. 

Αγ. Σοφίας και Ελευθέριο – Κορδελιό) και σε µικρότερη έκταση, στο σταθµό της Σίνδου. Επίσης, 

σχετικά αυξηµένες ήταν οι συγκεντρώσεις όζοντος σε σταθµούς που βρίσκονται σε περιαστικές 

περιοχές. Πιο συγκεκριµένα οι υπερβάσεις ανά ρύπο ανακεφαλαιώνονται παρακάτω: 

 

Διοξείδιο του θείου (SO2) 

Δεν σηµειώθηκε καµία υπέρβαση των ορίων που δίνονται στους πίνακες Δ.2 και Δ.5 σε κανένα 

σταθµό. 

 

Διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ2) 

Σηµειώθηκαν λίγες υπερβάσεις του ορίου που δίνεται στον πίνακα Δ.3 στο σταθµό πλ. Αγ. Σοφίας 

(0,13%), Ελ. Κορδελιού (0,01%) και πλ. Δηµοκρατίας (0.03%). Δεν σηµειώθηκε υπέρβαση στα 

όρια που δίνονται στον πίνακα Δ.5. 

 

Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) 

Δεν σηµειώθηκε καµία υπέρβαση της οριακής συγκέντρωσης των 10mg/m3 στο κυλιόµενο 8ωρο 

(Πίνακας Δ.5) σε κανένα σταθµό κατά το έτος 2003. 
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Όζον (Ο3) 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία η συγκέντρωση του όζοντος δεν ξεπέρασε το όριο 

συναγερµού των 360mg/m3σε κανέναν σταθµό. Παρατηρήθηκαν υπερβάσεις στο όριο ενηµέρωσης 

του πληθυσµού στο σταθµό Πανοράµατος για 62 ηµέρες, στο σταθµό Νεοχωρούδας για 19 ηµέρες, 

και στο σταθµό ΑΠΘ για 8 ηµέρες και µία ηµέρα στους σταθµούς ΕΛ. Κορδελιού και πλ. Αγ. 

Σοφίας. Υπερβάσεις των 8ωρων ορίων σηµειώθηκαν κυρίως κατά το 4ο οκτάωρο, ενώ στους 

περιφερειακούς σταθµούς (Νεοχωρούδας και Πανοράµατος) υπερβάσεις σηµειώθηκαν σε όλα τα 

οκτάωρα. 

 

Αναπνεύσιµα αιωρούµενα σωµατίδια (ΑΣ10)  

Η συγκέντρωση των ΑΣ10 στους 3 από τους 4 σταθµούς που γίνονται µετρήσεις ήταν πολλές 

φορές υψηλότερη από το όριο που δίνεται στον πίνακα Δ.5. Συγκεκριµένα, η συγκέντρωση των 

ΑΣ10 ξεπέρασε την οριακή µέση ηµερήσια συγκέντρωση στον σταθµό του Ελ. Κορδελιού 128 

ηµέρες το χρόνο, στον σταθµό της πλ. Αγ. Σοφίας 168 ηµέρες και στον σταθµό της Σίνδου 92 

ηµέρες. Επιπλέον, η µέση ετήσια συγκέντρωση των ΑΣ10 ήταν µεγαλύτερη από το όριο που 

δίνεται στον πίνακα Δ.5 στους σταθµούς Ελ. Κορδελιού, πλ. Αγ. Σοφίας και Σίνδου.  

 

Σχέδιο Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια (ΣΔΑΕ) 

Ο δήµος έχει ήδη εκπονήσει Σχέδιο Δράσης για την Αειφόρο Ενέργεια (ΣΔΑΕ).  

 

Υποβάθµιση ακουστικού περιβάλλοντος 

Το πρόβληµα της ατµοσφαιρικής ρύπανσης συνδυάζεται και µε το πρόβληµα της υποβάθµισης του 

ακουστικού περιβάλλοντος. Μέσα από το δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης γίνεται η διέλευση 

κύριων οδικών αξόνων. Συγκεκριµένα το δήµο διανύουν η περιφερειακή οδός Θεσσαλονίκης 

καθώς και η εθνική οδός Πατρών – Αθηνών - Θεσσαλονίκης. Συγκεκριµένα η περιοχή της 

δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης αποτελεί τη «Δυτική Είσοδο» στην πόλη της Θεσσαλονίκης.  

Το δήµο διανύει επίσης σιδηροδροµικό δίκτυο, όπου περνά µέσα από πυκνοκατοικηµένη περιοχή. 

Δίπλα στις σιδηροδροµικές γραµµές υπάρχουν εκτός από κατοικίες σχολεία και δηµοτικά κτίρια µε 

παροχές υπηρεσιών υγείας και πολιτισµού (ιατρεία, θέατρο, πολιτιστικό κέντρο, βιβλιοθήκη, 

αθλητικό κέντρο). Επιπλέον, µέσα από το δήµο διέρχονται µεγάλοι οδικοί άξονες της πόλης, µε 

ιδιαίτερα αυξηµένη οδική κίνηση, λόγω της µεγάλης οικιστικής ανάπτυξης της περιοχής, αλλά και 

του γεγονότος ότι χρησιµοποιούνται καθηµερινά από όλη την πόλη της Θεσσαλονίκης, διότι 

οδηγούν στη βιοµηχανική περιοχή που βρίσκεται σε διπλανό δήµο, αλλά και όπως ήδη έχει 



30 

 

αναφερθεί οδηγούν στη δυτική είσοδο - έξοδο της πόλης της Θεσσαλονίκης. Όλα τα ανωτέρω 

αποτελούν τα σηµαντικότερα αίτια υποβάθµισης του ακουστικού περιβάλλοντος. 

Τέλος, ένα επιπλέον αίτιο θορύβου, αποτελεί το γεγονός ότι στη δηµοτική κοινότητα Μενεµένης 

υπάρχει µεγάλη εγκατάσταση βιοµηχανιών – βιοτεχνιών, χώρων χονδρεµπορίου όπως η κεντρική 

κρεαταγορά και λαχαναγορά της πόλης της Θεσσαλονίκης, αλλά και συνεργείων, ενώ λειτουργούν 

εκεί επιπλέον εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών, εγκαταστάσεις σταθµού υπεραστικών λεωφορείων 

και ένα πλήθος µεταφορικών εταιρειών και συνεργείων. Η δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων 

διαθέτει περισσότερο εµπορική φυσιογνωµία, µε έντονη όµως την παρουσία των µεταφορών και 

σηµαντική την παρουσία ψυχαγωγίας. 

 

Ποσοτική και ποιοτική υποβάθµιση υδάτων 

Ως παράγοντες ρυπογόνου δράσης εις βάρος του υπόγειου υδροφορέα, θα µπορούσαν να 

αναφερθούν τα εκπλύµατα των οδών µετά από βροχοπτώσεις και οι διαρροές καυσίµων από 

οχήµατα. Σηµειακές πηγές ρύπανσης του υπόγειου νερού δεν έχουν εντοπιστεί.  

Ως προς την ποσοτική υποβάθµιση, αυτή δεν αποτελεί απειλή για τον υπόγειο υδροφορέα, καθώς 

οι αντλήσεις είναι περιορισµένες και εξυπηρετούν πολύ µικρές ανάγκες σε νερό. 

Σε σχέση τώρα µε την χαµηλή παράκτια ζώνη στην περιοχή της τοπικής κοινότητας Μενεµένης 

αυτή  επιβαρύνεται µε ποσότητες ρύπων βιοµηχανικής προέλευσης, που µεταφέρονται εκεί από 

την επιφανειακή απορροή των ανάντη περιοχών, στις οποίες βρίσκονται εγκατεστηµένες διάφορες 

βιοµηχανικές και εµπορικές µονάδες και κυρίως δεξαµενές καυσίµων. Οι ρύποι αυτοί προέρχονται 

από την έκλυση επιφανειών οι οποίες χρησιµοποιούνται για παράπλευρες βιοµηχανικές και 

εµπορικές δραστηριότητες, προσωρινή αποθήκευση υλικών και αποβλήτων καθώς και παράνοµες 

απορρίψεις υγρών ή και στερεών αποβλήτων. Μεταφέρονται µέσα από τα αποστραγγιστικά κανάλια 

και αγωγούς στην παράκτια ζώνη και καταλήγουν στις επιφανειακές συγκεντρώσεις νερού που 

δηµιουργούνται εκεί. Πρόκειται για µορφή διάχυτης ρύπανσης, της οποίας η σύνθεση των ρύπων 

και τα ρυπαντικά τους φορτία είναι άγνωστα. Η προέλευσή τους όµως από εγκαταστάσεις 

αποθήκευσης και διακίνησης πετρελαιοειδών, εργαστήρια, βιοµηχανίες, σταθµούς εξυπηρέτησης 

οχηµάτων κλπ, αυξάνει ιδιαίτερα την πιθανότητα να συµπεριλαµβάνονται στο ρυπαντικό φορτίο 

και τοξικές ουσίες. 

Στην θαλάσσια περιοχή του δήµου, και στο ανατολικό όριο αυτής, εκβάλλει ο Δενδροπόταµος. Το 

συγκεκριµένο ποτάµι συγκεντρώνει την απορροή από το µεγαλύτερο τµήµα του δυτικού ΠΣΘ, και 

είναι στο µεγαλύτερο τµήµα του επικαλυµµένο. Δέχεται όµως πολλές παράνοµες απορρίψεις 

υγρών αποβλήτων, βιοτεχνικών κυρίως, αλλά και βοθρολύµατα µε αποτέλεσµα να είναι σε 
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σηµαντικό βαθµό επιβαρυµένο µε ρυπαντικά φορτία που καταλήγουν στην θαλάσσια περιοχή των 

εκβολών του. Στην ίδια περιοχή καταλήγει και ένα ρέµα-βούρκος όπου το βάθος των λυµάτων 

ξεπερνάει τα 8 µέτρα. Πρόσθετες επιβαρύνσεις της θαλάσσιας περιοχής προκαλούνται προφανώς 

και από την αργή υπερχείλιση των παράκτιων συγκεντρώσεων νερού στην θάλασσα, µεταφέροντας 

τους αντίστοιχους ρύπους που προαναφέρθηκαν.  

Ανοιχτό αποστραγγιστικό κανάλι το οποίο δηµιουργεί σηµαντικά περιβαλλοντικά προβλήµατα 

καθώς και προβλήµατα αστικής υποβάθµισης διέρχεται από τον συνοικισµό του Αγίου Νεκταρίου 

(Δενδροπόταµος).   

Οι παραπάνω επιβαρύνσεις µε ρύπους συνδυάζονται µε φαινόµενα περιορισµένης κυκλοφορίας και 

ανανέωσης των νερών σε ολόκληρο τον όρµο Θεσσαλονίκης, τµήµα του οποίου αποτελεί η υπόψη 

περιοχή, που οφείλονται στα θαλάσσια ρέµατα και τις τοπικές µετεωρολογικές συνθήκες που 

επικρατούν στον Θερµαϊκό κόλπο. Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι η θαλάσσια περιοχή της 

Μενεµένης να παρουσιάζει αυξηµένες συγκεντρώσεις ρύπων, αποτελώντας µία από τις 

περισσότερο επιβαρυµένες περιοχές του Θερµαϊκού κόλπου. Πέρα από τους συµβατικούς ρύπους 

έχουν ανιχνευτεί (µετρήσεις ΙΓΜΕ) και σηµαντικές συγκεντρώσεις βαρέων µετάλλων (αρσενικό, 

ψευδάργυρος και κάδµιο). 

Επιπλέον οι χείµαρροι και τα ρέµατα της περιοχής χρειάζονται συντήρηση διότι έχουν γεµίσει µε 

πυκνή βλάστηση και φερτά υλικά (χώµα, άµµο και στερεά) τα οποία έχουν περιορίσει αισθητά την 

παροχετευτικότητά τους αφού ο δραστικός τους όγκος αλλά και η δυνατότητα οµαλής ροής του 

νερού, έχει ελαττωθεί. Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης είναι η στάθµη στην τάφρο να 

ανέρχεται συχνά σε πολύ υψηλά επίπεδα, ιδίως σε περιπτώσεις έντονων καιρικών φαινοµένων και 

να υπάρχει εµφανής κίνδυνος σε περίπτωση υπερχείλισης στις κατοικηµένες περιοχές που 

γειτνιάζουν.  

 

Ρύπανση εδάφους 

Οι παράγοντες ποιοτικής υποβάθµισης των υπόγειων υδάτων (εκπλύµατα οδών, διαρροές 

καυσίµων) αποτελούν ταυτόχρονα και παράγοντες ρύπανσης των εδαφών. Η είσοδος στους 

εδαφικούς πόρους ρυπογόνων ουσιών υποβαθµίζει την ποιότητα του εδάφους.  

Από την άλλη, η οικοδοµική, βιοτεχνική και βιοµηχανική δραστηριότητα είναι ικανή να αποτελέσει 

παράγοντα υποβάθµισης των εδαφών, σε περίπτωση µη σωστής διαχείρισης των ογκωδών 

απορριµµάτων και αδρανών υλικών.  



32 

 

Σε µεγάλο αριθµό παραγωγικών και εµπορικών µονάδων υπάρχουν, εντός των οικοπέδων 

εγκατάστασής τους, θέσεις µακροχρόνιας αποθήκευσης στερεών αποβλήτων, παλιά εξαρτήµατα 

ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού και υπολείµµατα πρώτων ή βοηθητικών υλών. Σε κάποιες 

περιπτώσεις σηµειώνονται συµπτωµατικές διαφυγές και απορρίψεις υγρών υλικών, κατά την 

διάρκεια συντήρησης και καθαρισµού οχηµάτων και αποθηκευτικών χώρων, καθώς και κατά την 

εκτέλεση υπαίθριων δραστηριοτήτων (π.χ. εγκαταστάσεις ανακύκλωσης µεταλλικών αντικειµένων, 

υπαίθριες φορτοεκφορτώσεις, διαλυτήρια αυτοκινήτων κλπ.) τα οποία καταλήγουν στο έδαφος.  

Όλα τα παραπάνω αποτελούν µορφές εδαφικής ρύπανσης που εξαιτίας των πολλών εστιών έχει 

πάρει διάχυτη µορφή. Τα εδάφη που έχουν υποστεί µόλυνση λειτουργούν σαν δεξαµενές ρύπων οι 

οποίοι µεταφέρονται σταδιακά επιβαρύνοντας τα νερά επιφανειακής απορροής καθώς και το 

υπέδαφος. Για προφανείς λόγους, τα φαινόµενα αυτά απαντώνται κυρίως στις περιοχές 

περιµετρικά του εντός σχεδίου τµήµατος του δήµου, καθώς και στην ΒΔ εκτός σχεδίου περιοχή.  

 

Αισθητική υποβάθµιση τοπίου 

Προκύπτει από την πιθανή απόρριψη ογκωδών και αδρανών υλικών σε µη χαρακτηρισµένους 

χώρους απόθεσης και από τη γήρανση των ιδιωτικών κτιρίων. Επίσης, ένα µεγάλο πρόβληµα είναι 

η µη υλοποίηση πράξεων εφαρµογής ή πράξεων τακτοποίησης ή αναλογισµού µε αποτέλεσµα µη 

διάνοιξη οδών, µη υλοποίησης χώρων πλατειών, πάρκων. 

 

Συνεργασίες 

1. Ο δήµος συµµετέχει στο «Σύµφωνο των Δηµάρχων» που αποσκοπεί στη βέλτιστη ενεργειακή 

αποδοτικότητα, στη µείωση των εκποµπών ρύπων CO2 και στη χρήση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας σε ποσοστό 20% έως το 2020. Για το σχεδιασµό των ανωτέρω έχει καταρτισθεί σχέδιο 

δράσης για την αειφόρο ενέργεια στο οποίο αποτυπώνεται η υφιστάµενη κατάσταση και οι 

ενέργειες που συµβάλλουν στην επίτευξη του στόχου.  

2. Ο δήµος συµµετέχει στο Δίκτυο Ελληνικών Πράσινων Πόλεων (ΔΕΠΠ) που επιθυµεί να 

πρωτοστατήσει, στη βιώσιµη ανάπτυξη και στη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος. Φιλοδοξεί να 

παρουσιάσει προτάσεις και εφαρµόσιµες λύσεις σε προβλήµατα κοινά µεταξύ των ελληνικών 

πόλεων, όπως είναι οι περιορισµένοι ελεύθεροι χώροι, η µόλυνση, η διαχείριση λυµάτων, η 

περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση κτλ.   

3. Ο δήµος συµµετέχει στον Ε.Ο.Ε.Σ.- Ευρωπαϊκό Όµιλο Εδαφικής Συνεργασίας ΕΛΙΚΑΣ Α.Μ.Κ.Ε. 

µε τον διακριτικό τίτλο «ΕΛΙΚΑΣ» - στην επικοινωνία µε φορείς εκτός Ελλάδας η επωνυµία του 

Ε.Ο.Ε.Σ. θα αποδίδεται ως «Holistic Efficient Local Initiatives for Cooperation and Synergy  - 
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European grouping of territorial cooperation» και ο διακριτικός τίτλος ως «E.G.T.C. - 

H.E.L.I.C.A.S»,  του οποίου οι βασικοί καταστατικοί σκοποί αποτελούν τους 11 θεµατικούς στόχους 

της στρατηγικής Ευρώπη 2020.   

4. Ο δήµος συµµετέχει στον Ευρωπαϊκό Όµιλο Εδαφικής Συνεργασίας (Ε.Ο.Ε.Σ.) υπό την 

επωνυµία «Ε.Ο.Ε.Σ. Εύξεινη Πόλη – Δίκτυο Ευρωπαϊκών Πόλεων για Βιώσιµη Ανάπτυξη» µε 

διακριτικό τίτλο «.E.G.T.C. SolidarCity NETWORK». Το δίκτυο ξεκίνησε τη λειτουργία του το 

1995 ως Ελληνικό Δίκτυο Τοπικών Αυτοδιοικήσεων για την κοινωνική, πολιτιστική, τουριστική, 

περιβαλλοντική και αγροτική ανάπτυξη. 

5. O δήµος συµµετέχει στη Μητροπολιτική Αναπτυξιακή Θεσσαλονίκης Α.Ε. µε ποσοστό 

συµµετοχής επί του µετοχικού κεφαλαίου 4,85 %, καθώς και στη «Μόνιµη Επιτροπή 

Μητροπολιτικής Αναπτυξιακής Σύγκλισης» της Μητροπολιτικής Αναπτυξιακής Θεσσαλονίκης 

Α.Ε. µε στόχο την ενίσχυση της διαδηµοτικής συνεργασίας σε Μητροπολιτική βάση, τον 

συντονισµό των δράσεων σε θέµατα διαδηµοτικού σχεδιασµού και την ανάπτυξη συνεργασιών 

µεταξύ των δήµων µετόχων της εταιρείας.   

6. Ο δήµος αποτελεί εταίρο της διαδηµοτικής εταιρείας µε τίτλο Αναπτυξιακή εταιρεία 

Βορειοδυτικής Θεσσαλονίκης Α.Ε., στην οποία συµµετέχουν οι δήµοι του δυτικού τµήµατος του 

πολεοδοµικού συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης.    

7. Ελληνικό Διαδηµοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων - Προαγωγής Υγείας (ΕΔΔΥΠΠΥ): 

Σκοπός του ΕΔΔΥΠΠΥ είναι η πρόληψη των νοσηµάτων, η προαγωγή της υγείας, ο 

προσυµπτωµατικός έλεγχος πληθυσµιακών οµάδων υψηλού κινδύνου και γενικότερα η 

προώθηση ολοκληρωµένων πολιτικών και δράσεων στο πεδίο της Δηµόσιας Υγείας. Ο δήµος 

Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι µέλος του ΕΔΔΥΠΠΥ από το 2011. 

8. Ο δήµος σε συνεργασία µε διάφορους φορείς (π.χ. νοσοκοµεία) και Μ.Κ.Ο. πραγµατοποιεί 

δράσεις ενηµέρωσης του κοινού για ένα ευρύ φάσµα επίκαιρων θεµάτων όπως ο σακχαρώδης 

διαβήτης, το AIDS, οι εµβολιασµοί, οι µαθησιακές δυσκολίες, η παχυσαρκία  κλπ. 

Ταυτόχρονα µε τις ενηµερωτικές δράσεις πραγµατοποιούνται πολλές φορές και προληπτικοί 

έλεγχοι. 

 

Αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών - Αντιµετώπιση των κινδύνων µεγάλων ατυχηµάτων 

σχετιζοµένων µε επικίνδυνες ουσίες (Seveso). 

Η τρωτότητα της περιοχής του δήµου σε φυσικές καταστροφές δεν έχει εξεταστεί διεξοδικά και 

δεν υπάρχει κάποια επιστηµονική µελέτη που να αναλύει την κατάσταση του δήµου, ως προς το 

θέµα. 
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Ένα χαρακτηριστικό της περιοχής που τοποθετεί το δήµο σε µειονεκτική θέση σε σχέση µε τους 

γειτονικούς και αυξάνει τις πιθανότητες εµφάνισης δυσµενών επιπτώσεων σε περίπτωση 

πληµµυρικών φαινοµένων, είναι το χαµηλότερο σχετικό υψόµετρο που διαθέτει. Έτσι, σε 

περιπτώσεις έντονων βροχοπτώσεων παρατηρείται συσσώρευση όµβριων υδάτων σε ορισµένες 

πολεοδοµικές ενότητες του δήµου. 

Εντός αλλά και στα όρια του δήµου και κυρίως στα όρια της Δηµοτικής Κοινότητας Μενεµένης 

έχουν εγκατασταθεί επιχειρήσεις που εµπεριέχεται στις ρυθµίσεις της ΚΥΑ µε αριθ. 

12044/613/2007 (Β΄376) – µονάδες Seveso – µε αποτέλεσµα να καθίσταται ο δήµος δυνητική 

περιοχή σε ατυχήµατα µεγάλης έκτασης σε εγκαταστάσεις ή µονάδες, λόγω της ύπαρξης 

επικίνδυνων ουσιών. Ενδεικτικά τέτοιες µονάδες είναι οι δεξαµενές αποθήκευσης των ΕΛΠΕ και 

άλλων επιχειρήσεων, οι δεξαµενές αποθήκευσης υγραερίου κλπ. Με το εγκεκριµένο, µε την υπ’ 

αρ. 3/10/17.06.2014 απόφαση ΟΡΘ, Νέου ΓΠΣ Μενεµένης, απαγορεύεται η εγκατάσταση 

οποιασδήποτε τέτοιας νέας «εγκατάστασης» και «µονάδας». Επιτρέπεται ο εκσυγχρονισµός των 

υπαρχουσών «εγκαταστάσεων» και «µονάδων» Seveso, όταν ο εκσυγχρονισµός αυτός δεν αυξάνει 

την επικινδυνότητα της εγκατάστασης. Επιβάλλεται η βελτίωση της ασφάλειας για όλες τις 

υφιστάµενες «εγκαταστάσεις» και «µονάδες» Seveso εντός δεκαετίας από την ισχύ του νέου 

ΓΠΣ, η οποία αποδεικνύεται µε µελέτη ασφαλείας, όπως αυτή καταχωρίζεται. Σε αντίθετη 

περίπτωση δεν χορηγείται καµία άδεια έγκρισης περιβαλλοντικών όρων ή άδεια παράτασης 

λειτουργίας. Τα δεδοµένα που αφορούν την ανάλυση επικινδυνότητας και τα µέτρα που 

λαµβάνονται για την αποφυγή τεχνολογικών και φυσικών καταστροφών από όλους τους 

εµπλεκόµενους φορείς στην περιοχή της ΔΕ Μενεµένης, πρέπει να είναι προσβάσιµα από τους 

κατοίκους µέσω του διαδικτύου και σε µορφή κατάλληλη ώστε να είναι κατανοητά από άτοµα 

χωρίς εξειδικευµένες γνώσεις. 

Ως προς την αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων, αλλά και τη διαχείριση των κινδύνων που 

εγκυµονούν και άλλα φυσικά φαινόµενα (πχ. σεισµοί) οι δράσεις του δήµου προγραµµατίζονται και 

εφαρµόζονται βάσει ειδικού σχεδίου που έχει διαµορφωθεί για το σκοπό αυτό. Είναι το «Μνηµόνιο 

Πολιτικής Προστασίας», στο οποίο έχουν καταγραφεί ενέργειες και µέτρα που αποβλέπουν στην 

προστασία της ζωής, υγείας και περιουσίας των πολιτών από φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές 

καταστροφές, που προκαλούν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, κατά τη διάρκεια ειρηνικής 

περιόδου. Οι ενέργειες και τα µέτρα αυτά εξειδικεύονται από το Γενικό Σχέδιο Πολιτικής 

Προστασίας «Ξενοκράτης» και επικαιροποιούνται διαρκώς. 
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ΠΟΙOΤΗΤΑ ΖΩHΣ 

Τεχνικές και άλλες υποδοµές 

Υποδοµές µεταφορών 

Η θέση του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης στο ΠΣΘ ανέπτυξε ένα οδικό δίκτυο που 

εξυπηρετεί υπερτοπική κυκλοφορία. Στα νοτιοανατολικά, οδικό όριο του δήµου που το διαχωρίζει 

από το Δήµο Θεσσαλονίκης αποτελεί ο άξονας Γεννηµατά – Λεωφ. Καλλιθέας – Χαλκοκονδύλη – 

Αγ. Πάντων. Στα ανατολικά, στα όρια µε το δήµο Νεάπολης – Συκεών βρίσκεται η οδός Λαγκαδά, 

ενώ στα βόρεια (προς Δήµο Παύλου Μελά) ο δήµος οριοθετείται από την οδό Ακριτών. Στα 

βορειοδυτικά, ο δήµος συνορεύει µε το Δ. Κορδελιού - Ευόσµου  µέσω της οδού Δενδροποτάµου, 

ενώ στα δυτικά όριο του δήµου σε σχέση µε το Δ. Δέλτα αποτελεί η οδός Καλοχωρίου.    

Πέρα από τους προαναφερθέντες οδικούς άξονες, που εξυπηρετούν τις εκτός του δήµου 

µετακινήσεις, στο κύριο οδικό δίκτυο του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης συγκαταλέγονται και οι 

εξής οδοί: 

• 28ης Οκτωβρίου • Μ. Αλεξάνδρου 

• Φιλιππουπόλεως • Γ. Χαλκίδη 

• Ελ. Βενιζέλου • Ελευθερίας 

• Δαβάκη 

• Αγ. Παρασκευής 

• Θ. Χατζίκου 

• Αµπελώνων 

• Μοναστηρίου 

• Γιαννιτσών 

 

Οι δρόµοι αυτοί χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερα πλάτη, σε σχέση µε τους υπόλοιπους στενούς 

και δαιδαλώδεις δρόµους της πόλης και δέχονται καθηµερινά υψηλή κυκλοφορία. Ωστόσο, η 

πυκνοκατοίκηση σε συνδυασµό µε την έλλειψη επαρκών χώρων στάθµευσης, οδηγούν στη λύση της 

παρά της οδού στάθµευσης, γεγονός που µειώνει τη φέρουσα ικανότητα του οδικού δικτύου (σε 

διέλευση οχηµάτων) και δηµιουργεί καθυστερήσεις. 

Η Δ.Κ. Μενεµένης δέχεται σηµαντική διερχόµενη κυκλοφορία µε υψηλό ποσοστό βαρέων 

οχηµάτων, ιδιαίτερα στο τµήµα της Δυτικής Εισόδου αλλά και στην είσοδο από βορειοδυτικά επί 

της οδού Μοναστηρίου. Επιπρόσθετα, έντονος είναι ο κυκλοφοριακός φόρτος σε σηµαντικούς 

οδικούς άξονες οι οποίοι εξυπηρετούν ολόκληρο το ΠΣΘ (λεωφόρος Δενδροποτάµου, οδοί 

Μοναστηρίου, Βενιζέλου, Γιαννιτσών), ενώ η παρουσία του σταθµού υπεραστικών λεωφορείων 

(ΚΤΕΛ), του εµπορικού κέντρου ONE SALONICA και της κεντρικής λαχαναγοράς, µαζί µε τα 

προσκωλύµατα που δηµιουργεί η παρουσία των σιδηροδροµικών γραµµών, επιτείνουν τα 

κυκλοφοριακά προβλήµατα.  Η αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου στις βασικές αρτηρίες 
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σχετίζεται άµεσα και µε τη διαρκή ανάπτυξη δραστηριοτήτων του τριτογενή τοµέα και κεντρικών 

λειτουργιών (εµπόριο, υπηρεσίες και εξυπηρετήσεις αστικού πληθυσµού, αναψυχή, ξενοδοχεία 

κλπ) που συγκεντρώνονται σταδιακά στην ευρύτερη περιοχή των Λαχανόκηπων και του δυτικού 

παραλιακού τµήµατος της πόλης.  

Το οδικό δίκτυο του δήµου βρίσκεται στα όρια ευθύνης του και συντηρείται από την Τεχνική 

Υπηρεσία. Όσον αφορά την ποιότητα των οδοστρωµάτων, µε την ολοκλήρωση του έργου των 

ασφαλτοστρώσεων ύψους 600.000 ευρώ (σε υλοποίηση προγραµµατικής συµφωνίας µε την ΠΚΜ) 

επήλθε σηµαντική βελτίωση. Για το πρώτο τρίµηνο του 2018 είναι προγραµµατισµένη η υλοποίηση 

του έργου ασφαλτόστρωσης της οδού Μοναστηρίου (για το τµήµα της το οποίο βρίσκεται εντός 

των ορίων του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης) σε υλοποίηση προγραµµατικής συµφωνίας µε 

την ΠΚΜ ύψους 496.000 ευρώ, για το οποίο έχει αναδειχθεί ήδη ο ανάδοχος και αναµένεται η 

έναρξη των εργασιών. Επιπλέον, για τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στην ποιότητα των 

οδοστρωµάτων εξαιτίας των διαρκών επεµβάσεων διαφόρων οργανισµών (ΔΕΗ, Αέριο 

Θεσσαλονίκης, κλπ) για την εγκατάσταση ή συντήρηση των δικτύων τους, υπάρχει διαρκής 

επαγρύπνηση των υπηρεσιών του δήµου για την άµεση αποκατάσταση είτε µε ευθύνη και δαπάνες 

του εργολάβου που υλοποιεί κάθε έργο ή µε ευθύνη της υπηρεσίας και καταλογισµό της δαπάνης 

στον φορέα – οργανισµό για λογαριασµό του οποίου εκτελείται το έργο και επιβολή σχετικών 

προστίµων. Ωστόσο, η αποκατάσταση και η βελτίωση της λειτουργίας της Γεωγραφικής Βάσης 

Δεδοµένων, αναµένεται να συµβάλλει στην πληρέστερη καταγραφή και κατηγοριοποίηση των 

προβληµάτων του οδικού δικτύου και στην καλύτερη αντιµετώπισή τους.  

Στο δήµο συµπεριλαµβάνονται σιδηροδροµικές υποδοµές. Η πρόσβαση στο Νέο Σιδηροδροµικό 

Σταθµό Θεσσαλονίκης, από οποιοδήποτε σηµείο του δήµου, απαιτεί πολύ µικρούς χρόνους, 

γεγονός που προκύπτει από την άµεση γειτνίαση του δήµου µε το σιδηροδροµικό σταθµό (στα 

νοτιοανατολικά). 

Διαπιστωµένης της ανάγκης απεγκλωβισµού της δηµιουργούµενης οδικής κίνησης λόγω των 

σιδηροδροµικών γραµµών που τέµνουν κάθετα την Αγ. Παρασκευή, βασική οδική αρτηρία της 

Μενεµένης, έγιναν οι απαιτούµενες ενέργειες και ήδη κατασκευάζεται η υπόγεια οδός 

Μοναστηρίου – Έλλης Αλεξίου - Αγ. Παρασκευής και αντιστρόφως, καθώς επίσης και η υπόγεια 

διάβαση κάτω από το πασάζο της Αγ. Παρασκευής µε αναµενόµενο χρόνο αποπεράτωσης τα µέσα 

του 2018. Η ανισόπεδη οδική διάβαση κάτω από τις σιδηροδροµικής γραµµές θα ξεκινά από τη ΧΘ 

0+000 στη διασταύρωση της Αγ. Παρασκευής µε Ν. Κουντουριώτη, θα συνεχίζει επί της Αγ. 

Παρασκευής και λίγο πριν τις σιδηροδροµικές γραµµές στη ΧΘ 0+100 θα εκτρέπεται προς τα 

δυτικά, παράλληλα µε τις σιδηροδροµικές γραµµές και την οδό Έλλης Αλεξίου σε ελεύθερο χώρο 
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του ΟΣΕ. Στη ΧΘ+0+180 θα κατέρχεται βρισκόµενη σε ανοιχτό τµήµα του τεχνικού έργου και στη 

ΧΘ 0+290 θα εισέρχεται σε κλειστό τµήµα του τεχνικού της υπογειοποίησης µήκους 90m 

διερχόµενη κάτω από τις σιδηροδροµικές γραµµές. Περί τη ΧΘ 0+380 θα αρχίζει η έξοδος και η 

ανοδική πορεία της οδού. Το ανοικτό τµήµα του τεχνικού τελειώνει περί τη ΧΘ 0+500 όπου η 

κύρια οδός θα ανέρχεται στο επίπεδο του εδάφους. Το τµήµα της οδού Αγ. Παρασκευής, από 

Έλλης Αλεξίου έως Μοναστηρίου  θα γίνει πεζόδροµος. 

Όσον αφορά την εξυπηρέτηση των δηµοτών από το µετρό Θεσσαλονίκης, που βρίσκεται ακόµη σε 

φάση κατασκευής, αυτή θα εξαρτηθεί από τη δυνατότητα χρηµατοδότησης της επέκτασης των 

γραµµών προς τη δυτική Θεσσαλονίκη. Η ισχύουσα µελέτη του έργου περιλαµβάνει ως τερµατικό 

σταθµό του µετρό το Νέο Σιδηροδροµικό Σταθµό Θεσσαλονίκης.  

Η Αττικό Μετρό ΑΕ ανταποκρινόµενη στα γενικότερα αιτήµατα (αλλά και σε παλαιότερο αίτηµα 

του δηµάρχου Αµπελοκήπων - Μενεµένης µε επιστολή προς τους αρµοδίους φορείς) για επέκταση 

του µετρό και προς την Δυτική Θεσσαλονίκη συµπεριέλαβε στην Α’ Φάση των επεκτάσεων: 

Βορειοδυτικά προς Σταυρούπολη: 5 χλµ µε 5 νέους σταθµούς (Νεάπολη, Αγία Βαρβάρα, 

Σταυρούπολη, Πολίχνη, Ευκαρπία) όπου έχουν ολοκληρωθεί οι προκαταρκτικές µελέτες 

(τοπογραφικές και γεωτεχνικές έρευνες, χάραξη του έργου, κλπ.) και θα προχωρήσουν στη 

συνέχεια οι µελέτες ωρίµανσης του έργου, για το οποίο εξετάζεται και η περαιτέρω επέκταση 

προς τα νοσοκοµεία της περιοχής. Πέραν των ανωτέρω, στο πρόγραµµα των µελλοντικών 

επεκτάσεων προβλέπεται: προς τα δυτικά, µε επέκταση της βασικής γραµµής από Ν. 

Σιδηροδροµικό Σταθµό προς Εύοσµο και Κορδελιό, µε 4 σταθµούς (Επτάλοφος, Μενεµένη, 

Εύοσµος, Κορδελιό). Ήδη έχουν αρχίσει προκαταρκτικές τοπογραφικές µελέτες για το 

συγκεκριµένο τµήµα, ενώ παράλληλα εξετάζεται και η δυνατότητα δηµιουργίας νέων κλάδων. 

Η υλοποίηση των παραπάνω επεκτάσεων θα καλύπτει ένα µεγάλο µέρος του δήµου µε αποτέλεσµα 

τη µείωση των ρύπων, τη διευκόλυνση των οδικών µετακινήσεων και τη µείωση του χρόνου 

µεταφοράς, την αλλαγή της εικόνας της περιοχής, την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων µε αξιοποίηση χώρων που θα προκύψουν για χρήσεις κοινής ωφέλειας – κοινωνικών 

υποδοµών κλπ. 

Με την παλαιότερη επιστολή του δηµάρχου Αµπελοκήπων-Μενεµένης προς τους αρµόδιους είχε 

προταθεί µάλιστα το τµήµα της διαδροµής από ΝΣΣ µέχρι το Ελευθέριο – Κορδελιό να διέρχεται 

κάτω από τον χώρο των υπαρχουσών γραµµών του Ο.Σ.Ε µε ταυτόχρονη υπογείωση και των 

γραµµών του Ο.Σ.Ε. Κατ’ αυτόν τον τρόπο υπολογίζεται ότι θα εξυπηρετηθούν περιοχές της 

δυτικής Θεσσαλονίκης, µε συνολικό πληθυσµό περίπου 400.000 κατοίκων. Όσο για τα 

επιπρόσθετα οφέλη που αναµένεται (σύµφωνα µε την επιστολή) να προκύψουν από την υπογείωση 
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των γραµµών του ΟΣΕ από το Ν.Σ.Σ. µέχρι το Ελευθέριο, αυτά αφορούν τη µείωση ρύπων, τη 

διευκόλυνση των οδικών µετακινήσεων και τη µείωση του χρόνου µεταφοράς, την αλλαγή εικόνας 

στην περιοχή, την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής µε αξιοποίηση 

χώρων που θα προκύψουν για χρήσεις κοινής ωφέλειας – κοινωνικών υποδοµών κλπ. 

 

Ως προς τις θαλάσσιες µετακινήσεις και µεταφορές, αυτές διευκολύνονται από τη θέση του δήµου 

στο ΠΣΘ, καθώς η µετάβαση στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης δεν απαιτεί µεγάλους χρόνους. Οι 

χιλιοµετρικές αποστάσεις µεταξύ των διαφόρων σηµείων του δήµου και του λιµανιού είναι µικρές, 

ενώ η προσβασιµότητα στο τελευταίο επιτυγχάνεται και µέσω της χρήσης αστικής συγκοινωνίας. 

Αντιθέτως, η εξαιρετικά αποµακρυσµένη θέση του δήµου από το αεροδρόµιο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» δεν 

διευκολύνει τις αεροπορικές µετακινήσεις των κατοίκων του. Ωστόσο, η ύπαρξη της 

περιφερειακής οδού βόρεια του δήµου, µπορεί να θεωρηθεί ότι εξυπηρετεί ως ένα βαθµό τη 

µετάβαση στον αερολιµένα, καθώς αποφεύγεται η διέλευση από το κέντρο της Θεσσαλονίκης, που 

φέρει υψηλότατο κυκλοφοριακό φόρτο και καθυστερεί κατά πολύ τη µετακίνηση προς τα 

ανατολικά.  

Ως προς τις ενδοδηµοτικές και εξωδηµοτικές µετακινήσεις µε µέσα µαζικής µεταφοράς, το δήµο 

Αµπελοκήπων –Μενεµένης εξυπηρετούν οι παρακάτω λεωφορειακές γραµµές του Οργανισµού 

Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ): 

• 18: Ελευθέριο/Κορδελιό - Άγ. Ανάργυροι  

• 20: Μενεµένη - Ερµού 

• 21: Εύοσµος – Πλ. Αριστοτέλους 

• 32: Κάτω Ηλιούπολη – Πλ. Αριστοτέλους 

• 34: Άνω Ηλιούπολη - Πλ. Αριστοτέλους 

•   9: Ν.Σ. Σταθµός - Λαχαναγορά 

• 19: Ν.Σ. Σταθµός – Ελευθέριο Κορδελιό 

• 40: Ν.Σ. Σταθµός - Καλοχώρι 

• 51: Ν.Σ. Σταθµός - Σίνδος 

• 52: Ν.Σ. Σταθµός - Α’ Τ.Ε.Ι.  

• 54: Ν.Σ. Σταθµός - Ιωνία 

 

Οι λεωφορειακές αυτές γραµµές διασχίζουν το δήµο Αµπελοκήπων-Μενεµένης, περνώντας από 

βασικούς οδικούς άξονες (Φιλιππουπόλεως, Ελ. Βενιζέλου, Μεγ. Αλεξάνδρου, Ι. Χαλκίδη, 28ης 

Οκτωβρίου, Μοναστηρίου, Θ. Χατζίκου) και εξυπηρετούν τις µετακινήσεις προς τους 
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γειτνιάζοντες δήµους και προς το κέντρο του Δ. Θεσσαλονίκης. Επιπλέον, χρήση των παραπάνω 

µέσων µπορούν να κάνουν οι πολίτες και µε σκοπό την ενδοδηµοτική µετακίνηση, στο βαθµό 

βέβαια που είναι δυνατό. 

Πέρα από την αστική συγκοινωνία του ΟΑΣΘ, οι δηµότες έχουν τη δυνατότητα να µετακινηθούν 

εντός των ορίων του δήµου, µε τα δηµοτικά λεωφορεία που διατίθενται γι’ αυτόν το σκοπό. Ένα 

µίνι δηµοτικό λεωφορείο εκτελεί καθηµερινά 7 δροµολόγια, εντός των διοικητικών ορίων του 

δήµου. Ένα λεωφορείο µεγαλύτερης χωρητικότητας εξυπηρετεί τα αθλητικά και πολιτιστικά 

τµήµατα του δήµου.  

 

Σταθµός «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» υπεραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ 

Από το Σεπτέµβριο του 2002 λειτουργεί στα όρια του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης ο 

σταθµός υπεραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ «Μακεδονία». Ο χώρος που κατασκευάστηκε ο σταθµός 

βοηθάει στην ταχύτητα των δροµολογίων προς κάθε σηµείο αναχώρησης και άφιξης από και προς 

Θεσσαλονίκη. Βρίσκεται 5 χλµ δυτικά από το κέντρο της Θεσσαλονίκης και συνδέεται άµεσα µε 

την περιφερειακή οδό.  

Στο κτιριακό συγκρότηµά του στεγάζονται όλα τα Κ.Τ.Ε.Λ. (41 Κ.Τ.Ε.Λ.). Ο σταθµός 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ συνδέεται επαρκώς µε τακτικά δροµολόγια του ΟΑΣΘ από όλα τα σηµεία της 

πόλης. Επίσης, υπάρχει χώρος στάθµευσης ΤΑΞΙ που εξυπηρετεί κάθε ώρα τους ταξιδιώτες του 

σταθµού. 

Καθηµερινά πραγµατοποιούνται 800 δροµολόγια και µετακινούνται 20.000 µε 25.000 επιβάτες 

ηµερησίως.  

Η δυνατότητα του σταθµού είναι: 30 αστικά λεωφορεία ανά δεκαπεντάλεπτο και 200 ΤΑΧΙ ανά 

δεκαπεντάλεπτο. Τέλος, υπάρχει χώρος στάθµευσης για 2.500 αυτοκίνητα.  

 

Στρατηγικό Σχέδιο Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας – ΣΣΒΑΚ.  

Ο δήµος έχει ξεκινήσει τις διαδικασίες για την εκπόνηση Στρατηγικού Σχεδίου Βιώσιµης 

Αστικής Κινητικότητας για τα έτη 2017 - 2025. Το εν λόγω σχέδιο έχει ως στόχο την 

καταγραφή, αποτύπωση και αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης αστικής κινητικότητας 

εντός των ορίων του, τα προβλήµατα που προκύπτουν και ακολούθως την καταγραφή 

ενδεδειγµένων και αποτελεσµατικών λύσεων που θα συµβάλουν στη Βιώσιµη Αστική 

Κινητικότητα µε αειφόρο και ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Η ύπαρξη ενός Σ.Β.Α.Κ. δύναται 

να αποτελέσει πλεονέκτηµα για τη συµµετοχή των φορέων µιας περιοχής σε 
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συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα σχετικά µε τις µεταφορές κατά την τρέχουσα 

προγραµµατική περίοδο 2014-2023.  

Το πλαίσιο του σχεδίου. 

Ο δήµος έχοντας θέσει ως στρατηγική κατεύθυνση την υλοποίηση κυκλοφοριακών 

παρεµβάσεων µε σεβασµό στις βασικές αρχές της βιώσιµης αστικής κινητικότητας και οδικής 

ασφάλειας, προωθεί την υλοποίηση στρατηγικού σχεδίου για τη βιώσιµη αστική κινητικότητα 

µε στόχο τη βελτίωση της προσβασιµότητας της αστικής περιοχής του δήµου και την παροχή 

υψηλής ποιότητας και βιώσιµης κινητικότητας και µεταφορών, είτε πρόκειται για µετακίνηση 

µέσα στην ίδια την αστική περιοχή του δήµου, είτε αφορά σε διερχόµενη κίνηση από το οδικό 

δίκτυο του δήµου. Το συγκεκριµένο στρατηγικό σχέδιο θα οργανώσει το πλαίσιο πάνω στο 

οποίο η δηµοτική αρχή θα κινηθεί στη διάρκεια των επόµενων ετών, για την αναβάθµιση του 

επιπέδου εξυπηρέτησης στις µετακινήσεις των κατοίκων, µε στόχο την εξασφάλιση ενός 

ασφαλέστερου, αποδοτικότερου και συµβατού περιβαλλοντικά συγκοινωνιακού και 

κυκλοφοριακού συστήµατος. Ενός συστήµατος που στο επίκεντρο θέτει τον µετακινούµενο 

πολίτη ως πεζό, χρήστη ποδηλάτου και χρήστη µέσων µαζικής µεταφοράς και τελευταία ως 

εποχούµενο, µε στόχο η διευθέτηση της κυκλοφορίας οχηµάτων να λαµβάνει υπόψη αυτούς 

τους παράγοντες. Με τον τρόπο αυτό, οι έννοιες της κινητικότητας και της προσβασιµότητας, 

δίνουν προτεραιότητα στον πεζό, στο ποδήλατο, στη χρήση ΜΜΜ και ακολούθως στο 

αυτοκίνητο και αυτή θα είναι η διάσταση των παρεµβάσεων που θα σχεδιαστούν.  

Παράλληλα αξιολογώντας την κατάσταση στο ευρύτερο περιβάλλον στο πλαίσιο της 

σύγχρονης τάσης σχεδιασµού των µεταφορικών συστηµάτων µε σκοπό την παροχή υψηλού 

επιπέδου µεταφορικών υπηρεσιών, ο δήµος προωθεί το παρόν έργο στην κατεύθυνση των 

βασικών στρατηγικών κειµένων της Ε.Ε. µε σηµαντικά οφέλη – πλεονεκτήµατα που θα 

προκύψουν για το δήµο, όπως: 

1. Η δηµιουργία ενός πλήρους και ολοκληρωµένου τοπικού πλάνου δράσης µε επίκεντρο 

την κινητικότητα των κατοίκων, εργαζόµενων και επισκεπτών εντός των ορίων του δήµου. 

Ειδικότερα, το ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης θα υποδεικνύει µε σαφήνεια τις µελέτες – έργα – 

ενέργειες – συνεργασίες στον τοµέα µεταφορών και µετακινήσεων που θα αναπτύξει ο δήµος 

στα επόµενα δέκα χρόνια.  

2. Η σύσταση ενός εργαλείου πρόσβασης στη χρηµατοδότηση έργων αστικής 

κινητικότητας από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά Ταµεία της νέας 5ης προγραµµατικής 

περιόδου τόσο όσον αφορά στο εθνικό σκέλος µε το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020, αλλά και όσον 
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αφορά στα Ευρωπαϊκά προγράµµατα εδαφικής συνεργασίας. Η άµεση ολοκλήρωση του 

στρατηγικού σχεδίου αποτελεί κρίσιµο ζήτηµα για το δήµο δεδοµένου ότι δηµοσιεύονται 

προσκλήσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για συγχρηµατοδότηση έργων στον τοµέα αυτό 

(Horizon 2020 και Interreg Europe, Interreg Med), που δίνουν ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα στους δήµους που κατέχουν ολοκληρωµένο σχέδιο για τη βιώσιµη αστική 

κινητικότητα. Επίσης, ο δήµος έχει κινήσει τις διαδικασίες για να ενταχθεί στα ενεργά 

ευρωπαϊκά Δίκτυα πόλεων για βιώσιµη κινητικότητα CIVITAS και POLIS που έχουν θέµα 

την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, καλών πρακτικών και συνεργασιών σε συγχρηµατοδοτούµενα  

προγράµµατα. 

Με βάση τα παραπάνω το «Στρατηγικό Σχέδιο Βιώσιµης Αστικής Κινητικότητας του Δήµου 

Αµπελοκήπων - Μενεµένης» θα έχει ως σκοπό την ισορροπηµένη ανάπτυξη όλων των 

τρόπων µεταφοράς µε ιδιαίτερη έµφαση στις ήπιες µορφές κινητικότητας, µε στόχους που 

εφάπτονται στις αρχές της αειφορίας και της ασφάλειας στις µετακινήσεις. Ενδεικτικά 

αναφέρονται οι παρακάτω: 

- Βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης των µετακινήσεων των πολιτών 

(ενδοδηµοτικών και διαδηµοτικών), µέσω της βελτίωσης της µεταφορικής υποδοµής, της 

ενίσχυσης των µέσων µαζικής µεταφοράς, καθώς και της ενίσχυσης των µέσων ήπιας 

κυκλοφορίας),  

- Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ατµοσφαιρική ρύπανση, κυκλοφοριακός 

θόρυβος, οπτική ρύπανση κ.λπ.),  

- Αύξηση της ελκυστικότητας της περιοχής ως τόπου διαµονής και εργασίας,  

- Αύξηση της επισκεψιµότητας της περιοχής, µε αποτέλεσµα την τόνωση της τοπικής 

αγοράς,  

- Εισαγωγή Ευφυών Συστηµάτων Μεταφορών µε ενηµέρωση για συνθήκες 

κυκλοφορίας και στάθµευσης αλλά και χρόνου αναµονής λεωφορείων (έξυπνες στάσεις),  

- Ασφάλεια των αστικών οδών µε µέτρα όπως αστυνόµευση και βελτίωση του οδικού 

δικτύου µετά από επισήµανση των επικίνδυνων σηµείων.  

Όλα τα παραπάνω θα βασίζονται σε αποφάσεις υποστηριγµένες από τους πολίτες και τους 

ενδιαφερόµενους φορείς. Ο σχεδιασµός για τους ανθρώπους προϋποθέτει σχεδιασµό µε τους 

ανθρώπους. Μέσω των πολιτών και άλλων ενδιαφερόµενων φορέων, οι αποφάσεις υπέρ ή 

κατά των µέτρων αστικής κινητικότητας µπορούν να αποκτήσουν ένα σηµαντικό επίπεδο 

“δηµόσιας νοµιµότητας”. 
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Ο συγκοινωνιακός σχεδιασµός καθοδηγείται από τη δοµή του αστικού χώρου, εξυπηρετώντας 

τους στόχους του χωροταξικού/πολεοδοµικού σχεδιασµού, βασιζόµενος στις αρχές και στους 

κανόνες του. Κατά συνέπεια, ο συνδυασµένος χωροταξικός/πολεοδοµικός και 

συγκοινωνιακός σχεδιασµός είναι βασική αρχή για µια βιώσιµη πόλη. Για να αντιµετωπίσουν 

οι ευρωπαϊκές και οι ελληνικές πόλεις τη βεβαρηµένη πολεοδοµική και συγκοινωνιακή 

ιστορία τους, είναι απαραίτητη µια συνδυασµένη πολιτική χωροταξικού, πολεοδοµικού και 

συγκοινωνιακού σχεδιασµού που θα επιτρέψει την καλύτερη οργάνωση της κυκλοφορίας µε 

έµφαση στους εναλλακτικούς τρόπους µετακίνησης. 

 

Υποδοµές Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων. 

Ως τέτοια υποδοµή λογίζεται το δίκτυο ύδρευσης του δήµου, καθώς και οι όποιες µορφές 

αρδευτικής υποδοµής µπορεί να εντοπίζονται εντός των διοικητικών του ορίων. 

Το δίκτυο ύδρευσης του δήµου Αµπελοκήπων –Μενεµένης περιλαµβάνεται στο 1ο τµήµα της 

1ης ζώνης ύδρευσης της πόλης και υδροδοτείται από τη δεξαµενή Καυκάσου, η οποία έχει 

Α.Σ.Υ. +79.80 και χωρητικότητα 5.000 m3. Όριο της ζώνης αποτελεί η τάφρος Ηλιούπολης 

και ο Αγ. Νεκτάριος (Δενδροπόταµος) προς τα δυτικά. 

Σε µεγάλο µέρος του δικτύου οι κύριοι αγωγοί του δικτύου είναι παλαιάς κατασκευής 

χυτοσιδηροσωλήνες και αµιαντοσωλήνες µε διάµετρο Φ200. Πρόσφατα έργα που 

υλοποιήθηκαν στην περιοχή βελτίωσαν µερικώς την υπάρχουσα κατάσταση αφού 

αντικαταστάθηκαν οι σωληνώσεις στην οδό  Μ. Αλεξάνδρου µε νέο δίκτυο που διέρχεται από 

το δρόµο και όχι από το πεζοδρόµιο το οποίο έχει πολλά προβλήµατα. Έγιναν επίσης 

εκτεταµένες αντικαταστάσεις των δικλείδων (στοιχεία ρύθµισης του δικτύου της ΕΥΑΘ).    

Αναλυτικά γεωµετρικά στοιχεία και στοιχεία παροχής διαθέτει η Εταιρία Ύδρευσης και 

Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ), η οποία φέρει και την ευθύνη των διαφόρων 

επεµβάσεων στο δίκτυο (επέκταση - τροποποίηση, συντήρηση, αντικατάσταση σωληνώσεων).   

Η ποιότητα του πόσιµου νερού ελέγχεται από την ΕΥΑΘ και ο δήµος δεν διαθέτει τέτοια 

στοιχεία. Ως προς τις καταναλώσεις, σχετικό αρχείο διατηρεί το Τµήµα Υδροµέτρων της 

ΕΥΑΘ.  

Όσον αφορά το υδάτινο δυναµικό που προκύπτει από την εκµετάλλευση των υπόγειων 

υδροφορέων, η χρήση του περιορίζεται κυρίως για την άρδευση χώρων πρασίνου, καθώς και 

για την εξυπηρέτηση των υπηρεσιών του δήµου (βυτιοφόρα, σάρωθρα, πλύσιµο οχηµάτων και 

µηχανηµάτων).  

Σήµερα στο δήµο υπάρχουν 7 γεωτρήσεις: 
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• Μπροστά στο κτίριο του ΚΕΠ, επί της οδού Ελευθερίας (χρησιµοποιείται για τις 

ανάγκες των υπηρεσιών του δήµου, δηλαδή για τα βυτιοφόρα οχήµατα και τα σάρωθρα). 

• Επί της οδού Δαβάκη, (χρησιµοποιείται για τις ανάγκες των υπηρεσιών του 

δήµου, δηλαδή για τα βυτιοφόρα οχήµατα και τα σάρωθρα). Θα χρησιµοποιηθεί στο άµεσο 

µέλλον και για την άρδευση χώρων πράσινου. 

• Επί της οδού Κέννεντυ (πριν τη συµβολή της µε την 28η Οκτωβρίου, στο χώρο 

παρκινγκ του γυµναστήριου ΕΑΚ). Χρησιµοποιείται για τις παραπάνω ανάγκες, για την 

άρδευση του δηµοτικού γηπέδου, αλλά και για το πλύσιµο των οχηµάτων και µηχανηµάτων 

του δήµου. 

• Στο χώρο των γηπέδων 5x5 (επί της οδού Δενδροποτάµου) Α΄ τµήµα, η οποία 

χρησιµοποιείται για την άρδευση χώρων πράσινου. 

• Στο Γ΄ τµήµα (Β΄ φάση) του πάρκου επί της οδού Δενδροποτάµου, η οποία 

χρησιµοποιείται για την άρδευση χώρων πρασίνου. 

• Στο Δηµοτικό Στάδιο «Αντώνης Καραφώτης».  

• Στο πάρκο στην οδό Κωνσταντινουπόλεως µε Κολοκοτρώνη. Δεν µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί καθώς έχουν κλαπεί τα ηλεκτροµηχανολογικά. Προγραµµατίζεται η 

αντικατάστασή τους. 

 

Περιβαλλοντικές Υποδοµές. 

Ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης διαθέτει παντορροϊκό δίκτυο για την αποχέτευση των 

υγρών αστικών λυµάτων του. Οι αγωγοί του δικτύου παραλαµβάνουν το υγρό φορτίο και το 

µεταφέρουν στον κεντρικό αποχετευτικό αγωγό της ΕΥΑΘ, ο οποίος µε τη σειρά του οδηγεί 

τα απόβλητα στις εγκαταστάσεις του βιολογικού καθαρισµού Θεσσαλονίκης. 

Τα λύµατα και τα όµβρια του µεγαλύτερου µέρους του δήµου κάτω από την τάφρο Ηλιούπολης 

οδηγούνται σε φρεάτιο στη συµβολή της οδού Καλλιθέας µε τις σιδηροδροµικές γραµµές και 

από εκεί καταλήγουν στον κεντρικό αγωγό. Βορειότερα το σύστηµα αποχέτευσης των 

όµβριων και ακαθάρτων συνδέεται µε την τάφρο Ηλιούπολης και µε τους κατά µήκος της 

υπάρχοντες αγωγούς ακαθάρτων. Οι αγωγοί του αποχετευτικού δικτύου είναι στην 

πλειοψηφία τους µικρής διατοµής (D 30) που συνδέονται στη συνέχεια µε µεγαλύτερους 

αγωγούς (µέχρι D 100). 

Όσον αφορά την επεξεργασία των αστικών λυµάτων, αυτή πραγµατοποιείται στην 

Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυµάτων Θεσσαλονίκης (ΕΕΛΘ). Η επεξεργασία των υγρών 

αποβλήτων που διοχετεύονται στην εγκατάσταση (ΕΕΛΘ) είναι δευτερογενούς επιπέδου και 
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περιλαµβάνει προεπεξεργασία για την αποµάκρυνση των αιωρούµενων σωµατιδίων της άµµου 

και των λιπών, βιολογική επεξεργασία και αποµάκρυνση του αζώτου καθώς και απολύµανση 

µε αέριο χλώριο. 

Στην περίπτωση των βοθρολυµάτων, η υποδοχή τους στην εγκατάσταση γίνεται σε ειδικά 

φρεάτια όπου πραγµατοποιείται η εκκένωση των βυτιοφόρων. Αρχικά τα βοθρολύµατα 

υφίστανται µια προεπεξεργασία (εσχάρωση, συµπίεση-αφυδάτωση και εξάµµωση) και στη 

συνέχεια οδηγούνται στις δεξαµενές πρωτοβάθµιας καθίζησης και δέχονται κοινή 

επεξεργασία µε τα αστικά λύµατα που φθάνουν στην εγκατάσταση µέσω του αποχετευτικού 

δικτύου. 

Ο τελικός αποδέκτης των επεξεργασµένων πια αστικών υγρών αποβλήτων είναι ο Θερµαϊκός 

κόλπος. Η διάθεση γίνεται σε απόσταση 2.500µ από το παράκτιο ανάχωµα και σε βάθος 23µ 

από τη µέση στάθµη της θάλασσας µέσω αγωγού που αποτελείται από ένα χερσαίο τµήµα 

µήκους 7.840µ και ένα υποθαλάσσιο µε σύστηµα διάχυσης και έκπλυσης, µήκους 2.600µ. 

Όσον αφορά την ιλύ που παράγεται κατά την πρωτοβάθµια καθίζηση (πρωτοβάθµια ιλύς) 

αλλά και αυτή που συλλέγεται από τις δεξαµενές δευτεροβάθµιας καθίζησης (βιολογική ιλύς), 

µετά από ειδική επεξεργασία καταλήγει στο Χώρο Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων 

(ΧΥΤΑ) Θεσσαλονίκης. Στον ίδιο χώρο διατίθεται και η άµµος που συλλέγεται από τις 

µονάδες εξάµµωσης των λυµάτων (συµπεριλαµβανοµένων και των βοθρολυµάτων). 

Ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης βρίσκεται σε χαµηλότερο υψόµετρο σε σχέση µε τους 

γειτονικούς δήµους, µε αποτέλεσµα το υδρογραφικό δίκτυο να πυκνώνει τοπικά και να 

εκτονώνεται εντός της περιοχής του δήµου. Ο µεγαλύτερος όγκος των όµβριων διαπερνά την 

περιοχή κατά µήκος της τάφρου Ηλιούπολης, καθώς και του Δενδροποτάµου. Και στις δύο 

περιπτώσεις έχουν κατασκευαστεί κατάλληλα έργα, που «υπογειώνουν» την κίνηση των 

όµβριων (υπόγειοι αγωγοί µεγάλης διατοµής, κάτω από τις οδούς 28ης Οκτωβρίου και 

Δενδροποτάµου).  

Την ευθύνη συντήρησης και διαµόρφωσης του δικτύου αποχέτευσης έχει η ΕΥΑΘ. Ωστόσο, 

προκειµένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος πληµµύρας στην περιοχή, ο δήµος µεριµνά για τη 

συντήρηση και απόφραξη των όµβριων φρεατίων, σε συνεργασία µε την ΕΥΑΘ η οποία έχει 

παραχωρήσει στο δήµο αποφρακτικό όχηµα για τον καθαρισµό των φρεατίων, ενώ για τα 

δηµοτικά κτήρια ο δήµος χρησιµοποιεί «νοικιασµένο» αποφρακτικό όχηµα. Αντίστοιχα έργα 

πραγµατοποιεί και η ΕΥΑΘ, η δράση της οποίας όµως επεκτείνεται και σε κατασκευές νέων 

αγωγών (πρόσφατη η κατασκευή νέου τµήµατος παντοροϊκού αγωγού στην συµβολή των οδών 

Καλλιθέας - Γεννηµατά).  
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Αιτήµατα του δήµου προς την ΕΥΑΘ είναι: 

• Η κατασκευή αγωγού όµβριων στην προέκταση της οδού Πλαστήρα 

• Η σύνταξη από την Ειδική Υπηρεσία Δηµοσίων Έργων (ΕΥΔΕ) Θεσσαλονίκης ή 

την υπηρεσία στην οποία έχει µεταβιβαστεί η αρµοδιότητα µελέτης διαχείρισης 

οµβρίων στην περιοχή της ΔΚ Αµπελοκήπων και της ΔΚ Μενεµένης και από την 

ΕΥΑΘ µελέτης διαχείρισης ακαθάρτων, για το τµήµα του Στρατοπέδου «Μέγας 

Αλέξανδρος» που ρυµοτοµείται.  

Για τα παραπάνω ο δήµος δεν έχει λάβει ακόµη ανταπόκριση, ενώ αποτελούν κρίσιµα 

ζητήµατα που αφορούν τη σωστή διαχείριση των υγρών αποβλήτων του. Τα προβλήµατα 

εντείνονται ακόµα περισσότερο µετά το 2011 καθώς, 

• Υπήρξαν ανακατατάξεις και στα οργανογράµµατα των Υπουργείων µε αποτέλεσµα 

από 1.1.2015 να µην υφίσταται η Ειδική Υπηρεσία Δηµοσίων Έργων (ΕΥΔΕ) Θεσσαλονίκης 

• Αρµοδιότητες µεταβιβάστηκαν στη Μητροπολιτική Περιφερειακή Ενότητα 

Θεσσαλονίκης 

 

Στην περίπτωση των στερεών απορριµµάτων, την ευθύνη της αποκοµιδής και µεταφοράς 

τους στο χώρο διάθεσης έχει το Τµήµα Καθαριότητας της Τεχνικής Υπηρεσίας του δήµου. 

Για την αποκοµιδή των στερεών απορριµµάτων ο δήµος µας διαθέτει 17 απορριµµατοφόρα 

οχήµατα, 1.364 κάδους απορριµµάτων, 940 κάδους ανακύκλωσης. 

Αναλυτικά διαθέτει: 

200 κάδους απορριµµάτων 1300 λίτρων 

920 κάδους απορριµµάτων 1100 λίτρων  

100 κάδους  απορριµµάτων 360 λίτρων & 

144 κάδους απορριµµάτων  240  λίτρων 

940 κάδους ανακύκλωσης & 40 κώδωνες ανακύκλωσης γυαλιού 

 

Οι κάδοι συλλογής απορριµµάτων εξυπηρετούν από άποψη χωροθέτησης το σύνολο του 

οικισµού και τοποθετήθηκαν µε κριτήριο τη βέλτιστη αναλογία πληθυσµού – κάδων.  

 

Κοινωνική ένταξη και καταπολέµηση της φτώχειας και των οποιονδήποτε διακρίσεων. 

Για το σχεδιασµό της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου του ΕΣΠΑ οι υπηρεσίες του 

δήµου συµπλήρωσαν το παρακάτω αρχείο που δίνει στοιχεία σχετικά µε την προώθηση της 
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κοινωνικής ένταξης και την καταπολέµησης της φτώχειας και κάθε µορφής διακρίσεων, στα 

όρια της περιοχής του δήµου. Οι πηγές από τις οποίες προέκυψε το υλικό ήταν η πρόνοια, οι 

φυλακές και οι κοινωνικές υπηρεσίες του δήµου σε επίπεδο εξυπηρετούµενων και όχι 

κάποιας εκτεταµένης µελέτης ή απογραφής και τα στοιχεία αυτά συγκεντρώθηκαν το 2014. 

Οµάδες - Στόχου Παρεµβάσεων Προώθησης της Κοινωνικής Ένταξης και 

Καταπολέµησης της Φτώχειας και των οποιωνδήποτε Διακρίσεων 

(Θεµατικός Στόχος 9) 

ΚΥΡΙΕΣ ΟΜΑΔΕΣ  

ΟΜΑΔΩΝ - ΣΤΟΧΟΥ 

ΚΩΔ. 
ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΣ 

ΑΝΔΡΕΣ 
ΓΥΝΑΙ-

ΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΑ ΕΥΑΛΩΤΕΣ     0 

 ΑΑ.1 
Άτοµα µε αναπηρίες (σωµατικές ή ψυχικές ή νοητικές ή 

αισθητηριακές) 
    1.730 

ΑΑ.2 Εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα     0 

ΑΑ.3 Οροθετικοί     37 

ΑΑ.4 Φυλακισµένοι/αποφυλακισµένοι  115 8 123 

ΑΑ.5 Ανήλικοι παραβάτες  18 1 19 

ΒΒ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ 
ΓΥΝΑΙ-

ΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΒ.1 Άνεργοι  1.251 2.055 3.306 

ΒΒ.2 Άνεργοι χωρίς κάρτα ανεργίας ΟΑΕΔ      0 

ΒΒ.3 Άνεργοι άνω των 54 µέχρι και 65 ετών  4 4 8 

ΒΒ.4 
Μέλη πολύτεκνων οικογενειών µε χαµηλό οικογενειακό 

εισόδηµα  
    1.587 

ΒΒ.5 Αρχηγοί µονογονεϊκών οικογενειών    51 51 

ΒΒ.6 Γυναίκες, θύµατα κακοποίησης   17  17 

ΒΒ.7 Παιδιά, θύµατα κακοποίησης   16  16 

ΒΒ.8 Μετανάστες      3.451 

ΒΒ.9 Πρόσφυγες και Αιτούντες άσυλο     227 

ΒΒ.10 Παλιννοστούντες     2.100 
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Οµάδες - Στόχου Παρεµβάσεων Προώθησης της Κοινωνικής Ένταξης και 

Καταπολέµησης της Φτώχειας και των οποιωνδήποτε Διακρίσεων 

(Θεµατικός Στόχος 9) 

ΚΥΡΙΕΣ ΟΜΑΔΕΣ  

ΟΜΑΔΩΝ - ΣΤΟΧΟΥ 

ΓΓ ΛΟΙΠΕΣ 

ΓΓ.1 Νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόµενο  110 140 250 

ΓΓ.1-1 
Και εξ αυτών Νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόµενο µε 

παιδιά (υποσύνολο του Γ.1) 
  

ΓΓ.2 Περιθωριοποιηµένες Κοινότητες     2.700 

ΓΓ.2-1 Και εξ αυτών ΡΟΜΑ  2.500 

ΓΓ.2-2 Και εξ αυτών Λοιποί 1: Μουσουλµάνοι  200 

ΓΓ.2-3 Και εξ αυτών Λοιποί 2:  

ΓΓ.3 Άστεγοι ή άτοµα που έχουν αποκλειστεί από την στέγαση    5 

ΓΓ.4 Φτωχοί Εργαζόµενοι µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα     800 

ΓΓ.4-1 
Και εξ αυτών µε χαµηλό ατοµικό/οικογενειακό εισόδηµα 

µέχρι 5.900 € 
 

ΓΓ.4-2 Και εξ αυτών  µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα µέχρι 12.000 €  

ΓΓ.5 Φτωχοί Συνταξιούχοι µε χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα 101  257 358 

 

Παιδεία 

Υποδοµές εκπαίδευσης: Στο δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης λειτουργούν 20 

νηπιαγωγεία, 15 µονάδες πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 14 µονάδες δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης.  

Αναλυτικότερα: 

Υποδοµές Εκπαίδευσης δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης  

Υποδοµές Εκπαίδευσης δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης 

 Σύνολο Δ.Κ. Αµπελοκήπων Δ.Κ. Μενεµένης 

Νηπιαγωγεία 20 15 5 

Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση 

(Δηµοτικά) 

15 9 6 

Δευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση (Γυµνάσια - 

Λύκεια) 

14 11 3 
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Κέντρα Δια Βίου Μάθησης. 

Ο δήµος ίδρυσε και λειτουργεί 2 κέντρα δια βίου µάθησης, υπογράφοντας σύµφωνο 

συνεργασίας µε τη Γενική Γραµµατεία Δια Βίου Μάθησης. Ένα κέντρο λειτουργεί στη 

δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων και συγκεκριµένα στο σχολικό κτίριο του 2ου γυµνασίου 

Αµπελοκήπων στην οδό Μ. Πλαστήρα 54, και το άλλο κέντρο λειτουργεί στη δηµοτική 

κοινότητα Μενεµένης και συγκεκριµένα στο σχολικό κτίριο του 1ου γενικού λυκείου στην οδό 

Ναυάρχου Κουντουριώτου 29. Στα κέντρα δια βίου µάθησης υλοποιούνται σε συνεργασία µε 

το Ίδρυµα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης, προγράµµατα από διάφορα θεµατικά πεδία 

όπως: επιχειρηµατικότητα, νέες τεχνολογίες, ξένες γλώσσες, πράσινη ανάπτυξη – 

περιβάλλον, συµβουλευτική οικογένειας, ειδικά προγράµµατα ευάλωτων οµάδων κ.α. Για την 

τρέχουσα διδακτική περίοδο 2017 - 2018 αναµένεται από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έγκριση υλοποίησης 

νέου κύκλου προγράµµατος. 

 

Τοπική Οικονοµία. 

Φυσικό επακόλουθο της γενικευµένης οικονοµικής κρίσης της τελευταίας επταετίας είναι η 

µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας στην περιοχή του δήµου. Ο αριθµός των 

καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος περιορίζεται καθώς και η έκδοση νέων αδειών 

καταστηµάτων µειώνεται περίπου στο µισό τα έτη 2014, 2015, σύµφωνα µε τα στοιχεία του 

γραφείου αδειοδοτήσεων & ρύθµισης εµπορικών δραστηριοτήτων της διεύθυνσης 

οικονοµικών υπηρεσιών. Συγκρίνοντας λοιπόν τα στοιχεία της έκδοσης νέων αδειών 

λειτουργίας καταστηµάτων (87) µε τις άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που ακυρώθηκαν 

(36) για το έτος 2013, βλέπουµε ότι ουσιαστικά δηµιουργήθηκαν 51 νέα καταστήµατα (87-

36=51) στην αγορά του δήµου για το 2013. Κάνοντας την αντίστοιχη σύγκριση έκδοσης νέων 

αδειών λειτουργίας καταστηµάτων (46) µε τις άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που 

ακυρώθηκαν (30) για το έτος 2014 βλέπουµε ότι δηµιουργήθηκαν 16 νέα καταστήµατα (46-

30=16). Έτσι συµπεραίνουµε ότι µειώθηκε κατά 31% κατά τα δύο έτη αναφοράς η δηµιουργία 

νέων καταστηµάτων στην αγορά του δήµου. Το αποτέλεσµα διαµορφώθηκε πτωτικά λόγω της 

σηµαντικής µείωσης του αριθµού έκδοσης νέων αδειών κατά το έτος 2014 δηλαδή κατά 41 

λιγότερες άδειες κι όχι λόγω της µείωσης του αριθµού των καταστηµάτων που ακυρώθηκαν 

διότι τα συγκριτικά στοιχεία δείχνουν ότι µειώθηκαν κατά 6 τα καταστήµατα που έκλεισαν το 

2014. Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία για το έτος 2015 παρατηρούµε, κάνοντας τη 

σύγκριση των στοιχείων έκδοσης νέων αδειών λειτουργίας καταστηµάτων (48) µε τις άδειες 

λειτουργίας καταστηµάτων που ακυρώθηκαν (31), ότι δηµιουργήθηκαν 17 νέα καταστήµατα 
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(48-31=17). Άρα η κατάσταση παραµένει η ίδια µε το 2014. Το άθροισµα των νέων 

καταστηµάτων στα έτη 2014 και 2015 (16+17= 33) είναι κατά πολύ µικρότερο από τον αριθµό 

νέων καταστηµάτων του έτους 2013. Το 2016 δηµιουργήθηκαν 23 (38-15) και τέλος το 2017 

39 (54-15) νέα καταστήµατα. Τα δύο τελευταία έτη παρουσιάζεται µείωση του αριθµού των 

αδειών καταστηµάτων που ακυρώθηκαν συγκριτικά µε τα προηγούµενα χρόνια και επιπλέον 

το 2017 παρατηρείται ικανοποιητική αύξηση του αριθµού νέων αδειών λειτουργίας. 

 

ΑΔΕΙΕΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ  

Υγειονοµικού Ενδιαφέροντος 

2013 2014 2015 2016 2017 

Αποφάσεις των Συµβουλίων των 

Δηµοτικών Κοινοτήτων που εκδόθηκαν για 

προέγκριση ίδρυσης καταστηµάτων 

100 80 81 77 14 

Αποφάσεις των Συµβουλίων των 

Δηµοτικών Κοινοτήτων που εκδόθηκαν για 

ανάκληση χορήγησης προέγκρισης ίδρυσης 

καταστηµάτων 

12 2 0 0 0 

Νέες άδειες λειτουργίας καταστηµάτων 

που χορηγήθηκαν 

87 46 48 38 54 

Άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που 

χορηγήθηκαν λόγω αντικατάστασης  

39 43 32 37 19 

Άδειες επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών 

διαδικτύου που χορηγήθηκαν σε 

καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος  

3 3 1 9 3 

Άδειες λειτουργίας µηχανηµάτων 

αυτόµατης πώλησης που χορηγήθηκαν  

0 2 0 0 4 

Άδειες λειτουργίας καταστηµάτων που 

ακυρώθηκαν 

36 30 31 15 15 

Πράξεις προσδιορισµού καθισµάτων που 

εκδόθηκαν 

3 5 1 1 0 

Καταστήµατα στα οποία κινήθηκε η 

διαδικασία επιβολής διοικητικών 

κυρώσεων 

86 45 32 26 7 
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ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΠΛΑΝΟΔΙΟ ΚΑΙ ΣΤΑΣΙΜΟ 

ΕΜΠΟΡΙΟ 

2013 2014 2015 2016 2017 

Αποφάσεις  Δ.Σ. που εκδόθηκαν για χορήγηση  

αδειών στάσιµου - πλανόδιου υπαίθριου 

εµπορίου  

1 1 1 0 0 

Ανανεώσεις αδειών υπαίθριου πλανόδιου 

εµπορίου που χορηγήθηκαν 

0 3 6 3 4 

Άδειες υπαίθριου πλανόδιου και στάσιµου 

εµπορίου που χορηγήθηκαν 

6 3 0 0 0 

Άδειες πλανόδιου υπαίθριου εµπορίου που 

ανακλήθηκαν 

3 4 6 1 2 

Αποφάσεις Δ.Σ. που εκδόθηκαν περί ορισµού 

µελών  τριµελούς  επιτροπής χορήγησης 

βεβαίωσης σε παραγωγούς πωλητές λαϊκών 

αγορών  

1 1 1 0 1 

 

 

Οικονοµικά χαρακτηριστικά του µόνιµου πληθυσµού του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης 

 

 

Νέες γνωστοποιήσεις ίδρυσης και 

λειτουργίας καταστηµάτων Υ.Ε. 

- 18 13 21 5 

Γνωστοποιήσεις ίδρυσης και λειτουργίας 

καταστηµάτων Υ.Ε. λόγω αντικατάστασης 

- 17 16 10 1 

Οµάδες 

ηλικιών 
Σύνολο Άνδρες 

Άνδρες 

Οικονοµικά 

ενεργοί 

Απασχολού-

µενοι 

Παλαιοί 

άνεργοι 

Νέοι 

άνεργοι 

Μη 

οικονοµικά 

ενεργοί 

0 - 9 4580 2378 
0 0 0 0 2378 

10 - 19 5362 2670 
183 67 22 94 2487 

20 - 29 7271 3545 
2674 1612 555 507 871 

30 - 39 7441 3793 
3590 2540 882 168 203 

40 - 49 7694 3547 
3277 2479 750 48 270 

50 - 59 7761 3600 
2798 2071 699 28 802 

60 - 69 5326 2477 
485 325 160 0 1992 

70 + 6692 2711 
23 23 0 0 2688 

Σύνολο 52.127 24.721 
13030 9117 3068 845 11691 
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Οικονοµικώς ενεργοί θεωρούνται: 

1) Οι απασχολούµενοι: αυτοί διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: α) σε άτοµα ηλικίας 10 ετών και 

άνω, τα οποία την προηγούµενη της απογραφής εβδοµάδα εργάσθηκαν έστω και µια ώρα µε σκοπό 

το κέρδος ή την αµοιβή ή για να βοηθήσουν την επιχείρηση της οικογένειάς τους, έστω και χωρίς 

αµοιβή, εκτός από τα έξοδα συντήρησής τους και β) σε άτοµα που κατέχουν θέση εργασίας, αλλά 

την προηγούµενη της απογραφής εβδοµάδα δεν εργάσθηκαν λόγω ασθενείας, άδειας, απεργίας, 

καιρικών συνθηκών, εποχικότητας ή για άλλο λόγο προσωρινού χαρακτήρα. 

2) Οι άνεργοι: τα άτοµα ηλικίας 10 ετών και άνω που δήλωσαν ότι ζητούν εργασία και ενεργούν 

προς την κατεύθυνση αυτή. Αυτοί διακρίνονται: α) σε άτοµα που έχασαν την εργασία τους για 

οποιονδήποτε λόγο, και β) στους «νέους», δηλαδή στα άτοµα που ζητούσαν εργασία για πρώτη 

φορά. 

Οικονοµικώς µη ενεργοί θεωρούνται τα άτοµα που δήλωσαν ότι δεν εργάζονταν και συγχρόνως 

δεν ζητούσαν εργασία. 

Παρατηρείται λοιπόν ότι σε σύνολο 24.721 αρρένων, το 52,7% είναι οικονοµικά ενεργοί 

(απασχολούµενοι + παλιοί και νέοι άνεργοι), το 15,8% είναι άνεργοι και το 47,3% µη οικονοµικά 

ενεργοί.  

Ενώ σε σύνολο 27.406 γυναικών το 33,7% είναι οικονοµικά ενεργές (απασχολούµενοι + παλιοί και 

νέοι άνεργοι), το 10,4% είναι άνεργες και το 66,3% µη οικονοµικά ενεργές.  

Οµάδες 

ηλικιών 
Σύνολο Γυναίκες 

Γυναίκες 

Οικονοµικά 

ενεργοί 

Απασχολού-

µενοι 

Παλαιοί 

άνεργοι 

Νέοι 

άνεργοι 

Μη 

οικονοµικά 

ενεργοί 

0 - 9 4580 2202 
0 0 0 0 2202 

10 - 19 5362 2692 
138 43 13 82 2554 

20 - 29 7271 3726 
2215 1309 443 463 1511 

30 - 39 7441 3648 
2503 1794 571 138 1145 

40 - 49 7694 4147 
2604 1951 587 66 1543 

50 - 59 7761 4161 
1575 1147 406 22 2586 

60 - 69 5326 2849 
181 125 56 0 2668 

70 + 6692 3981 
12 12 0 0 3969 

Σύνολο 52.127 27.406 
9228 6381 2076 771 18178 
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Συνολικά παρατηρείται ότι το 42,7% του συνολικού πληθυσµού του δήµου είναι οικονοµικά 

ενεργοί (απασχολούµενοι + παλιοί και νέοι άνεργοι) το 12,96% είναι άνεργοι, το 29,74% είναι 

απασχολούµενοι και το 57,3% µη οικονοµικά ενεργοί. 

 

  Σε σύνολο 22.258 οικονοµικά ενεργών πολιτών εκ του µόνιµου πληθυσµού του δήµου   

απασχολούνται κατά: 

- 65,6% στον τριτογενή τοµέα 

- 26%  στο δευτερογενή τοµέα 

- 1,1% στον πρωτογενή τοµέα 

 Ενώ 7,26% είναι νέοι άνεργοι  

 

2. Στρατηγική του Δήµου: 

Η στρατηγική του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης για θέµατα µεταξύ άλλων και της κοινωνικής 

πολιτικής και κοινωνικής ένταξης αποτυπώνεται στο επιχειρησιακό σχέδιο που εγκρίθηκε µε την 

αριθµ.  053/2016 απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου και αφορά: 

Η διατύπωση της στρατηγικής του δήµου γίνεται µέσω του καθορισµού αξόνων, µέτρων και στόχων. Με 

δεδοµένη την αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης και τα αποτελέσµατα της Swot Analysis, 

υιοθετούνται οι κάτωθι άξονες, µέτρα και στόχοι που τίθενται µεσοπρόθεσµα για την εκπλήρωση της 

αποστολής και της ανάπτυξης του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης.  

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 1ΟΣ : ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

    

 

Μέτρα 

 

Στόχοι 

 

Αρµόδια Υπηρεσία 

Ενδεικτικές 

Κατηγορίες 

Δράσεων 

 

1ο: Φυσικό περιβάλλον 

 

1ος : Περιβαλλοντική αναβάθµιση του 

θαλάσσιου µετώπου 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

 

2ο: Οικιστικό 

Περιβάλλον 

 

 

1ος: Αύξηση, συντήρηση και βελτίωση της 

ποιότητας του αστικού πρασίνου 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
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2ος : Δηµιουργία ενεργειακών δηµόσιων 

κτηρίων 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
  

  

3ος: Αξιοποίηση διαθέσιµων χώρων και 

εκτάσεων 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

  

4ος: Αναβάθµιση των πλατειών, των 

παιδικών χαρών και των δηµόσιων χώρων  

κοινής χρήσης 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

  

5ος: Αναβάθµιση των κτηριακών υποδοµών 

και των πολυκατοικιών 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
 

  

6ος:  Αναβάθµιση της λειτουργικότητας και 

ποιότητας ζωής σε υποβαθµισµένες 

περιοχές του Δήµου 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

 

3ο: Καθαρή Πόλη 

 

1ος: Καθαριότητα Οδών και Κοινόχρηστων 

Χώρων 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

  

  2ος: Μείωση Αστικών απορριµµάτων - 

Διαχείριση Ογκωδών Απορριµµάτων 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος   

  

3ος: Ανακύκλωση 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
 

  

4ος: Μείωση της Ρύπανσης 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
 

 

4ο: Δίκτυα και 

Υποδοµές 

 

1ος: Βελτίωση των υφιστάµενων δικτύων 

κοινής ωφέλειας 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

  

2ος: Ευρυζωνικότητα 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
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3ος: Βελτιστοποίηση της Λειτουργικότητας 

του οδικού και συγκοινωνιακού δικτύου 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

 4ος: Δηµιουργία νέων και βελτίωση 

υφιστάµενων υποδοµών του οδικού δικτύου 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
 

 5ος: Δηµιουργία νέων και βελτίωση 

δηµόσιων κτηριακών υποδοµών 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 
 

 

 

5ο: Πολιτική 

Προστασία 

 

1ος: Ανάπτυξη µηχανισµών αντιµετώπισης 

κινδύνων από φυσικά και τεχνολογικά αίτια 

 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ 2ΟΣ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ –ΥΓΕΙΑ- ΠΑΙΔΕΙΑ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ  ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

    

Μέτρα Στόχοι Αρµόδια Υπηρεσία 

Ενδεικτικές 

Κατηγορίες 

Δράσεων 

 

 

1ο: Υγεία και 

Κοινωνική Πρόνοια 

1ος: Δηµιουργία νέων και εκσυγχρονισµός 

υπαρχουσών  δοµών και προγραµµάτων 

υγείας και πρόληψης 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 

  

 2ος: Δηµιουργία νέων και εκσυγχρονισµός 

υπαρχουσών υποδοµών και προγραµµάτων 

πρόνοιας 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού – Πολιτισµού, 

ΚΔΕΔΑΜ, Ν.Π.Δ.Δ. ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ   

 

 

2ο: Κοινωνική Μέριµνα 

- Κοινωνική 

ενσωµάτωση 

 

1ος: Μέριµνα κοινωνικής ενσωµάτωσης 

ευπαθών κοινωνικά οµάδων 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού – Πολιτισµού, 

ΚΔΕΔΑΜ 

  

 

 

2ος: Μέριµνα ενίσχυσης της οικονοµικής 

κατάστασης και των συνθηκών διαβίωσης 

των πολιτών 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 

  

 3ος: Ενίσχυση του εθελοντισµού 

 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού  

 

 

3ο: Εκπαίδευση - Δια 

Βίου Μάθηση 

 

 

1ος: Εφαρµογή προγραµµάτων δια βίου 

µάθησης 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 
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 2ος: Ανάπτυξη προγραµµάτων για τη 

στήριξη της µαθητικής κοινότητας και των 

δοµών προώθησης των πολιτών στην 

κοινωνία της γνώσης 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 

 

 

4ο: Πολιτισµός - 

Αθλητισµός 

1ος: Εκσυγχρονισµός υφιστάµενων δοµών 

πολιτισµού 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού – Πολιτισµού, 

ΚΔΕΔΑΜ   

 2ος: Βελτίωση των υπηρεσιών πολιτισµού 

και ενίσχυση πολιτιστικών δράσεων 

 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού – Πολιτισµού, 

ΚΔΕΔΑΜ 
 

 3ος: Δηµιουργία και εκσυγχρονισµός 

υφιστάµενων δοµών αθλητισµού 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 
 

 4ος: Βελτίωση των υπηρεσιών αθλητισµού 

και ενίσχυση των αθλητικών δράσεων 

 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού – Πολιτισµού, 

ΚΔΕΔΑΜ 

 

 

 

5ο: Ισότητα Φύλων και 

Ευκαιριών 

1ος: Μέριµνα για την ισότητα των φύλων 

και των ίσων ευκαιριών 

 

Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας – 

Παιδείας – Αθλητισµού - Πολιτισµού 

 

 

 

  

 

AΞΟΝΑΣ 3ος : ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

 

ΜΕΤΡΑ 

 

ΣΤΟΧΟΙ 

 

Αρµόδια Υπηρεσία 

Ενδεικτικές 

Κατηγορίες 

Δράσεων 

1ο: Οικονοµικές 

υποδοµές, δίκτυα και 

δραστηριότητες  

 

1ος: Δηµιουργία υποδοµών ενίσχυσης της 

τοπικής αγοράς 

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών – 

Πολεοδοµίας – Καθαριότητας & 

Περιβάλλοντος  
 

 2ος: Ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και 

τόνωση της τοπικής αγοράς 

 

Διεύθυνση Οικονοµικών υπηρεσιών 

  

2ο: Απασχόληση – 

Ανάπτυξη ανθρώπινου 

δυναµικού 

 

 

1ος: Προώθηση των ανέργων στην 

απασχόληση 

Διεύθυνση Οικονοµικών υπηρεσιών 
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3. Δοµές και Υπηρεσίες του Δήµου: 

Ο Δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης προσφέρει υπηρεσίες πρόνοιας στους πολίτες και πιο 

συγκεκριµένα διαθέτει: 

- επτά δηµοτικούς παιδικούς σταθµούς 

- δύο βρεφονηπιακούς σταθµούς 

- τέσσερα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.)  

- κέντρο δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών µε αναπηρία (Κ.Δ.Α.Π. –ΜΕ.Α) 

- τέσσερα κέντρα ανοιχτής προστασίας ηλικιωµένων (Κ.Α.Π.Η.)  

- κέντρο ηµερήσιας φροντίδας ηλικιωµένων (Κ.Η.Φ.Η.) 

- τρία προγράµµατα «Βοήθεια στο Σπίτι» 

- στέκι νεολαίας 

- κέντρο πληροφόρησης νέων  

- κέντρα δια βίου µάθησης 

- κέντρο κοινότητας µε παράρτηµα Ροµά 

- δηµοτικό παντοπωλείο 

- δηµοτικό φαρµακείο 

Το ένα από τα 4 ΚΔΑΠ το οποίο λειτούργησε για πρώτη φορά το σχολικό έτος 2016 – 2017 

βρίσκεται στο συνοικισµό Αγ. Νεκταρίου (Δενδροπόταµος) στο 3ο Δηµοτικό Σχολείο Μενεµένης.    

Επίσης, είναι υπό δηµιουργία ένας νέος βρεφονηπιακός σταθµός στην περιοχή της οδού Δαβάκη και 

Βενιζέλου (έχει µισθωθεί ήδη το κτήριο), προκειµένου να ξεκινήσει τη λειτουργία του την περίοδο 

2018 – 2019, ενώ εξετάζεται η δυνατότητα για τη δηµιουργία ενός ακόµη στο συνοικισµό Αγ. 

Νεκταρίου (Δενδροπόταµος). 

 

 

Σε σχέση µε την υγεία υπάρχουν: 

- ένα δηµοτικό πολυϊατρείο, που εξυπηρετεί τους πολίτες µε διάφορες ειδικότητες ιατρών για 

παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας (πολυϊατρείο στη δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων, 

και στη δηµοτική κοινότητα Μενεµένης στην περιοχή Αγ. Νεκταρίου (Δενδροπόταµος). 

- 2 µικροβιολογικά εργαστήρια, όπου το ένα είναι για τα µέλη του Κ.Α.Π.Η. 

- 3 τµήµατα φυσιοθεραπείας 

- δηµοτική τράπεζα αίµατος µε διοργάνωση εθελοντικών αιµοδοσιών  
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Δηµοτικό Πολυϊατρείο Αµπελοκήπων 

Το δηµοτικό πολυϊατρείο Αµπελοκήπων είναι εξοπλισµένο µε σύγχρονα ιατρικά µηχανήµατα 

(καρδιολογικός υπέρηχος, γυναικολογικός - µαιευτικός υπέρηχος, υπέρηχος άνω - κάτω  

κοιλίας, µηχάνηµα µέτρησης οστικής πυκνότητας, βιοχηµικός αναλυτής αίµατος), καθώς και 

αυτόµατους απινιδωτές.  

Υπηρεσίες προσφέρουν 12 ιατροί. Συγκεκριµένα, λειτουργούν τα ιατρεία οκτώ ειδικοτήτων. 

Το 2016 εξυπηρετηθήκαν συνολικά 11.200 πολίτες. Παρακάτω αναφέρονται τα ιατρεία και ο 

αριθµός των πολιτών που εξυπηρετήθηκαν αντίστοιχα: 

- Γενικής Ιατρικής:  1.386 άτοµα   

- Γυναικολογικό:  761 άτοµα   

- Καρδιολογικό:  1.571 άτοµα   

- Νευρολογικό: 572 άτοµα 

- Ορθοπεδικό: 1.149 άτοµα 

- Ουρολογικό: 564 άτοµα 

- Παθολογικό:  3.327 άτοµα   

- Παιδιατρικό: 619 παιδιά   

Στο µικροβιολογικό εργαστήριο προσήλθαν 2.716 άτοµα για αιµοληψία και 

πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 7.833 βιοχηµικές εξετάσεις αίµατος. Οι 293 αιµοληψίες έγιναν 

κατ’ οίκον λόγω προβληµάτων µετακίνησης. 

 

Στο πλαίσιο της πρωτοβάθµιας νοσηλευτικής φροντίδας, πραγµατοποιήθηκαν:  

- µέτρηση αρτηριακής πίεσης σε 590 άτοµα,  

- περιποίηση τραύµατος σε 16 άτοµα,  

- ενεσοθεραπείες σε 251 άτοµα και  

- αντιγριπικός εµβολιασµός σε 25 άτοµα  

Επίσης, κατόπιν εντολής ιατρού έγιναν 305 καρδιογραφήµατα, 149 υπέρηχοι καρδιάς και 355 

γυναικολογικοί υπέρηχοι, ενώ παραπέµφθηκαν 80 άτοµα στα εξωτερικά ιατρεία των 

νοσοκοµείων της πόλης, για ειδικές εξετάσεις. Τέλος, ύστερα από καρδιολογικό έλεγχο, 

χορηγήθηκαν βεβαιώσεις υγείας σε 730 άτοµα εκ των οποίων οι 65 σε άτοµα τρίτης ηλικίας 

για τη συµµετοχή τους σε λουτροθεραπείες και οι 433 σε παιδιά για σχολική και αθλητική 

χρήση. Επίσης, εκδόθηκαν πιστοποιητικά υγείας για εργασία σε 430 κατοίκους και δηµότες 

του δήµου. 
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Δηµοτικό πολυϊατρείο πολυκέντρου Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου) 

Υπηρεσίες το 2016 προσέφεραν 3 ιατροί. Συγκεκριµένα, λειτούργησαν τα ιατρεία τριών 

ειδικοτήτων και εξυπηρετηθήκαν συνολικά 4.607 άτοµα. Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά 

τα ιατρεία  και ο αριθµός των πολιτών που εξυπηρετήθηκαν αντίστοιχα: 

Ορθοπεδικό:  406 άτοµα   

Παθολογικό: 2.955 άτοµα 

Παιδιατρικό:  768 παιδιά 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκαν 169 εµβολιασµοί και µετρήσεις λιπιδίων (σακχάρου, 

χοληστερίνης, τριγλυκεριδίων) σε 309 άτοµα. 

 

Η κοινωνική υπηρεσία του δήµου παρέχει υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης µε ατοµική και 

οικογενειακή συµβουλευτική καθώς και πληροφόρηση σε θέµατα κοινωνικής πρόνοιας. 

 

Τέλος, σε σχέση µε θέµατα προώθησης στην εργασία λειτουργούν:  

- γραφείο ενηµέρωσης ανέργων και επιχειρήσεων το οποίο καθοδηγεί και βοηθά άνεργους 

πολίτες στοχεύοντας στην προώθησή τους στην εργασία 

- θυρίδες νεανικής επιχειρηµατικότητας  

 

Παράλληλα, ο δήµος υλοποιεί και τα ακόλουθα προγράµµατα: 

1. Συµµετοχή στο δίκτυο ROMED ΙΙ που αποτελεί πρωτοβουλία του Συµβουλίου της 

Ευρώπης και της Γενικής Διεύθυνσης Παιδείας και Πολιτισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και στοχεύει στην: 

• Ενίσχυση της δηµοκρατικής συµµετοχής και στην ενδυνάµωση των κοινοτήτων Ροµά. 

• Τόνωση του ενδιαφέροντος για την αυξανόµενη ανταπόκριση των δηµοσίων 

οργανισµών απέναντι στις κοινότητες των Ροµά.  

• Συµβολή στη δηµιουργία ενός κοινωνικοπολιτικού µετασχηµατισµού σε τοπικό 

επίπεδο µέσω ενός κύκλου συµµετοχικής συνεργασίας, µε τη συµµετοχή όλων των 

ενδιαφερόµενων παραγόντων. 

Στο πρόγραµµα συµµετέχουν 9 χώρες (Βέλγιο, Βοσνία - Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Ελλάδα, 

Ουγγαρία, Ιταλία, Πορτογαλία, Ρουµανία, Σλοβακία) και ειδικότερα 7 δήµοι από την Ελλάδα. 

2. Υλοποίηση προγράµµατος URBACT III και συµµετοχή του δήµου σε ένα δίκτυο 9 

ευρωπαϊκών πόλεων για την υλοποίηση της πράξης µε τίτλο: STAY TUNED. Η πράξη 

ασχολείται µε το πρόβληµα της πρόωρης σχολικής εγκατάλειψης που απασχολεί όλες τις 
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συµµετέχουσες στο δίκτυο πόλεις. Το ζήτηµα απασχολεί το δήµο µας κaι παρουσιάζεται 

ειδικότερα στην περιοχή του Αγ. Νεκταρίου. 

 

3. Κέντρο Κοινότητας - Παράρτηµα Ροµά. 

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασµού της ελληνικής Πολιτείας και της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας, για τη δηµιουργία ενός ενιαίου Εθνικού Μηχανισµού (ΕΜ), που 

συντονίζει τις πολιτικές κοινωνικής ένταξης, παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρµογή τους, 

προσδιορίζει τις προτεραιότητες, µε βάση τις εκάστοτε ανάγκες, ώστε να ενισχύει την 

αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα του συστήµατος κοινωνικής προστασίας, ο δήµος 

προχώρησε στη δηµιουργία κέντρου κοινότητας για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και 

διασύνδεση των πολιτών µε όλα τα κοινωνικά προγράµµατα και υπηρεσίες, που υλοποιούνται 

τόσο στην περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης, αλλά και σε κεντρικό επίπεδο και 

από τα οποία θα µπορούσαν δυνητικά να ωφεληθούν οι κάτοικοι του δήµου.  

Το Κέντρο Κοινότητας στεγάζεται εντός του χώρου του Α΄ ΚΑΠΗ στην οδό Έλλης Αλεξίου 

10, στελεχώνεται από προσωπικό τριών (3) ατόµων ειδικοτήτων κοινωνικού λειτουργού και 

ψυχολόγου. Επιπλέον, δηµιούργησε και παράρτηµα Ροµά για την εξυπηρέτηση της εν λόγω 

οµάδας, που διαµένει στο συνοικισµό Αγ. Νεκταρίου της Δ.Κ. Μενεµένης. Η δοµή 

στελεχώνεται από 5 άτοµα µε τις ακόλουθες ειδικότητες: ψυχολόγος, κοινωνικός λειτουργός, 

παιδαγωγός ειδικευµένος στη διαπολιτισµική εκπαίδευση, διοικητικός υπάλληλος, 

διαµεσολαβητής. Το παράρτηµα Ροµά στεγάζεται εντός του χώρου του Β΄ ΚΑΠΗ στην οδό 

Οδ. Ανδρούτσου 15, στο συνοικισµό Αγ. Νεκταρίου της Δ.Κ. Μενεµένης. 

  

4. Πρόγραµµα µε τίτλο JustRom. 

Ο δήµος συµµετέχει ακόµα στο πρόγραµµα µε τίτλο JustRom, που αποτελεί πρωτοβουλία 

του Συµβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο υλοποιείται σε 2 

δήµους στην Ελλάδα (ένας  εκ των οποίων ο Δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης) και στοχεύει 

στην ενίσχυση της πρόσβασης των τσιγγάνων γυναικών στη δικαιοσύνη. Στο πλαίσιο 

υλοποίησης του προγράµµατος λειτουργεί ένα γραφείο δωρεάν νοµικής υποστήριξης 3 

απογεύµατα την εβδοµάδα, στο χώρο του Συλλόγου Γυναικών Ροµά, ενώ σύντοµα θα 

µεταστεγασθεί σε εγκαταστάσεις του δήµου εντός του συνοικισµού (πολύκεντρο 

Δενδροποτάµου). Οι διαµεσολαβήτριες έχουν ενηµερώσει τις γυναίκες της περιοχής πόρτα - 

πόρτα και στο γραφείο παρέχουν τις υπηρεσίες τους δύο δικηγόροι. Ήδη από το πρώτο 

διάστηµα λειτουργίας του υπάρχει έντονο ενδιαφέρον των γυναικών Ροµά. Το γραφείο επίσης 
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δέχεται παραποµπές από την κοινωνική υπηρεσία του δήµου που έως τώρα ζητούσε βοήθεια 

από τη Μ.Κ.Ο. «PRAXIS», συνεργάζεται µε τον «Συνήγορο του Δηµότη» ο οποίος έχει 

ορισθεί µε την υπ΄ αριθ. 188/2015 απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, αλλά συνεργάζεται 

και µε το δικηγορικό σύλλογο για τις περιπτώσεις που χρήζουν περαιτέρω υποστήριξης.  

ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Ανάλυση Υφιστάµενης Κατάστασης της περιοχής Αγ. Νεκταρίου  

(Δενδροπόταµος) 

 

1. Απογραφή Πληθυσµού 

Η ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης στις κοινότητες των Ροµά  του συνοικισµού Αγ. 

Νεκταρίου της Δ.Κ. Μενεµένης αποτέλεσε αντικείµενο απογραφής που πραγµατοποιήθηκε 

από υπηρεσίες του δήµου τον Οκτώβριο του 2017 σύµφωνα µε την υπ. αριθ. 285/2017 

απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου. Τα στοιχεία της απογραφής επεξεργάστηκε η κοινωνική 

υπηρεσία του δήµου. Η καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης µέσα από την απογραφή του 

πληθυσµού στοχεύει στον εντοπισµό των ιδιαίτερων αστικοδηµοτικών, δηµογραφικών, 

κοινωνικών και οικονοµικών χαρακτηριστικών καθώς και των ιδιαίτερων προβληµάτων και 

δυνατοτήτων του συγκεκριµένου πληθυσµού.  

Πριν την απογραφή είχαν προηγηθεί συναντήσεις και ενηµέρωση συλλόγων και φορέων της 

περιοχής σχετικά µε την αναγκαιότητα και το σκοπό της απογραφής, αφισοκόλληση 

ενηµερωτικών δελτίων σε δηµόσιους χώρους και κτίρια και ανάρτηση σχετικών ενηµερώσεων 

στην ιστοσελίδα του δήµου και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

Η οµάδα απογραφής συγκροτήθηκε από υπαλλήλους του κέντρου κοινότητας µε παράρτηµα 

Ροµά καθώς και από υπαλλήλους της κοινωνικής υπηρεσίας του δήµου. Σηµειώνεται ότι για 

διευκόλυνση της διαδικασίας, στην οµάδα απογραφής συµµετείχε  και η διαµεσολαβήτρια Ροµά 

του παραρτήµατος Ροµά του κέντρου κοινότητας. Η απογραφή πραγµατοποιήθηκε µε 

επιτόπιες επισκέψεις στις κατοικίες Ροµά στην περιοχή Αγίου Νεκταρίου της Δηµοτικής 

Κοινότητας Μενεµένης.  

Η συλλογή των στοιχείων πραγµατοποιήθηκε µε συµπλήρωση ερωτηµατολογίου που 

βασίστηκε στο ερωτηµατολόγιο που είχε συνταχθεί για το Περιφερειακό Σχέδιο Δράσης για 

τους Ροµά. Λόγω της αδυναµίας ανάγνωσης και γραφής των κατοίκων οι απογραφείς 

προέβαιναν συνήθως σε ανάγνωση των ερωτήσεων και στη συνέχεια αποτύπωση των 

απαντήσεων µε συµπλήρωση των ανάλογων πεδίων του ερωτηµατολογίου. 
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Η ανταπόκριση των κατοίκων ήταν θετική και οι περισσότεροι ήταν ήδη ενήµεροι για τη 

διαδικασία. Υπήρξαν παρ’ όλα αυτά κάποιοι κάτοικοι που προφασιζόµενοι διάφορες 

δικαιολογίες αρνήθηκαν την απογραφή. Θα πρέπει να σηµειωθεί όµως ότι αποτελούσαν µια 

µικρή µειοψηφία. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι παρόλη τη σχετική ενηµέρωση, υπήρξε 

έντονη φηµολογία και ταυτόχρονη εσκεµµένη παραπληροφόρηση από εξωτερικούς 

παράγοντες που οδήγησε σε λανθασµένες εντυπώσεις τόσο σχετικά µε το σκοπό της 

απογραφής όσο και γενικότερα για τους στόχους, τους άξονες και τις δράσεις του «Σχεδίου 

Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά». 

Στον οικισµό διαµένουν 2.513 σύµφωνα µε την καταγραφή και τα στοιχεία που συλλέχθηκαν 

τον Οκτώβριο του 2017. Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι κάποιοι, ο αριθµός των οποίων δεν 

µπορεί να προσδιορισθεί επακριβώς, αρνήθηκαν να καταγραφούν. Το µεγαλύτερο ποσοστό 

των διαµενόντων στον καταυλισµό ανήκει στις ηλικιακές οµάδες 25 έως 65 καθώς και στις 

ηλικιακές οµάδες 6 έως 15 και 16 έως 24. 

 

2. Χωροθέτηση  και τύπος Οικισµού / Καταυλισµού 

 

Ο οικισµός αποτελεί έναν οικισµό µε οικοδοµές, σπίτια και παράγκες, εντός των διοικητικών 

ορίων του Δήµου και σε εντός σχεδίου περιοχή. 

Οριοθετείται από τις οδούς Σοφ. Βενιζέλου, Μοναστηρίου, 28ης Οκτωβρίου, Μ. 

Αναγνωστάκη (Δυτική Είσοδος). Επισυνάπτεται σχετική αεροφωτογραφία. 
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Ο συνοικισµός του Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου).  

Στο συνοικισµό του Αγ. Νεκταρίου εγκαταστάθηκαν το 1922 οι πρώτοι τσιγγάνοι µε το όνοµα 

«ΚΑΛΠΑΛΑΡΗΔΕΣ». Από το 1990-1995 σε αυτούς προστέθηκε άλλη µία φυλή οι 

«Αραβατζήδες». Είναι στις παρυφές της πόλης και του δήµου, ενώ στα όρια της περιοχής 

συνυπάρχουν τσιγγάνοι και µη τσιγγάνοι.  

Ο µεγαλύτερος πληθυσµός είναι εδραιοποιηµένος (2.077 άτοµα) ενώ υπάρχουν και 450 

µετακινούµενοι/εποχικοί. Σκηνίτες µε την έννοια τον περιπλανώµενων δεν υπάρχουν. Σαν 

σκηνίτες αναφέρονται τα άτοµα που διαµένουν σε πρόχειρα κατασκευασµένα παραπήγµατα σε 

συγκεκριµένο σηµείο - οικόπεδο που ανήκει σε ιδιώτη και έχει καταπατηθεί.  

Γενικότερα, ο οικισµός αποτελείται από ισόγειες κατοικίες. Μετά από τα δάνεια της 

ευρωπαϊκής ένωσης για τους Ροµά ανεγέρθηκαν καινούργιες και περιποιηµένες κατοικίες οι 

οποίες ηλεκτροδοτούνται κανονικά από τη ΔΕΗ. Παρατηρείται µεγάλη κατανάλωση και 

τεράστιοι λογαριασµοί ρεύµατος που παραµένουν απλήρωτοι και κατά συνέπεια η ΔΕΗ 

προβαίνει πολλές φορές σε διακοπές ηλεκτροδότησης. 
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Υπάρχει αποχετευτικό δίκτυο και οι κατοικίες υδροδοτούνται κανονικά και εδώ όµως γίνεται 

µεγάλη σπατάλη νερού και υπάρχουν απλήρωτοι λογαριασµοί. 

Οι δρόµοι είναι ασφαλτοστρωµένοι µε σηµατοδότηση, υπάρχουν καταστήµατα χονδρικής ή 

λιανικής πώλησης,  καφετέριες κλπ, και ο οικισµός παρουσιάζει κίνηση πόλης.  

Υπάρχει αστική συγκοινωνία για το κέντρο της πόλης (η συχνότητα των δροµολογίων για όλο 

το πολεοδοµικό συγκρότηµα δεν είναι η ενδεδειγµένη και η ποιότητα των υπηρεσιών των 

αστικών συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης είναι ούτως ή άλλως προβληµατική, αφού το αστικό 

λεωφορείο είναι το µοναδικό µέσο µαζικής µεταφοράς στην πόλη). Για τις µετακινήσεις εντός 

των ορίων του δήµου εντοπίζεται πρόβληµα διότι οι αποστάσεις είναι αρκετά µεγάλες και 

παρότι υπάρχουν καθηµερινά πρωινά δροµολόγια µε λεωφορείο του δήµου αυτά δεν είναι 

αρκετά για να καλύψουν τις υφιστάµενες ανάγκες κατά τις απογευµατινές και βραδινές ώρες 

και τις µη εργάσιµες ηµέρες. Συγκεκριµένα γίνονται 4 δροµολόγια καθηµερινά τις εργάσιµες 

ηµέρες, τα οποία ξεκινούν όλα από τον συνοικισµό του Αγίου Νεκταρίου. (07.15, 08.45, 10.15 

και 11.45). Ο δήµος βρίσκεται σε αναζήτηση πόρων για την αγορά 2 νέων λεωφορείων και την 

πρόσληψη οδηγών (εφόσον το ισχύον εκάστοτε θεσµικό πλαίσιο για τους ΟΤΑ θα του δίνει τη 

δυνατότητα). Η ύπαρξη της δυνατότητας αύξησης και επέκτασης των δροµολογίων θα 

εξυπηρετήσει και τις ανάγκες πρόσβασης των κατοίκων του συνοικισµού Αγίου Νεκταρίου 

στο σχολείο δεύτερης ευκαιρίας, για τη µετάβαση στο οποίο ειδικά οι γυναίκες Ροµά 

αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα, µε αποτέλεσµα είτε να µην ξεκινούν καθόλου τη 

φοίτησή τους είτε να την διακόπτουν στην πορεία. Σε κάθε περίπτωση η αγορά των 

λεωφορείων πρέπει να προχωρήσει για να ανανεωθεί και ο στόλος των οχηµάτων µε νέας 

αντιρρυπαντικής τεχνολογίας οχήµατα και για να µην διακόπτεται η συγκοινωνία όταν το 

λεωφορείο παθαίνει βλάβη ή πρέπει να αποσυρθεί για συντήρηση.          

Εν κατακλείδι, ο συγκεκριµένος συνοικισµός είναι ουσιαστικά αποκοµµένος εξαιτίας των 

γραµµών του ΟΣΕ, του συγκοινωνιακού κόµβου Κ16 που πρόσφατα ολοκληρώθηκε και 

του κόµβου εξυπηρέτησης – σύνδεσης του ΚΤΕΛ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ µε την Εθνική οδό 

(ΠΑΘΕ).     

3. Κοινωνικά προβλήµατα 

Σοβαρό πρόβληµα είναι οι γάµοι σε µικρή ηλικία και η απόκτηση τέκνων στην ηλικία µόλις 

των 13 και 14 ετών. 

Πολύ βασικά προβλήµατα στην περιοχή αποτελούν η ανεργία, ο αναλφαβητισµός, διακίνηση 

και χρήση ναρκωτικών ουσιών, περιθωριοποίηση, το κάπνισµα ακόµη και σε µικρές ηλικίες, 

το πρόβληµα του αλκοολισµού και η κατάχρηση ψυχοφαρµάκων.  
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4. Εκπαίδευση 

Ένα µεγάλο πρόβληµα που εντοπίζεται στον οικισµό είναι ο αναλφαβητισµός του πληθυσµού 

και η µαθητική διαρροή. Από το έτος 2011 έως και σήµερα εφαρµόζεται πρόγραµµα από το 

παιδαγωγικό τµήµα του Α.Π.Θ. για την ένταξη των παιδιών Ροµά στο σχολείο, το οποίο 

πραγµατοποιείται στον παιδικό σταθµό, στο νηπιαγωγείο, στο 3ο και στο 5ο δηµοτικό σχολείο, 

στο 3ο γυµνάσιο και στις λυκειακές τάξεις όλα στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου της 

Δηµοτικής Κοινότητας Μενεµένης και είχε αρκετά θετικά στοιχεία (µε την ύπαρξη στην αρχή 

και µέχρι το 2014 ειδικού ψυχολόγου, κοινωνικού λειτουργού, παιδαγωγού, και διαφόρων 

άλλων ειδικοτήτων που προσθέτονταν  σταδιακά και σήµερα µε την ύπαρξη µόνο 

ψυχολόγου). Το συγκεκριµένο πρόγραµµα στην πλήρη έκτασή του επιθυµεί και ο δήµος να 

εφαρµόσει στα σχολεία όλων των βαθµίδων της περιοχής του Αγίου Νεκταρίου, εφόσον 

εξασφαλίσει την αντίστοιχη χρηµατοδότηση και του δοθεί η δυνατότητα να προχωρήσει στις 

απαραίτητες προσλήψεις. Επιπλέον, υπάρχει πληθυσµός που ενδιαφέρεται για τα σχολεία 

δεύτερης ευκαιρίας όµως υπάρχει δυσκολία στη µετακίνηση τόσο για τα έξοδα όσο και για την 

προσβασιµότητα. Ο δήµος έχει συντάξει σχέδιο για την αντιµετώπιση της σχολικής 

διαρροής και υλοποιεί πληθώρα δράσεων για την αντιµετώπισή της. 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα της σχολικής διαρροής είναι αυτό του εσπερινού γυµνασίου 

Αµπελοκήπων στο οποίο κάθε χρόνο κατά µέσο όρο η διαρροή κυµαίνεται στο 50% από τις 

αρχικές εγγραφές. Όσον αφορά τους µαθητές που προέρχονται από τον Άγιο Νεκτάριο, για 

το σχολικό έτος 2017 - 2018 στο εσπερινό γυµνάσιο ξεκίνησαν τη φοίτησή τους 15 µαθητές, 

οι οποίοι, ενώ παρακολουθούσαν κανονικά, σταµάτησαν στις αρχές του 2018 όλοι µαζί 

ξαφνικά τη φοίτηση χωρίς να έχουν διακριβωθεί ακόµη οι λόγοι. 

 

Το 5ο διαπολιτισµικό δηµοτικό σχολείο Μενεµένης 

Το 5ο διαπολιτισµικό δηµοτικό σχολείο Μενεµένης βρίσκεται στον Άγιο Νεκτάριο, στην πιο 

υποβαθµισµένη περιοχή της  Θεσσαλονίκης, από πλευράς αναπτυξιακών δοµών. Από το 

2000 έχει χαρακτηριστεί «Διαπολιτισµικό» λόγω της σύνθεσης του µαθητικού πληθυσµού. 

Στην πλειονότητά τους οι µαθητές είναι Ροµά και παλιννοστούντες. Οι υπόλοιποι είναι 

γηγενείς, των οποίων η οικονοµική κατάσταση βρίσκεται  κάτω από τα όρια της φτώχειας, 

αγγίζοντας, πολλές φορές, την απόλυτη εξαθλίωση. Οι συνθήκες διαβίωσης µεγάλου αριθµού 

παιδιών είναι εξαιρετικά δύσκολες, καθώς ζουν ακόµη και σε παράγκες. Οι γονείς των 

περισσότερων παιδιών είναι αναλφάβητοι και δεν µπορούν να βοηθήσουν στην προσπάθεια 

εκπαίδευσής τους. Πολλά παιδιά µάλιστα αναγκάζονται να εργαστούν, προκειµένου να 
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ενισχύσουν το οικογενειακό εισόδηµα. Κατά συνέπεια, η φοίτησή τους στο σχολείο είναι 

ελλιπής, ενώ συχνά παρατηρείται το φαινόµενο παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας να φοιτούν σε 

µικρότερες τάξεις.  

Το κτίριο στο οποίο, αρχικά, στεγαζόταν το σχολείο ανήκε στο 3ο δηµοτικό σχολείο 

Μενεµένης. Ήταν σε κακή κατάσταση, µε περιορισµένη υλικοτεχνική υποδοµή, η οποία 

δυσχέραινε την εύρυθµη λειτουργία του. Το νέο κτίριο χτίστηκε το 2013 επί δηµαρχίας του κ. 

Λαζάρου Κυρίζογλου και εγκαινιάστηκε στις 21 Οκτωβρίου 2013 από τον οικουµενικό 

πατριάρχη κ.κ. Βαρθολοµαίο. 

Μετά την επίλυση του σοβαρού κτιριακού προβλήµατος, γίνεται προσπάθεια δηµιουργίας 

εξωτερικά, αλλά κυρίως εσωτερικά, κινήτρων για τους µαθητές, προκειµένου 

να  εξασφαλισθεί η εγγραφή, καθώς και η συστηµατική φοίτησή τους στο σχολείο. Πιο 

συγκεκριµένα, οργανώνεται η µαθησιακή διαδικασία µε την εφαρµογή καινοτόµων µεθόδων 

και διαφοροποιηµένων εκπαιδευτικών προγραµµάτων τα οποία είναι προσαρµοσµένα στις 

ιδιαίτερες ανάγκες των µαθητών, µε σεβασµό πάντα στον ατοµικό ρυθµό µάθησης και 

προσαρµογής. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται η ελπίδα για καλύτερα επίπεδα πρόληψης της 

σχολικής αποτυχίας και τη µείωση του λειτουργικού αναλφαβητισµού, που µαστίζει την 

περιοχή. 

 

Στο δήµο Αµπελοκήπων - Μενεµένης λειτουργεί το καλλιτεχνικό γυµνάσιο µε λυκειακές 

τάξεις «Δηµήτρης Χορν». Το συγκεκριµένο σχολείο έδωσε την ευκαιρία της πρόσβασης σε 

αυτό και στα τσιγγανόπουλα που διαβιούν στον οικισµό του Αγίου Νεκταρίου, τα οποία σε 

διαφορετική περίπτωση (λόγω των ιδιαιτεροτήτων του συγκεκριµένου πληθυσµού) θα ήταν 

αποκλεισµένα από την πρόσβαση στο συγκεκριµένο σχολείο στην περίπτωση που αυτό θα 

ήταν πολύ µακριά από τον οικισµό. Στο καλλιτεχνικό γυµνάσιο το σχολικό έτος 2017 – 2018 

φοιτούν 3 αγόρια τσιγγανόπουλα. 1 στον τοµέα των εικαστικών και 2 στον τοµέα της 

υποκριτικής. Το ένα είναι υπό την επιµέλεια του «Φάρου του κόσµου» και του πατρός 

Αθηναγόρα. Τα άλλα 2 ζουν µε τις οικογένειές τους αλλά συµµετέχουν στις εξωσχολικές 

δράσεις του «Φάρου του Κόσµου». 

 

Φύλαξη σχολείων της περιοχής Αγίου Νεκταρίου. 

Ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης παρέχει ετησίως υπηρεσίες φύλαξης στις δύο σχολικές 

µονάδες που βρίσκονται στην περιοχή.  
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Η φύλαξη και περιφρούρηση των κτιρίων αυτών, κρίνεται αναγκαία δοθέντος ότι βρίσκονται 

στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου λόγω των ειδικών συνθηκών της περιοχής (υψηλά 

ποσοστά παραβατικότητας, παρανοµίας) και των συχνών περιστατικών κλοπών και 

καταπάτησης (βανδαλισµοί, επιθέσεις κλπ) που έχουν σηµειωθεί. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

από το παλαιό κτήριο του 3ου δηµοτικού σχολείου Μενεµένης πριν διακόψει τη λειτουργία του 

και κατεδαφιστεί, εκλάπησαν κατά τη διάρκεια του θέρους σχεδόν όλα τα κουφώµατα του 

σχολείου (65 τον αριθµό), τα οποία ο δήµος αναγκάστηκε να αντικαταστήσει για να 

λειτουργήσει το σχολείο την επόµενη σχολική χρονιά, η οποία ήταν η τελευταία πριν τη 

διακοπή της λειτουργίας και την κατεδάφισή του. 

Ειδικότερα για τη φύλαξη των σχολικών µονάδων το ετήσιο κόστος που επιβαρύνει τον 

προϋπολογισµό του δήµου ανέρχεται στο ποσό των 167.772,00€ συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

24%.  

Αναλυτικότερα, η φύλαξη αφορά: 

1. Το σχολικό συγκρότηµα, 3ο δηµοτικό σχολείο, 3ο γυµνάσιο και 2ο ενιαίο λύκειο καθώς και 

το 2ο νηπιαγωγείο Μενεµένης, το οποίο βρίσκεται επί των οδών Κωνσταντινουπόλεως 58 

(κύρια είσοδος), Κολοκοτρώνη, Αγγελόπουλου και τέρµα Ικάρου. 

2. Το νέο σχολικό κτίριο (έτος λειτουργίας 2014) το οποίο βρίσκεται στη συµβολή των οδών 

Αγ. Νεκταρίου και Παπαφλέσσα. 

Η φύλαξη πραγµατοποιείται σε καθηµερινή βάση, όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας, 365 

ηµέρες το χρόνο, συµπεριλαµβανοµένων Κυριακών και αργιών (εκτός των ωρών που 

λειτουργούν τα σχολεία και για τις ώρες από τις 08:00-15:00 κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους).  

Ειδικότερα: 

Για το σχολικό συγκρότηµα  

� φύλαξη από 15:00 το µεσηµέρι έως 07:00 το πρωί (16 ώρες) για τις µέρες που 

λειτουργούν τα σχολεία. 

� ηµερήσια φύλαξη, 24 ώρες το 24ώρο για τις µέρες κατά τις οποίες δεν λειτουργούν τα 

σχολεία ήτοι Σαββατοκύριακα και αργίες, διακοπές Χριστουγέννων, Πάσχα και καλοκαιρινές 

διακοπές.  

� για το ανωτέρω χρονικό διάστηµα η ανάθεση αφορά ένα (1) φύλακα ενώ υπάρχουν δύο 

φύλακες από τις 22:00 έως 06:00 το πρωί.  
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Για το νέο σχολικό κτίριο 

� φύλαξη από 15:00 το µεσηµέρι έως 07:00 το πρωί (16 ώρες) για τις µέρες που 

λειτουργούν τα σχολεία. 

� ηµερήσια φύλαξη, 24 ώρες το 24ώρο για τις µέρες κατά τις οποίες δεν λειτουργούν τα 

σχολεία ήτοι Σαββατοκύριακα και αργίες, διακοπές Χριστουγέννων, Πάσχα και καλοκαιρινές 

διακοπές.  

� για το ανωτέρω χρονικό διάστηµα η ανάθεση αφορά ένα (1) φύλακα.  

 

Ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που αντιµετωπίζουν οι Ροµά µαθητές, που διαβιούν στο 

συνοικισµό είναι η µετακίνησή τους από τον Άγιο Νεκτάριο προς άλλα σχολεία. 

Συγκεκριµένα το σχολικό έτος 2017 - 2018 µετακινούνται 22 παιδιά προς το 

ΕΠΑΛ Ευόσµου, 3 παιδιά προς το Εσπερινό Γυµνάσιο και 3 παιδιά προς το Καλλιτεχνικό (µε 

µη ενδεδειγµένους τρόπους µετακίνησης).  

 

Στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου δραστηριοποιείται «ο Φάρος του Κόσµου» της Ιεράς 

Μητρόπολης Νεαπόλεως - Σταυρουπόλεως. Ένα κέντρο προστασίας ανηλίκων Ροµά  που 

είναι φορέας έµπρακτης αγάπης προς τα εξαρτηµένα παιδιά που καθηµερινά εγκλωβίζονται 

στο παιχνίδι του θανάτου, καθώς και προς τα παιδιά των Ροµά που τόσο βίαια και πρόωρα 

χάνουν την παιδική αθωότητά τους εξυπηρετώντας απάνθρωπα συµφέροντα. Οι 

δραστηριότητες στο κέντρο προστασίας ανηλίκων Ροµά αρχίζουν από το πρωινό ξύπνηµα των 

παιδιών και το απαραίτητο φαγητό, οδηγώντας τα βήµατα τους στο σχολείο, ετοιµάζοντας το 

µεσηµεριανό τραπέζι µε τη βοήθεια των εθελοντριών κυριών, µεριµνώντας να µη µείνει 

κανένα παιδί νηστικό. Επίσης, πραγµατοποιούνται φροντιστηριακά µαθήµατα και µαθήµατα 

µουσικής και ξένων γλωσσών από εθελοντές εκπαιδευτικούς της πόλης. Σχετικά µε την 

υγεία, κλιµάκια ιατρών θυσιάζουν χρόνο και κόπο παρέχοντας εµβολιασµούς, 

οφθαλµολογικούς και οδοντιατρικούς ελέγχους και εν γένει ιατρική παρακολούθηση. H  

ροµποτική καταξίωσε τον «Φάρο του κόσµου» σε όλο τον κόσµο. Οι οµάδες Fargobots και 

Connect καθώς και η οµάδα ROtators µε µέντορα τον πατέρα Αθηναγόρα έχουν καταφέρει 

µέσα από τη συµµετοχή τους σε πανελλαδικούς και παγκόσµιους διαγωνισµούς να διακριθούν 

και να αλλάξουν την εικόνα της περιοχής, να αναδείξουν τη γειτονιά τους και να αποδείξουν 

ότι η γνώση, το πείσµα, η αγάπη και η θέληση σπάνε τα γκέτο. Οι οµάδες έχουν διακριθεί τα 

τελευταία τέσσερα χρόνια πανελλαδικά µεταξύ άλλων µε το 1ο βραβείο οµαδικότητας, 1ο 

βραβείο νεότερου προπονητή, 1ο βραβείο έρευνας, 2ο βραβείο έρευνας, ενάντια στις 
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συνθήκες έχουν ταξιδέψει µέχρι την Αµερική, σε παγκόσµιους διαγωνισµούς όπου έχουν 

διακριθεί βάζοντας την Ελληνική Εκπαιδευτική Ροµποτική νέων στον παγκόσµιο χάρτη. 

 

Εθελοντική δράση: Μαθήµατα για την απόκτηση του απολυτηρίου δηµοτικού από ενήλικες 

Ροµά στον Άγιο Νεκτάριο (Δενδροπόταµο). Στο 5ο διαπολιτισµικό δηµοτικό σχολείο 

Μενεµένης γίνονται µαθήµατα για την απόκτηση του απολυτηρίου δηµοτικού σε ενήλικες Ροµά 

από δασκάλους που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ΔΩΡΕΑΝ και σε ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΒΑΣΗ. 

Δεν υπάρχει θεσµοθετηµένο επίσηµα κάποιο πρόγραµµα αυτή τη στιγµή. Υπάρχει διάθεση 

από τους δασκάλους, εφόσον υπάρχει ενδιαφέρον, να δηµιουργηθούν και άλλα τµήµατα. Οι 

εξετάσεις για την απόκτηση του απολυτηρίου τις οποίες διοργανώνει το Υπουργείο Παιδείας 

και η Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης πραγµατοποιούνται στο 

ίδιο σχολείο, καθώς η επιτροπή εξετάσεων αποδέχθηκε σχετικό αίτηµα.  

Πρόκειται για ένα εγχείρηµα το οποίο υλοποιεί µια οµάδα δασκάλων εθελοντικά από το 

2003. Οργανώνουν τα απογεύµατα µαθήµατα γραµµατισµού για τους Ροµά αναλφάβητους 

γονείς των µαθητών και µαθητριών τους. Το σχολικό έτος 2016 – 2017 ήταν η πέµπτη 

χρονιά που εφαρµόστηκε το πρόγραµµα από το οποίο συνολικά έχουν πάρει απολυτήριο 

δηµοτικού 80 ενήλικες Ροµά της περιοχής. Οι 15 από αυτούς πήραν απολυτήριο το σχολικό 

έτος 2016 – 2017.  

 

Το «Κινητό σχολείο» δραστηριοποιείται στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου 

(Δενδροποτάµου) και του οικισµού Ροµά στην περιοχή της Περαίας από τις ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ και 

PRAKSIS. Όταν οι µαθητές δεν πηγαίνουν σχολείο, πηγαίνει το σχολείο στους µαθητές. 

Το «Κινητό σχολείο» είναι ένα εργαλείο µη τυπικής µάθησης για τα παιδιά του 

«περιθωρίου». Το Κινητό Σχολείο έχει βασικό σκοπό την προσέγγιση, βοήθεια και 

επανένταξη των παιδιών που βρίσκονται σε κάποιο καθεστώς ζωής στο περιθώριο καθώς 

και των οικογενειών τους. 

Πιο αναλυτικά, µια οµάδα από ειδικά εκπαιδευµένους εθελοντές από διάφορες ειδικότητες, 

κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι και εκπαιδευτικοί, πραγµατοποιούν επιτόπιες streetwork 

παρεµβάσεις, µε εβδοµαδιαία παρουσία σε διάφορα σηµεία της Θεσσαλονίκης και οµάδες 

στόχου τόσο ευάλωτες κοινωνικά οµάδες (Ροµά και προσφυγικός πληθυσµός) όσο και παιδιά 

τυπικής εκπαίδευσης. 

Το πρόγραµµα περιλαµβάνει ένα εργαλείο µη τυπικής µάθησης µε διαφοροποιηµένη 

προσέγγιση, ανάλογα µε το εκπαιδευτικό υπόβαθρο επί µέρους οµάδων των παιδιών. Οι 
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βασικοί άξονες του προγράµµατος περιλαµβάνουν λεξιλόγιο, ανάγνωση, αριθµητική, όλα σε 

πλαίσιο µη τυπικής µάθησης, παιχνίδι, δηµιουργική απασχόληση και συζήτηση για κοινωνικά 

ζητήµατα, εστιασµένα σε διαπροσωπική επικοινωνία. Το πρόγραµµα καλύπτει ηλικιακές 

ανάγκες από 4 έως 17 ετών. 

Το πρόγραµµα Mobile School ξεκίνησε στη Θεσσαλονίκη το 2009 µε τη συνεργασία των 

ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ και PRAKSIS σε συνεργασία µε τον βελγικό οργανισµό Mobile School. Βασικός 

στόχος των δύο οργανώσεων είναι µέσα από µεθοδευµένες παρεµβάσεις στις κοινότητες των 

Ροµά να βρεθούν κοντά στα παιδιά, που βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισµό και την απόρριψη 

µέσα από µια δράση καθολικής αποδοχής και υποστήριξης των ίδιων και των οικογενειών 

τους. 

Παράλληλα µε τις παρεµβάσεις στους οικισµούς, το Κινητό Σχολείο µέσω της ΑΡΣΙΣ, 

επισκέπτεται σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

πραγµατοποιώντας εργαστήρια ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης στους µαθητές µε 

θεµατικές όπως τα δικαιώµατα των παιδιών, ο ρατσισµός, η παιδική εργασία, η βία. 

Τέλος, το Κινητό Σχολείο συµµετέχει σε κοινωνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις στην πόλη 

και οργανώνει εργαστήρια ενηµέρωσης σε δηµόσιους χώρους, µε στόχο την ευαισθητοποίηση 

του ευρύτερου κοινού σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την παιδική προστασία. 

 

5. Απασχόληση 

Οι κάτοικοι του οικισµού απασχολούνται ως µικροπωλητές, πλανόδιοι, συλλέκτες χαλκού - 

σιδήρου, ενώ το τελευταίο διάστηµα είναι έντονο το ενδιαφέρον για συµµετοχή σε 

προκηρύξεις για συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε θέσεις ανειδίκευτου προσωπικού. Επίσης, 

αρκετοί Ροµά, κυρίως γυναίκες, εργάστηκαν και εργάζονται µέσω και των δύο φάσεων της 

Κοινωφελούς Εργασίας του ΟΑΕΔ στο δήµο.  Υπάρχει βέβαια µεγάλο ποσοστό ανεργίας και 

αδήλωτη εργασία αλλά δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία τεκµηρίωσης. Παιδική εργασία δεν 

παρατηρείται ενώ το φαινόµενο της επαιτείας δεν είναι συχνό. 

Κοινωφελής Εργασία. 

Στην Α’ φάση του προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας (ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο του 2017) 

και µετά από εκτεταµένη ενηµέρωση που έκαναν οι υπηρεσίες του δήµου για το πρόγραµµα, 

κατέστη δυνατό να εργασθούν 13 γυναίκες και 5 άνδρες Ροµά. Πρέπει να σηµειωθεί ότι το 

χρονικό διάστηµα υποβολής των αιτήσεων που ήταν ο µήνας Αύγουστος (του 2016) µεγάλο 

µέρος του µόνιµου πληθυσµού Ροµά απουσιάζει σε εποχιακές εργασίες, γεγονός το οποίο 
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έπαιξε σηµαντικό ρόλο στον αριθµό των αιτήσεων που υποβλήθηκαν και κατ’ επέκταση και 

στον αριθµό των προσλήψεων.        

 

Στη Β’ φάση του προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας (ξεκίνησε το Νοέµβριο του 2017) µετά 

από εκτεταµένη ενηµέρωση που έκαναν και πάλι οι υπηρεσίες του δήµου για το πρόγραµµα, 

κατέστη δυνατό να εργασθούν 11 γυναίκες και 6 άνδρες Ροµά. 

 

6. Υγεία 

Λόγω έλλειψης κατάλληλης στέγασης µέρος του πληθυσµού αντιµετωπίζει προβλήµατα. 

Ενδεικτικά υιοθετούνται διατροφικές συνήθειες µη υγιεινές, γίνεται χρήση ουσιών κλπ. 

Επίσης παρόλο που στο πολύκεντρο Αγίου Νεκταρίου υπάρχει πολυιατρείο του δήµου µε 

διάφορες ειδικότητες ιατρών δεν κάνουν τακτική χρήση της δοµής. Αντιµετωπίζουν µε 

ελαφρότητα τα θέµατα πρόληψης και διάγνωσης σε αρχική φάση ιατρικών προβληµάτων και 

αυτό δικαιολογεί το µικρό σχετικά ποσοστό συµµετοχής σε δράσεις που συνδιοργανώνονται 

κατά καιρό και αφορούν την πρόληψη σοβαρών παθήσεων (διαβήτη, καρκίνο µαστού κλπ). 

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι το 2015 στο χώρο λειτούργησε µονάδα  πρόληψης της 3ης 

ΥΠΕ που παρείχε τη δυνατότητα εµβολιασµού ανηλίκων και ενηλίκων, τη διενέργεια test 

pap, παροχή προληπτικής οδοντιατρικής φροντίδας και προληπτική εξέταση για καρκίνο του 

µαστού. Παρ’ όλες τις προσπάθειες ενηµέρωσης και κινητοποίησης που καταβλήθηκαν, η 

προσέλευση ήταν τόσο µικρή που τελικά η µονάδα ανέστειλε τη λειτουργία της. 

 

 

7. Αστικοδηµοτική τακτοποίηση 

Εκτιµάται ότι είναι πολύ µικρό το ποσοστό ατόµων που δε διαθέτουν αστικοδηµοτική 

τακτοποίηση και ότι περίπου το 1/3 των κατοίκων δεν είναι δηµότες του δήµου 

Αµπελοκήπων - Μενεµένης.  

 

8. Ασφαλιστική και φορολογική κατάσταση 

Κάποιοι κάτοικοι της περιοχής είναι ασφαλισµένοι στο Ε.Φ.Κ.Α. (µέσω Ο.Α.Ε.Δ. για τις 

ηλικίες από 19 - 29 ετών), ενώ και αρκετοί που είναι άνω των 67 ετών είναι ασφαλισµένοι 

στον Ο.Γ.Α. σαν ανασφάλιστοι υπερήλικες και από εκεί λαµβάνουν σύνταξη ύψους έως 360 

ευρώ το µήνα.  
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Χαµηλός είναι και ο αριθµός των ατόµων που διαθέτουν ασφαλιστική και φορολογική 

ενηµερότητα (εκτίµηση πληθυσµού). Η µεγάλη πλειοψηφία των Ροµά διαθέτει ΑΜΚΑ µε 

αποτέλεσµα να έχουν πρόσβαση σε υγειονοµικές υπηρεσίες και φαρµακευτική περίθαλψη 

µόνο µε την επίδειξη του ΑΜΚΑ τους. 

 

9. Επιδόµατα 

Ο πληθυσµός στηρίζεται επίσης, σε µεγάλο βαθµό, στα επιδόµατα που λαµβάνει από τη 

διεύθυνση Πρόνοιας όπως για παράδειγµα επίδοµα απροστάτευτου παιδιού για τις άγαµες 

µητέρες (η χορήγησή του έπαψε το Μάιο του 2017), το επίδοµα ειδικών αναγκών για άτοµα 

µε αναπηρία άνω του 67%, το επίδοµα στεγαστικής συνδροµής για ανασφάλιστους υπερήλικες 

άνω των 67 ετών κ.λπ. καθώς και το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγγύης (Κ.Ε.Α.)  

Επίσης, λαµβάνουν τρόφιµα από το πρόγραµµα του Ταµείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους 

Απόρους (ΤΕΒΑ) και επίδοµα για τα τέκνα από τον ΟΓΑ µε το έντυπο Α21. 

 

Εντός του οικισµού υπάρχει πολυδύναµο κέντρο, το «Πολύκεντρο Αγίου Νεκταρίου» που 

συµπεριλαµβάνει ιατρείο, παράρτηµα Κ.Ε.Π. και πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» του οποίου 

η κοινωνική λειτουργός παρέχει συµβουλευτικές υπηρεσίες και σε άτοµα πέραν του 

προγράµµατος. Υπάρχει επίσης, Κ.Α.Π.Η. το οποίο επισκέπτονται και Ροµά. Πρόσφατα 

εγκαταστάθηκε στο χώρο και το παράρτηµα Ροµά του κέντρου κοινότητας του δήµου. 

Μέσα στον οικισµό λειτουργούν νηπιακός σταθµός, νηπιαγωγείο, δύο δηµοτικά σχολεία, 

γυµνάσιο και τάξεις του λυκείου όπου συνυπάρχουν τσιγγανόπαιδα και µη τσιγγανόπαιδα 

αρµονικά. 

Γενικότερα ο Αγ. Νεκτάριος αποτελεί µία περιοχή η οποία ναι µεν αποτελεί «γκέτο» για τους 

υπόλοιπους κατοίκους της Θεσσαλονίκης όµως τα τελευταία χρόνια η κατάσταση έχει 

βελτιωθεί αρκετά όχι όµως τόσο πολύ ώστε να µην αισθάνονται οι κάτοικοι 

περιθωριοποιηµένοι.  

Ο δήµος κάνει καθηµερινή αποκοµιδή των απορριµµάτων και φροντίζει για την καθαριότητα 

του οικισµού, όµως οι κάτοικοι δεν είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένοι στο θέµα της 

διατήρησης της καθαριότητας στους κοινόχρηστους χώρους και της ανακύκλωσης των 

απορριµµάτων. 
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10. Αντιπληµµυρική προστασία 

Η περιοχή µετά την υπογειοποίηση του ρέµατος του Δενδροποτάµου δεν αντιµετώπιζε µέχρι 

πρόσφατα σοβαρά προβλήµατα πληµµυρών όπως παλαιότερα, αφού γινόταν και οι απαραίτητοι 

καθαρισµοί και αντιπληµµυρικές θωρακίσεις όλων των ρεµάτων και των χειµάρρων που 

εµπίπτουν στα όρια του δήµου κι έτσι σπάνια σηµειώνονταν τέτοιου είδους προβλήµατα. Ο 

δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης µε το από 27/5/2015 και αρ. πρωτ. 7334 έγγραφό του 

προς την ΤΚΕ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΕΥΔΕΕ ΚΥΥ έθεσε το ζήτηµα της αντιπληµµυρικής 

προστασίας της ευρύτερης περιοχής της Λαχαναγοράς και ζήτησε ενηµέρωση για την πορεία 

της υπό σύνταξη σχετικής µελέτης, καθώς και για την πορεία του έργου «Καθαρισµός 

ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων Δυτικής περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ 

ΥΑΕΛΜΠΘ», προϋπολογισµού 900.000 ευρώ. Επανήλθε µε το από 12/10/2016 και αρ. 

πρωτ. 13233 έγγραφο προς το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και 

κοινοποίηση προς την ΕΥΔΕΕ Θεσσαλονίκης, µε θέµα: Ενηµέρωση για το στάδιο - πορεία: α) 

του έργου «Καθαρισµός ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων Δυτικής περιοχής 

αρµοδιότητας ΕΥΔΕ ΥΑΕΛΜΠΘ» και β) τη «Μελέτη αντιπληµµυρικής προστασίας της 

Ευρύτερης περιοχής Λαχαναγοράς» και σχετικά έγγραφα: α)  Το µε αρ. πρωτ.: 26270/ΓΔ 

379/23-09-2016 έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε., β) Το µε αριθ. πρωτ.: 7790/ΔΤΥ2607/15-06-

2016 έγγραφο της Υπηρεσίας µας προς την ΕΥΔΕ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, γ) Το µε αριθ. πρωτ.: 

7334/ΔΤΥ 2239/27.05.2015 έγγραφο της Υπηρεσίας µας προς την ΤΚΕ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, 

δ)Το µε αριθ. πρωτ.: οικ/4356/02.12.2014 έγγραφο του Γεν. Γραµµατέα Υποδοµών του 

Υπουργείου Υποδοµών Μεταφορών & Δικτύων, στο οποίο έγγραφο ανέφερε:  

«Σε συνέχεια των παραπάνω (β) & (γ) σχετικών, για τα οποία δεν λάβαµε απάντηση µέχρι  

σήµερα από τις αρµόδιες Υπηρεσίες, παρακαλούµε όπως µας ενηµερώσετε για το στάδιο και 

την πορεία:  

α) Του έργου «Καθαρισµός ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων Δυτικής 

Περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ ΥΑΕΛΜΠΘ». Για το συγκεκριµένο έργο, σύµφωνα µε το (δ) 

σχετικό, έχει ήδη εγκριθεί η διάθεση πίστωσης 900.000,00 €, αρ. πρωτ. 

ΕΥΔΕ/ΥΑΕΛΜΠΘ/οικ.1595/26.09.2014 Απόφαση Γεν. Γρ. Δηµοσίων Έργων. 

Υπάρχει άµεση ανάγκη να υλοποιηθεί ο καθαρισµός των ρεµάτων και χειµάρρων της 

περιοχής εξαιτίας του γεγονότος ότι τα περισσότερα από αυτά γειτνιάζουν µε κατοικηµένες 

περιοχές συνεπώς αποτελούν σοβαρό κίνδυνο σε περίπτωση υπερχειλίσεως. 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το (α) σχετικό, έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε., επισηµαίνεται  η άσχηµη 

κατάσταση που παρουσιάζει, ιδιαίτερα, το ρέµα Δενδροποτάµου, τους τελευταίους µήνες 
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και επηρεάζεται η ασφαλής λειτουργία του κεντρικού αντλιοστασίου ύδρευσης 

Δενδροποτάµου, µιας από τις σηµαντικότερες υδρευτικές εγκαταστάσεις της (συν. 1). 

Ενόψει των έντονων καιρικών φαινοµένων που ενδεχοµένως να εµφανιστούν τους 

χειµερινούς µήνες, πολύ πιθανόν να υπάρξει σοβαρό πρόβληµα στην ασφαλή λειτουργία του 

αντλιοστασίου αλλά και στις υπόλοιπες υδρευτικές εγκαταστάσεις που εξαρτώνται από αυτό.  

Στη πιθανή περίπτωση που υπάρχει επιπλέον και εισροή ακάθαρτου ύδατος στην 

εγκατάσταση από τη διακοπή των εργασιών συντήρησης του ρέµατος, οι συνέπειες θα 

είναι ανυπολόγιστες για την υδροδότηση της πόλης, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύσει άµεσα 

η δηµόσια υγεία των κατοίκων της αντίστοιχης περιοχής.  

β) Της «Μελέτης αντιπληµµυρικής προστασίας της ευρύτερης περιοχής Λαχαναγοράς». Στην 

εν  λόγω  περιοχή  παρατηρούνται σηµαντικά προβλήµατα από την υπερχείλιση των υδάτων 

κατά την διάρκεια των βροχοπτώσεων, σε οδούς όπως, η Μικράς Ασίας, Κρυστάλλη, 

Βαλαωρίτου, Πόντου κλπ, λόγω της έλλειψης αντιπληµµυρικών έργων, µε αποτέλεσµα να 

κινδυνεύουν τόσο οι διερχόµενοι οδηγοί όσο και οι παρακείµενες επιχειρήσεις (συν. 5 & 6).  

Παρακαλούµε όπως ερευνήσετε τις προϋποθέσεις ένταξης του έργου της µελέτης στο 

επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2014-2020 καθώς υπάρχουν αντίστοιχες 

προσκλήσεις.» 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο από 23/9/2016 και αρ. πρωτ. 26270/ΓΔ 379 έγγραφο της 

Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. αναφέρεται ότι: «Τα τελευταία δύο έτη, για λόγους που δεν είµαστε σε θέση να 

γνωρίζουµε, έχουν διακοπεί οι όλες εργασίες συντήρησης µε συνέπεια η τάφρος να έχει 

γεµίσει µε πυκνή βλάστηση και φερτά υλικά (χώµα, άµµο κ.α. στερεά) τα οποία έχουν 

περιορίσει αισθητά την παροχετευτικότητά της αφού ο δραστικός της όγκος, αλλά και η 

δυνατότητα οµαλής ροής του νερού, έχει ελαττωθεί.».        

Στις 17/11/2017 ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης επανήλθε µε το αρ. πρωτ. 23654 

έγγραφό του προς πληθώρα αποδεκτών (12 συνολικά) µε θέµα: «Καθαρισµός ρεµάτων στα 

διοικητικά όρια του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης», µε τα ακόλουθα σχετικά: α) Το µε 

Α.Π. 13233/ΔΤΥ 4252/10.12.2016 έγγραφό µας προς τον ΥΠ.ΜΕ.ΔΙ. κ. Χ. Σπίρτζη και 

κοινοποιούµενο στην Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης, β) Το µε Α.Π. 7790/ΔΤΥ 2607/15.6.2016 

έγγραφο της υπηρεσίας µας προς την Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης, γ) Το µε Α.Π. 7334/ΔΤΥ 

2239/27.5.15 έγγραφο της υπηρεσίας µας προς την ΤΚΕ Θεσσαλονίκης/ΕΥΔΕ ΚΥΥ, δ) Το µε 

Α.Π. 26270/ΓΔ379/23-9-16 έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε. προς το Δήµο µας, ε) Το Α.Π. 

οικ./4356/2.12.16 έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Υποδοµών του Υπουργείου Υποδοµών 

Μεταφορών και Δικτύων, στ) Τα Α.Π. 418770/7061/17.10.17 και Α.Π. 
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418699/13575/18.10.17 έγγραφα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας προς το δήµο µας,  

ζ) Το Α.Π. ΔΑΕΕ/1670/Φ. Λαχαναγοράς/25.10.17 έγγραφο της Γενικής Γραµµατείας 

Υποδοµών/Γ.Δ.Υ.Κ.Υ./Διεύθυνση Αντιπληµµυρικών και Εγγειοβελτιωτικών Έργων προς την 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, στο οποίο έγγραφο ανέφερε: 

«Με το (ε) σχετικό έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Υποδοµών του Υπουργείου Υποδοµών 

Μεταφορών και Δικτύων µας γνωστοποιήθηκε, ότι στο πλαίσιο του έργου «Καθαρισµός 

ρεµάτων και κατασκευή Μικρών Τεχνικών έργων Δυτικής Περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ 

ΥΑΕΛΜΠΘ» εγκρίθηκε διάθεση πίστωσης 900.000 € (αρ. πρωτ. Ε.Υ.Δ.Ε. ΥΑΕΛΜΠΘ/ οικ. 

1595/26.9.14 απόφαση γενικού γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων) για να εκτελεσθούν εργασίες 

καθαρισµού και αντιπληµµυρικής θωράκισης σε ρέµατα και χείµαρρους που βρίσκονται στα 

όρια του δήµου µας.  

Ακολούθησαν τα (β) και (γ) σχετικά έγγραφά µας. Επειδή δεν λάβαµε καµία απάντηση σ’ αυτά, 

αποστείλαµε το (α) σχετικό έγγραφό µας (επισυνάπτονται όλα τα σχετικά έγγραφα α έως ε). 

Τον Οκτώβριο του 2017 περιήλθαν σ’ εµάς τα (στ) και (ζ) σχετικά (επισυνάπτονται). Τελικά 

µε το (ζ) σχετικό πληροφορηθήκαµε ότι µολονότι είναι έτοιµη η µελέτη για τα ρέµατα της 

περιοχής µας δεν θα εκτελεσθούν εργασίες καθαρισµού τους. Το ζήτηµα παραπέµπεται στις 

καλένδες!  

Επανερχόµενοι επί του πολύ σοβαρού προβλήµατος που διαλαµβάνεται στο θέµα του 

παρόντος εγγράφου µας, πριν ζήσουµε αδόκητες καταστάσεις (πληµµύρες, απώλειες 

περιουσιών, απώλειες σε ανθρώπινες ζωές κλπ.), σας καλούµε να παρέµβετε ώστε να 

καθαρισθούν: α) το ρέµα κατά µήκος του οικισµού του Αγ. Νεκταρίου το οποίο καταλήγει 

στον χείµαρρο του Δενδροποτάµου (φωτογραφίες 1,2), β) ο χείµαρρος του Δενδροποτάµου 

σε όλο το µήκος του (πλακοσκεπές τµήµα του εντός κατοικηµένων περιοχών, στο ασκεπές 

τµήµα του χίλια περίπου µέτρα πριν τη θάλασσα και στις εκβολές του στη θάλασσα, 

φωτογραφίες 3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14), γ) το ρέµα «Χάρµπαλη» (φωτογραφίες 

15,16,17,18,19). Θεωρούµε αδικαιολόγητες και απαράδεκτες τις καθυστερήσεις, τη 

γραφειοκρατία, την τελικά σε βάρος µας κοροϊδία.».  
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Οι σκηνίτες Τσιγγάνοι του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης.  

Σκηνίτες Ροµά µε την έννοια των περιπλανώµενων δεν υπάρχουν στον οικισµό. Σαν σκηνίτες 

αναφέρονται τα άτοµα που διαµένουν σε παραπήγµατα τα οποία κατασκευάστηκαν σταδιακά 

από το 2003 και µετά σε συγκεκριµένο σηµείο - οικόπεδο που ανήκει σε ιδιώτη και έχει 
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καταπατηθεί. Απαρτίζεται συνολικά από 15 παράγκες εκ των οποίων οι 14 είναι 

κατασκευασµένες µε πρόχειρα υλικά (ξύλα, χαρτοκιβώτια, πλαστικά κλπ) και 1 µε 

πλινθοδοµή. Διαµένουν 15 οικογένειες δηλαδή συνολικά 65 άτοµα (37 ενήλικες και 28 

ανήλικα). Υδροδοτούνται και ηλεκτροδοτούνται παράνοµα από το σχολικό συγκρότηµα µε το 

οποίο γειτνιάζουν, ενώ η διοχέτευση των λυµάτων τους γίνεται σε παρακείµενο χείµαρρο. Σε 

παραπήγµατα επίσης διαµένουν ακόµα 5 οικογένειες (11 ενήλικες και 5 ανήλικα) σε διάφορα 

άλλα σηµεία στον οικισµό. Οι 3 εξ’ αυτών των οικογενειών διαµένουν όλες µαζί σε ένα 

παράπηγµα.  

Ο συνολικός αριθµός των διαµενόντων σε παραπήγµατα ανέρχεται στα 81 άτοµα (48 ενήλικες 

και 33 ανήλικα) περίπου, αριθµός που αυξοµειώνεται ανάλογα µε την εποχή, τη θνησιµότητα 

ή τις γεννήσεις και τις κατά καιρούς φιλοξενίες συγγενικών προσώπων. 

Κατόπιν ενεργειών του δήµου έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθ. πρωτ. 2800 της 24/9/2015 απόφαση 

της αποκεντρωµένης διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης µε τίτλο: «Μετεγκατάσταση µη 

οργανωµένου οικισµού Ροµά του Δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης» η οποία αναφέρεται 

στην προσωρινή εγκατάσταση των πλανόδιων σκηνιτών τσιγγάνων, που είναι εγκατεστηµένοι 

στα όρια του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης, στο υπ΄ αριθ. 198 δηµοτικό αγροτεµάχιο 

εµβαδού 5.875 τ.µ. (όπως διαφαίνεται στο από τις 17/3/2015 θεωρηµένο τοπογραφικό 

διάγραµµα) που βρίσκεται στο τέρµα της οδού Νικηταρά του συνοικισµού Αγίου Νεκταρίου  σε 

πολύ µικρή απόσταση από το σηµερινό καταυλισµό τους.  

 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Εγκατάσταση 1 (Άγιος Νεκτάριος) 

Στοιχεία πληθυσµού 

Ηµεροµηνία τελευταίας 

καταγραφής και υπηρεσία που 

πραγµατοποίησε την καταγραφή. 

Σηµειώστε την µέθοδο 

καταγραφής (π.χ αυτοψία, έρευνα 

µε ερωτηµατολόγια, κλπ) 

Ηµεροµηνία απογραφής: Οκτώβριος 2017 
Υπηρεσία απογραφής: Κέντρο Κοινότητας µε Παράρτηµα 
Ροµά & Κοινωνική Υπηρεσία 
Κατ’ οίκον επισκέψεις και  
συµπλήρωση ερωτηµατολογίου. 

Πληθυσµός  

• µόνιµος 

• µετακινούµενος 

2.077 µόνιµοι 

450 µετακινούµενοι 

Αριθµός πυρηνικών οικογενειών  500 οικογένειες  

Αριθµός γυναικών 1.649 
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Αριθµός αντρών 878 

Αριθµός παιδιών 

• Ηλικία 0-5 

• Ηλικία 6-15 

 

 

Άτοµα 434 
Άτοµα 451 

 
 

Αριθµός ΑµεΑ Άτοµα 120 
 

Συνοπτική Περιγραφή Προβληµάτων Εγκατάστασης 

 

 

Ειδικότερα Στοιχεία 

Α. Στοιχεία που αφορούν την αστικοδηµοτική κατάσταση 

Τι ποσοστό είναι δηµότες του 

Δήµου όπου βρίσκεται η 

εγκατάσταση;  

2.527 άτοµα (4,8% του συνόλου του πληθυσµού του δήµου) 

Πόσοι Ροµά της περιοχής 

γνωρίζετε ότι  έχουν 

δηµοτολογηθεί σε άλλο µέρος της 

Ελλάδας; ΚΑΤ΄ ΕΚΤΙΜΗΣΗ: 

553 άτοµα 

Υπάρχουν Ροµά της περιοχής που 

έχουν αστικοδηµοτολογικές 

εκκρεµότητες. Αν ναι,  πόσοι 

υπολογίζεται,  ότι είναι αυτοί και 

τί είδους προβλήµατα έχουν;  

ΚΑΤ΄ ΕΚΤΙΜΗΣΗ: 

Δεν είναι εγγεγραµµένοι σε 
δηµοτολόγια 50 άτοµα 
  

 

Β. Στοιχεία που αφορούν την ιστορικότητα και εδραιοποίηση του πληθυσµού 

στην περιοχή.  
Από πότε χρονολογείται η 

εγκατάσταση; 
1922 

Είναι µόνιµη ή περιστασιακή 

εγκατάσταση; 
Πρόκειται για µόνιµο καταυλισµό Τύπου Τ1, Τ2, Τ3  

(Άλλες ειδικές πληροφορίες)  

Γ. Τοποθεσία Εγκατάστασης  

 

Επισυνάπτεται ανωτέρω απόσπασµα αεροφωτογραφίας µε επισήµανση της θέσης του οικισµού. 

Προσπελασιµότητα: 

• Διασύνδεση µε οδικό δίκτυο 

• Διασύνδεση µε ΜΜΜ 

 
•  Καλό οδικό δίκτυο. 

 
•  Μέτρια (Μία γραµµή του ΟΑΣΘ περνάει εντός του 
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συνοικισµού. Υπάρχει τερµατικός σταθµός του 

ΟΑΣΘ σε απόσταση 500µ από το κέντρο του 

συνοικισµού – στο ΚΤΕΛ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ). 

Ο συγκεκριµένος συνοικισµός είναι ουσιαστικά 

αποκοµµένος εξαιτίας των γραµµών του ΟΣΕ, του 

συγκοινωνιακού κόµβου Κ16 που πρόσφατα 

ολοκληρώθηκε και του κόµβου εξυπηρέτησης – σύνδεσης 

του ΚΤΕΛ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ µε την Εθνική οδό (ΠΑΘΕ).     

 
Κατάσταση οδικού δικτύου εντός 

του οικισµού: 

• ύπαρξη πεζοδροµίων, 

ράµπες πρόσβασης ΑµεΑ, 

κατάσταση οδοστρώµατος 

και υλικό επικάλυψης 

Στους κεντρικούς δρόµους υπάρχουν πεζοδρόµια µε 

περιορισµένο αριθµό ραµπών ΑµεΑ. Το οδόστρωµα είναι σε 

καλή κατάσταση µε υλικό επικάλυψης είτε οδοµπλόκ είτε 

άσφαλτος είτε τσιµέντο. 

 

Ύπαρξη υποδοµών ηλεκτρισµού: 

- δίκτυο ηλεκτροδότησης 

κατοικιών 

- δίκτυο ηλεκτροφωτισµού 

κοινόχρηστων χώρων  

 

• Υπάρχει δίκτυο ηλεκτροδότησης κατοικιών 

• Υπάρχει δίκτυο ηλεκτροφωτισµού κοινόχρηστων 

χώρων όµως σε κακή κατάσταση καθώς υπάρχουν 

µεγάλες φθορές σε αυτό λόγω κλοπής καλωδίων, 

χυτοσιδηρών καπακιών και βανδαλισµού ιστών και 

φωτιστικών. 

Ύπαρξη υποδοµών ύδρευσης 

 

ΝΑΙ από ΕΥΑΘ 

 

Ύπαρξη δικτύου ακαθάρτων ή 

βόθροι 
Υπάρχει δίκτυο ακαθάρτων από ΕΥΑΘ 

Ύπαρξη δικτύου οµβρίων υδάτων 
Υπάρχει δίκτυο οµβρίων 

 

Αποκοµιδή απορριµµάτων (κάδοι 

και συχνότητα συλλογής) 

86 – 1100λτ και 87 – 360λτ και 25 µπλε κάδοι 

ανακύκλωσης. 

Συχνότητα συλλογής :κάθε Δευτέρα όλος ο οικισµός και 

τις υπόλοιπες ηµέρες (Τρίτη – Παρασκευή) µισός την µία 

µέρα και µισός την άλλη 

Αριθµός κελυφών κατοικιών  

Ποιότητα των κελυφών 

κατοικιών-  

Ύπαρξη 

1. Παραπηγµάτων από ευτελή υλικά όπως ξύλα – νάιλον 

κλπ 

2. κατοικιών µε φέροντα οργανισµό πλινθοδοµή αλλά και 

κατοικιών µε φέροντα οργανισµό σκυρόδερµα 

Πόσα διαθέτουν λουτρό / WC 

 
 
 

Δ. Εκπαίδευση 
Σηµειώστε τις εγγύτερες στον 

οικισµό Ροµά δηµόσιες σχολικές 

εγκαταστάσεις 

Εντός του οικισµού υπάρχουν τα: 

2ο νηπιαγωγείο Μενεµένης 

3ο δηµοτικό σχολείο Μενεµένης 
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5ο δηµοτικό σχολείο Μενεµένης 

3ο γυµνάσιο (µαζί µε λυκειακές τάξεις) Μενεµένης 

 

Υπάρχουν άλλες δηµόσιες 

σχολικές εγκαταστάσεις που θα 

µπορούσαν να υποδεχτούν 

µαθητές Ροµά; 

1ο ΓΕΛ Μενεµένης 

1ο ΕΠΑΛ Αµπελοκήπων 

Ή τα αντίστοιχα σχολεία των όµορων δήµων που είναι σε 

κοντινότερη απόσταση 

Πως γίνεται η µετακίνηση των 

µαθητών στα σχολεία (καταγραφή 

υφιστάµενης κατάστασης, 

προβληµάτων και δυνατοτήτων) 

 

Μαθητική διαρροή ανά βαθµίδα 

εκπαίδευσης 

Διαφέρει ανάλογα µε την περίοδο που γίνεται η συλλογή 

των στοιχείων. Είναι µικρότερη στην αρχή της σχολικής 

χρονιάς, µεγαλύτερη στο µέσον και πολύ µεγαλύτερη στο 

τέλος της σχολικής χρονιάς.     

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

νηπιαγωγείο ; 
 40  

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

δηµοτικό σχολείο ; 
344 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

γυµνάσιο; 
128 

Πόσα παιδιά πηγαίνουν στο 

Λύκειο/ ΕΠΑΛ; 
29 

Πόσοι ενήλικες παρακολουθούν 

σχολείο δεύτερης ευκαιρίας; 
25 

Πόσοι είναι οι ενήλικες, έως 45 

ετών, που δεν διαθέτουν τίτλο 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης; 

(απολυτήριο Γυµνασίου) 

[η φοίτηση στη βασική εκπαίδευση είναι υποχρεωτική 

πλέον για την λήψη του Κοινωνικού Εισοδήµατος 

Αλληλεγγύης]  

Πόσοι κρίνετε ότι είναι οι 

ενήλικες που είναι λειτουργικά 

αναλφάβητοι (δε γνωρίζουν γραφή 

και ανάγνωση) και µπορούν να 

επωφεληθούν από εκπαιδευτικά 

προγράµµατα;  

Πόσοι ενήλικες δηλώνουν, ότι δε γνωρίζουν καθόλου 

γραφή και ανάγνωση; 

Ε. Απασχόληση  

Ποιοι είναι οι κύριοι τοµείς 

απασχόλησης της τοπικής 

οικονοµίας  

Τριτογενής τοµέας 

Καταγράψτε τα επαγγέλµατα  ή 

απασχόληση των Ροµά της 

περιοχής   

- Πλανόδιο εµπόριο 
 

- Μικροπωλητές σε λαϊκές αγορές  

- Περιστασιακή απασχόληση σε 

  τεχνικές & οικοδοµικές εργασίες 

- Συλλογή & εµπόριο 

  ανακυκλώσιµων ειδών 

- Εργάτες σε εργοστάσιο 

- Επαιτεία 
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- Κοινωφελής εργασία 

-  ΟΑΕΔ 
 

Τύπος απασχόλησης 
Τυπική απασχόληση 

Άτυπη/ αδήλωτη απασχόληση 

Εργαζόµενες γυναίκες (αριθµός 

και τοµέας απασχόλησης) 
 

Παρατηρείται στον οικισµό 

φαινόµενο παιδικής εργασίας 

(αναφορά στο φαινόµενο, πλήθος 

ατόµων, είδος εργασίας) 

OXI 

ΣΤ. Υγεία 

Πόσα άτοµα καλύπτονται από 

βασική κοινωνική ασφάλιση 

(βιβλιάριο απορίας κ.α.) 

Βιβλιάριο  ανασφάλιστου 

ΕΦΚΑ 

ΟΓΑ 

Δεν είναι ασφαλισµένοι 

Δεν απάντησαν  
 

Εκτιµάτε, ότι υπάρχει σηµαντική 

ανάγκη για παρεµβάσεις στο 

ζήτηµα της προληπτικής ιατρικής 

(γυναικολογικές εξετάσεις, 

οδοντιατρικός έλεγχος, 

αιµατολογικές εξετάσεις); 

Ναι, πρέπει να ευαισθητοποιηθούν  

Εκτιµάτε, ότι υπάρχει σηµαντική 

ανάγκη για παρεµβάσεις στο 

ζήτηµα εµβολιασµού των παιδιών; 

Ναι, ειδικά στην υπευθυνότητα για την τήρηση αρχείου 

Εξυπηρετούνται οι ανάγκες των 

Ροµά της περιοχής από τις 

τοπικές δοµές υγείας; Και ποιες 

είναι αυτές. Πώς κρίνετε την 

ποιότητα των παρεχόµενων 

υπηρεσιών; 

Ναι, εξυπηρετούνται από παθολόγο, ορθοπεδικό, 

παιδίατρο. Υψηλή ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών.  

 

Πόσα άτοµα κρίνετε, ότι έχουν 

ανάγκη από άµεση ιατρική/ 

ψυχιατρική βοήθεια 

Υπάρχει µεγάλη χρήση (κατάχρηση) ψυχοφαρµάκων 

Πόσα άτοµα κρίνετε, ότι έχουν 

ανάγκη για ένταξη σε 

προγράµµατα απεξάρτησης από 

ουσίες (ναρκωτικά, αλκοόλ); 

Δεν µπορεί να γίνει εκτίµηση 

Ποιοι είναι οι επιβαρυντικοί 

παράγοντες για την υγεία των 

κατοίκων της περιοχής 

1. Στάσιµα νερά. Ο οικισµός περιβάλλεται από ρέµα. 

2. Βιοµηχανική περιοχή: Ο οικισµός συνορεύει µε 

βιοµηχανική περιοχή και κυρίως περιοχή µε 

δεξαµενές καυσίµων (ΕΚΟ). Το ΓΠΣ Μενεµένης 

το έχει λάβει υπόψη και απαγορεύει τέτοιες νέες 

εγκαταστάσεις. 

 

Ζ. Κοινωνική Μέριµνα και Ένταξη 
Πόσα άτοµα υπολογίζετε ότι είναι 

αποφυλακισµένοι.  
 Δεν υπάρχει εκτίµηση 

Πόσα άτοµα υπολογίζετε ότι είναι Δεν υπάρχει εκτίµηση 
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πρώην χρήστες ναρκωτικών. 

Πόσες οικογένειες λαµβάνουν 

κοινωνικές παροχές, και ποιες; 

ΚΕΑ, ΤΕΒΑ, κοινωνικό τιµολόγιο ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ,  

προσωρινή αναστολή πλειστηριασµού κλπ. 

 

 

Παρεµβάσεις που έχουν λάβει χώρα και αφορούν το Ροµά πληθυσµό. 

(Καλές/κακές πρακτικές) 

 

Εντός του οικισµού υπάρχει πολυδύναµο κέντρο που συµπεριλαµβάνει ιατρείο, παράρτηµα 

Κ.Ε.Π. και πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» του οποίου η κοινωνική λειτουργός παρέχει 

συµβουλευτικές υπηρεσίες και σε άτοµα πέραν του προγράµµατος. Υπάρχει επίσης, Κ.Α.Π.Η. 

το οποίο επισκέπτονται και Ροµά.  

Μέσα στον οικισµό λειτουργούν βρεφονηπιακός σταθµός, νηπιαγωγείο, δύο δηµοτικά σχολεία, 

γυµνάσιο και µία τάξη του λυκείου στα οποία συνυπάρχουν τσιγγανόπαιδα και µη 

τσιγγανόπαιδα αρµονικά. 

Γενικότερα ο Αγ. Νεκτάριος αποτελεί µία περιοχή η οποία ναι µεν αποτελεί «γκέτο» για τους 

υπόλοιπους κατοίκους της Θεσσαλονίκης όµως τα τελευταία χρόνια η κατάσταση έχει 

βελτιωθεί αρκετά όχι όµως τόσο πολύ ώστε να µην αισθάνονται οι κάτοικοι 

περιθωριοποιηµένοι. Ο δήµος κάνει καθηµερινή,  αποκοµιδή των απορριµµάτων και φροντίζει 

για την καθαριότητα του οικισµού, όµως οι κάτοικοι δεν είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένοι 

στο θέµα της διατήρησης της καθαριότητας στους κοινόχρηστους χώρους.  

Η περιοχή µετά την υπογειοποίηση του ρέµατος του Δενδροποτάµου δεν αντιµετώπιζε µέχρι 

πρόσφατα σοβαρά προβλήµατα πληµµυρών όπως παλαιότερα, αφού γινόταν και οι απαραίτητοι 

καθαρισµοί και αντιπληµµυρικές θωρακίσεις όλων των ρεµάτων και των χειµάρρων που 

εµπίπτουν στα όρια του δήµου κι έτσι σπάνια σηµειώνονταν τέτοιου είδους προβλήµατα. 

Σήµερα υπάρχει άµεση ανάγκη να υλοποιηθεί ο καθαρισµός των ρεµάτων και χειµάρρων 

της περιοχής εξαιτίας του γεγονότος ότι τα τελευταία χρόνια δεν έχει γίνει ο καθαρισµός 

τους και τα περισσότερα από αυτά γειτνιάζουν µε κατοικηµένες περιοχές και συνεπώς 

αποτελούν σοβαρό κίνδυνο σε περίπτωση υπερχειλίσεως. Σηµειώνεται ότι ο καθαρισµός των 

ρεµάτων και των χειµάρρων δεν είναι αρµοδιότητα του δήµου και δεν υπάρχει η τεχνική και η 

οικονοµική δυνατότητα να προβεί από µόνος του σε κάτι τέτοιο. Σε πρόσφατο έγγραφό της η 

ΕΥΑΘ Α.Ε., επισηµαίνει την άσχηµη κατάσταση που παρουσιάζει το ρέµα Δενδροποτάµου, 

τους τελευταίους µήνες γεγονός το οποίο επηρεάζει και την ασφαλή λειτουργία του κεντρικού 
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αντλιοστασίου ύδρευσης Δεντροποτάµου, µιας από τις σηµαντικότερες υδρευτικές 

εγκαταστάσεις της. 

 

Από το Φεβρουάριο του 2004 έως το Μάιο του 2011 στον πρώην δήµο Μενεµένης 

λειτουργούσε Γραφείο Παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. Στελεχωνόταν 

από ψυχολόγο και κοινωνιολόγο (στην πορεία µόνο ψυχολόγο) µε κύριες αρµοδιότητες την 

παροχή υπηρεσιών συµβουλευτικής αναφορικά µε επιδοτούµενη κατάρτιση, τεχνικές 

εξεύρεσης εργασίας, προκηρύξεις τακτικού και εποχικού προσωπικού, επιδοτούµενα 

προγράµµατα απασχόλησης και επιχειρηµατικότητας κτλ. Επίσης, προσφέρονταν υπηρεσίες 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης καθώς και διασύνδεσης µε φορείς κοινωνικής πολιτικής. Στόχο 

αποτελούσε η αντιµετώπιση του φαινοµένου του κοινωνικού αποκλεισµού όχι µόνο των Ροµά 

αλλά γενικότερα των ευπαθών κοινωνικών οµάδων. Το γραφείο είχε εξυπηρετήσει πάνω από 

1.200 άτοµα µε ένα ποσοστό 20% εξ αυτών να είναι Ροµά. Με τη δηµιουργία του νέου δήµου 

Αµπελοκήπων – Μενεµένης το γραφείο παροχής κοινωνικών υποστηρικτικών υπηρεσιών 

συγχωνεύτηκε µε το γραφείο ανέργων και επιχειρήσεων του δήµου καθώς και την κοινωνική 

υπηρεσία και διαµέσου αυτών παρέχονται οι ίδιες υπηρεσίες. Ένας περιορισµένος όµως 

αριθµός Ροµά απευθύνεται πλέον στο γραφείο ανέργων λόγω απόστασης, ενώ σε κάθε 

περίπτωση το γραφείο διατηρεί καθηµερινή συνεργασία και επικοινωνία µε την κοινωνική 

λειτουργό στον Άγιο Νεκτάριο, µε αποστολές ηλεκτρονικών µηνυµάτων, µε πληροφόρηση για 

αγγελίες εργασίας και προγράµµατα απασχόλησης, σεµινάρια κατάρτισης και προκηρύξεις 

θέσεων, που προσελκύουν το ενδιαφέρον του πληθυσµού. 

 

Η πρώην δηµοτική επιχείρηση του δήµου Μενεµένης υπήρξε πιστοποιηµένος φορέας 

παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών και παρενέβαινε στην υποστήριξη νέων 

και ανέργων µε τη διοργάνωση ή συνδιοργάνωση πλήθους  προγραµµάτων επαγγελµατικής 

κατάρτισης µέσω του τµήµατος απασχόλησης. Το ΚΕ.Σ.Υ.Υ. του πρώην Δήµου Μενεµένης 

έχει υλοποιήσει στοχευµένες ενέργειες κατάρτισης και συµβουλευτικής για την κοινωνική 

οµάδα των Ροµά σε διάφορα αντικείµενα, µέσω και των προγραµµάτων ολοκληρωµένων 

παρεµβάσεων υπέρ ατόµων µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες.  

 

Ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης έχει υλοποιήσει το πρόγραµµα «Κύκλος» ως εταίρος 

της αναπτυξιακής σύµπραξης µε επικεφαλής – συντονιστή την «Οικοκοινωνία – Αστική Μη 

Κερδοσκοπική Εταιρία», το οποίο αφορούσε την κατάρτιση σε θέµατα ανακύκλωσης και την 
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προώθηση στην απασχόληση 100 ατόµων Ροµά στην αρχική του στόχευση. Ο δήµος 

συµµετέχει στο πρόγραµµα µε τίτλο: ROMED II, που αποτελεί πρωτοβουλία του 

Συµβουλίου της Ευρώπης και της Γενικής Διεύθυνσης Παιδείας και Πολιτισµού της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στοχεύει στην: 

• Ενίσχυση της δηµοκρατικής συµµετοχής και στην ενδυνάµωση των κοινοτήτων Ροµά. 

• Τόνωση του ενδιαφέροντος για την αυξανόµενη ανταπόκριση των δηµοσίων 

οργανισµών απέναντι στις κοινότητες των Ροµά.  

• Συµβολή στη δηµιουργία ενός κοινωνικοπολιτικού µετασχηµατισµού σε τοπικό 

επίπεδο µέσω ενός κύκλου συµµετοχικής συνεργασίας, µε τη συµµετοχή όλων των 

ενδιαφερόµενων παραγόντων. 

Στο πρόγραµµα συµµετέχουν 9 χώρες (Βέλγιο, Βοσνία - Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Ελλάδα, 

Ουγγαρία, Ιταλία, Πορτογαλία, Ρουµανία, Σλοβακία) και ειδικότερα 7 δήµοι από την Ελλάδα. 

Ο δήµος συµµετέχει ακόµα στο πρόγραµµα µε τίτλο JustRom, που αποτελεί πρωτοβουλία 

του Συµβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το οποίο υλοποιείται σε 2 

δήµους στην Ελλάδα (ένας  εκ των οποίων ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης) και στοχεύει 

στην ενίσχυση της πρόσβασης των τσιγγάνων γυναικών στη δικαιοσύνη. 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράµµατος λειτουργεί ένα γραφείο δωρεάν νοµικής 

υποστήριξης 3 απογεύµατα την εβδοµάδα, στο χώρο του Συλλόγου Γυναικών Ροµά, ενώ 

σύντοµα θα µεταστεγασθεί σε εγκαταστάσεις του δήµου εντός του συνοικισµού (πολύκεντρο 

Αγ. Νεκταρίου). Οι διαµεσολαβήτριες έχουν ενηµερώσει τις γυναίκες της περιοχής πόρτα - 

πόρτα και στο γραφείο παρέχουν τις υπηρεσίες τους δύο δικηγόροι. Ήδη από το πρώτο 

διάστηµα λειτουργίας του υπάρχει έντονο ενδιαφέρον των γυναικών Ροµά. Το γραφείο επίσης 

δέχεται παραποµπές από την κοινωνική υπηρεσία του δήµου που έως τώρα ζητούσε βοήθεια 

από τη Μ.Κ.Ο. «PRAXIS», συνεργάζεται µε τον «Συνήγορο του Δηµότη» ο οποίος έχει 

ορισθεί µε την υπ΄ αριθ. 188/2015 απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, αλλά συνεργάζεται 

και µε το δικηγορικό σύλλογο για τις περιπτώσεις που χρήζουν περαιτέρω υποστήριξης.  

Στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου (Δενδροποτάµου) δραστηριοποιείται «ο Φάρος του 

Κόσµου» της Ιεράς Μητρόπολης Νεαπόλεως - Σταυρουπόλεως. Ένα κέντρο προστασίας 

Ανηλίκων Ροµά  που είναι φορέας έµπρακτης αγάπης προς τα εξαρτηµένα παιδιά που 

καθηµερινά εγκλωβίζονται στο παιχνίδι του θανάτου, καθώς και προς τα παιδιά των Ροµά 

που τόσο βίαια και πρόωρα χάνουν την παιδική αθωότητά τους εξυπηρετώντας απάνθρωπα 

συµφέροντα. Οι δραστηριότητες στο κέντρο προστασίας ανηλίκων Ροµά αρχίζουν από το 
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πρωινό ξύπνηµα των παιδιών και το απαραίτητο φαγητό, οδηγώντας τα βήµατα τους στο 

σχολείο, ετοιµάζοντας το µεσηµεριανό τραπέζι µε τη βοήθεια των εθελοντριών κυριών, 

µεριµνώντας να µη µείνει κανένα παιδί νηστικό. Επίσης, πραγµατοποιούνται φροντιστηριακά 

µαθήµατα και µαθήµατα µουσικής και ξένων γλωσσών από εθελοντές εκπαιδευτικούς της 

πόλης. Σχετικά µε την υγεία, κλιµάκια ιατρών θυσιάζουν χρόνο και κόπο παρέχοντας 

εµβολιασµούς, οφθαλµολογικούς και οδοντιατρικούς ελέγχους και εν γένει ιατρική 

παρακολούθηση. H ροµποτική καταξίωσε τον «Φάρο του κόσµου» σε όλο τον κόσµο. Οι 

οµάδες Fargobots και Connect καθώς και η οµάδα ROtators µε µέντορα τον πατέρα 

Αθηναγόρα έχουν καταφέρει µέσα από τη συµµετοχή τους σε πανελλαδικούς και παγκόσµιους 

διαγωνισµούς να διακριθούν και να αλλάξουν την εικόνα της περιοχής, να αναδείξουν τη 

γειτονιά τους και να αποδείξουν ότι η γνώση, το πείσµα, η αγάπη και η θέληση σπάνε τα 

γκέτο. Οι οµάδες έχουν διακριθεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια πανελλαδικά µεταξύ άλλων µε 

το 1ο βραβείο οµαδικότητας, 1ο βραβείο νεότερου προπονητή, 1ο βραβείο έρευνας, 2ο 

βραβείο έρευνας, ενάντια στις συνθήκες έχουν ταξιδέψει µέχρι την Αµερική, σε παγκόσµιους 

διαγωνισµούς όπου έχουν διακριθεί βάζοντας την Ελληνική Εκπαιδευτική Ροµποτική νέων 

στον παγκόσµιο χάρτη. 

 

Ο δήµος προχώρησε στη δηµιουργία Κέντρου Κοινότητας για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και 

διασύνδεση των πολιτών µε όλα τα κοινωνικά προγράµµατα και υπηρεσίες, που υλοποιούνται 

τόσο στην περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης, αλλά και σε κεντρικό επίπεδο και 

από τα οποία θα µπορούσαν δυνητικά να ωφεληθούν οι κάτοικοι του δήµου.  

Το κέντρο κοινότητας στεγάζεται εντός του χώρου του Α΄ ΚΑΠΗ στην οδό Έλλης Αλεξίου 

10, στελεχώνεται από προσωπικό τριών (3) ατόµων ειδικοτήτων κοινωνικού λειτουργού και 

ψυχολόγου. Επιπλέον, δηµιούργησε και παράρτηµα Ροµά για την εξυπηρέτηση της εν λόγω 

οµάδας, που διαµένει  στο συνοικισµό Αγ. Νεκταρίου της Δ.Κ. Μενεµένης. Η δοµή 

στελεχώνεται από 5 άτοµα µε τις ακόλουθες ειδικότητες: ψυχολόγος, κοινωνικός λειτουργός, 

παιδαγωγός ειδικευµένος στη διαπολιτισµική εκπαίδευση, διοικητικός υπάλληλος, 

διαµεσολαβητής. Το παράρτηµα Ροµά στεγάζεται εντός του χώρου του Β΄ ΚΑΠΗ στην οδό 

Οδ. Ανδρούτσου 15, στο συνοικισµό Αγ. Νεκταρίου της Δ.Κ. Μενεµένης. 

 

Κατόπιν ενεργειών του δήµου έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθ. πρωτ. 2800 της 24/9/2015 απόφαση 

της αποκεντρωµένης διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης µε τίτλο: «Μετεγκατάσταση µη 

οργανωµένου οικισµού Ροµά του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης» η οποία αναφέρεται 
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στην προσωρινή εγκατάσταση των πλανόδιων σκηνιτών τσιγγάνων, που είναι εγκατεστηµένοι 

στα όρια του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης, στο υπ΄ αριθ. 198 δηµοτικό αγροτεµάχιο 

εµβαδού 5.875 τ.µ. (όπως διαφαίνεται στο από τις 17/3/2015 θεωρηµένο τοπογραφικό 

διάγραµµα) που βρίσκεται στο τέρµα της οδού Νικηταρά του συνοικισµού Αγίου Νεκταρίου σε 

πολύ µικρή απόσταση από το σηµερινό καταυλισµό τους. 

 

Το πολυϊατρείο Αγίου Νεκταρίου εξυπηρετεί κυρίως τους κατοίκους της περιοχής του 

Αγίου Νεκταρίου. Βρίσκεται στην οδό Οδυσσέα Ανδρούτσου 2. Η εξέταση είναι δωρεάν για 

όλους τους πολίτες. Λειτουργούν ιατρεία των παρακάτω ειδικοτήτων: παθολογικό, 

ορθοπεδικό και παιδιατρικό. Υπηρεσίες το 2017 προσέφεραν 3 ιατροί. Συγκεκριµένα, 

λειτούργησαν τα ιατρεία τριών ειδικοτήτων και εξυπηρετηθήκαν συνολικά 4.607 άτοµα. 

Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά τα ιατρεία  και ο αριθµός των πολιτών που 

εξυπηρετήθηκαν αντίστοιχα: 

Ορθοπεδικό:  406 άτοµα   

Παθολογικό: 2.955 άτοµα 

Παιδιατρικό:  768 παιδιά 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκαν 169 εµβολιασµοί και µετρήσεις λιπιδίων (σακχάρου, 

χοληστερίνης, τριγλυκεριδίων) σε 309 άτοµα. 

 

Με απόφαση του Διοικητή της 3ης Υγειονοµικής Περιφέρειας είχε συγκροτηθεί και 

λειτούργησε το 2015 στο χώρο του Πολυιατρείου, Οµάδα Πρόληψης µέσω Πρωτοβάθµιας 

Φροντίδας Υγείας σε πληθυσµούς Ροµά στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου. Η 

συγκεκριµένη Οµάδα πραγµατοποίησε δράσεις Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας όπως η 

διενέργεια εµβολιασµών σε παιδιά και ενήλικες, η πρώιµη διάγνωση αλλοιώσεων τραχήλου 

µήτρας µέσω τεστ ΠΑΠ, η προληπτική εξέταση για τον καρκίνο του µαστού καθώς και 

προληπτική οδοντιατρική. Παρ’ όλες τις προσπάθειες ενηµέρωσης και κινητοποίησης που 

καταβλήθηκαν, η προσέλευση ήταν τόσο µικρή που τελικά η µονάδα ανέστειλε τη λειτουργία 

της. 

 

Ο δήµος υλοποιεί επίσης, στο πλαίσιο του διακρατικού Ευρωπαϊκού Ανταγωνιστικού 

Προγράµµατος Συνεργασίας «URBACT Implementation Νetwork»  το έργο «Πρόληψη της 

πρόωρης σχολικής εγκατάλειψης» το οποίο εστιάζει και στην κοινωνική οµάδα των Ροµά. Το 

έργο υλοποιείται µέσα από ένα δίκτυο 9 συνεργαζόµενων πόλεων που είναι οι εξής: Γάνδη - 
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Βέλγιο ως επικεφαλής εταίρος (Lead Partner – LP), Ταλίν - Εσθονία, Σόφια - Βουλγαρία, 

Αµπελόκηποι – Μενεµένη – Ελλάδα, Αβέιρο - Πορτογαλία, Βερολίνο – Γερµανία, Ναντ – 

Γαλλία, Γκέτεµποργκ - Σουηδία, Βαρκελώνη – Ισπανία. 

 

Εθελοντική δράση: Μαθήµατα για την απόκτηση του απολυτηρίου δηµοτικού από ενήλικες 

Ροµά στον Άγιο Νεκτάριο. Στο 5ο διαπολιτισµικό δηµοτικό σχολείο Μενεµένης γίνονται 

µαθήµατα για την απόκτηση του απολυτηρίου δηµοτικού σε ενήλικες Ροµά από δασκάλους που 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους ΔΩΡΕΑΝ και σε ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΒΑΣΗ. Δεν υπάρχει 

θεσµοθετηµένο επίσηµα κάποιο πρόγραµµα αυτή τη στιγµή. Υπάρχει διάθεση από τους 

δασκάλους, εφόσον υπάρχει ενδιαφέρον, να δηµιουργηθούν και άλλα τµήµατα. Οι εξετάσεις 

για την απόκτηση του απολυτηρίου τις οποίες διοργανώνει το Υπουργείο Παιδείας και η 

Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης πραγµατοποιούνται στο ίδιο 

σχολείο, καθώς η επιτροπή εξετάσεων αποδέχθηκε σχετικό αίτηµα.  

Πρόκειται για ένα εγχείρηµα το οποίο υλοποιεί µια οµάδα δασκάλων εθελοντικά από το 

2003. Οργανώνουν τα απογεύµατα µαθήµατα γραµµατισµού για τους Ροµά αναλφάβητους 

γονείς των µαθητών και µαθητριών τους. Το σχολικό έτος 2016 – 2017 ήταν η πέµπτη 

χρονιά που εφαρµόστηκε το πρόγραµµα από το οποίο συνολικά έχουν πάρει απολυτήριο 

δηµοτικού 80 ενήλικες Ροµά της περιοχής. Οι 15 από αυτούς πήραν απολυτήριο το σχολικό 

έτος 2016 – 2017.  

 

«Κινητό σχολείο» δραστηριοποιείται στην περιοχή του Αγίου Νεκταρίου και του οικισµού 

Ροµά στην περιοχή της Περαίας από τις ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ και PRAKSIS. Όταν οι µαθητές δεν 

πηγαίνουν σχολείο, πηγαίνει το σχολείο στους µαθητές. 

Το «Κινητό σχολείο» είναι ένα εργαλείο µη τυπικής µάθησης για τα παιδιά του 

«περιθωρίου».  

Το Κινητό Σχολείο έχει βασικό σκοπό την προσέγγιση, βοήθεια και επανένταξη των παιδιών 

που βρίσκονται σε κάποιο καθεστώς ζωής στο περιθώριο καθώς και των οικογενειών τους. 

Πιο αναλυτικά, µια οµάδα από ειδικά εκπαιδευµένους εθελοντές από διάφορες ειδικότητες, 

κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι και εκπαιδευτικοί, πραγµατοποιούν επιτόπιες streetwork 

παρεµβάσεις, µε εβδοµαδιαία παρουσία σε διάφορα σηµεία της Θεσσαλονίκης και οµάδες 

στόχου τόσο ευάλωτες κοινωνικά οµάδες (Ροµά και προσφυγικός πληθυσµός) όσο και παιδιά 

τυπικής εκπαίδευσης. 
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Το πρόγραµµα περιλαµβάνει ένα εργαλείο µη τυπικής µάθησης µε διαφοροποιηµένη 

προσέγγιση, ανάλογα µε το εκπαιδευτικό υπόβαθρο επί µέρους οµάδων των παιδιών. Οι 

βασικοί άξονες του προγράµµατος περιλαµβάνουν λεξιλόγιο, ανάγνωση, αριθµητική, όλα σε 

πλαίσιο µη τυπικής µάθησης, παιχνίδι, δηµιουργική απασχόληση και συζήτηση για κοινωνικά 

ζητήµατα, εστιασµένα σε διαπροσωπική επικοινωνία. Το πρόγραµµα καλύπτει ηλικιακές 

ανάγκες από 4 έως 17 ετών. 

Το πρόγραµµα Mobile School ξεκίνησε στη Θεσσαλονίκη το 2009 µε τη συνεργασία των 

ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ και PRAKSIS σε συνεργασία µε τον βελγικό οργανισµό Mobile School. Βασικός 

στόχος των δύο οργανώσεων είναι µέσα από µεθοδευµένες παρεµβάσεις στις κοινότητες των 

Ροµά να βρεθούν κοντά στα παιδιά, που βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισµό και την απόρριψη 

µέσα από µια δράση καθολικής αποδοχής και υποστήριξης των ίδιων και των οικογενειών 

τους. 

Παράλληλα µε τις παρεµβάσεις στους οικισµούς, το Κινητό Σχολείο µέσω της ΑΡΣΙΣ, 

επισκέπτεται σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

πραγµατοποιώντας εργαστήρια ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης στους µαθητές µε 

θεµατικές όπως τα δικαιώµατα των παιδιών, ο ρατσισµός, η παιδική εργασία, η βία. 

Τέλος, το Κινητό Σχολείο συµµετέχει σε κοινωνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις στην πόλη 

και οργανώνει εργαστήρια ενηµέρωσης σε δηµόσιους χώρους, µε στόχο την ευαισθητοποίηση 

του ευρύτερου κοινού σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την παιδική προστασία. 

 

Παιδική χαρά στον Άγιο Νεκτάριο.  

Στις 29/03/2017 πραγµατοποιήθηκαν τα εγκαίνια του Πάρκου Φυσικού Αερίου στην παιδική 

χαρά του οικισµού Αγίου Νεκταρίου. Το Πάρκο Φυσικού Αερίου ήταν µία δράση στο πλαίσιο 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της Εταιρίας Διανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας 

(ΕΔΑΘΕΣΣ) η οποία φορούσε την αλλαγή και τον εµπλουτισµό µε νέα όργανα της 

συγκεκριµένης παιδικής χαράς, ούτως ώστε τα παιδιά της περιοχής του Αγίου Νεκταρίου να 

µπορούν να παίζουν µε ασφάλεια σε ένα χώρο φροντισµένο. Δυστυχώς το συγκεκριµένο χώρο 

δεν τον σεβάστηκαν οι κάτοικοι της περιοχής και έτσι µετά από λίγους µόνο µήνες έχουν 

υποστεί σηµαντικές καταστροφές οι υποδοµές και έχει ξηλωθεί – καταστραφεί το δάπεδο.   

 

Δηµοτικό στάδιο Αντώνης Καραφώτης.  

Αµέσως µετά τη συνένωση των πρώην δήµων Αµπελοκήπων και Μενεµένης µε το νόµο 

3852/2010 και τη λειτουργία του νέου δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης από 1/1/2011, η 
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δηµοτική αρχή έθεσε ως άµεση προτεραιότητα την ανακαίνιση του δηµοτικού σταδίου 

«Αντώνης Καραφώτης» της δηµοτικής κοινότητας Μενεµένης στην ευρύτερη περιοχή του 

συνοικισµού Αγίου Νεκταρίου. Ένα στάδιο το οποίο χρησιµοποιούν ως επί το πλείστον οι 

οµάδες της περιοχής. Σε συνέχεια προηγούµενων παρεµβάσεων (στις οποίες ήδη είχαν 

προξενηθεί ζηµιές µε κλοπές - υπόγεια καλώδια ηλεκτροφωτισµού, µεταλλικές σχάρες - και 

καταστροφές εξοπλισµού) και µε ένα µεγάλο για την εποχή συνολικό κόστος (άνω των 

200.000 ευρώ) βελτιώθηκαν, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία περί αδειοδοτήσεων, οι χώροι των 

αποδυτηρίων, κατασκευάστηκαν WC θεατών (ανδρών, γυναικών, ΑµεΑ), κατασκευάσθηκαν 

µέτρα πυροπροστασίας, τοποθετήθηκαν τσιµεντένια καπάκια φρεατίων καθώς είχαν κλαπεί 

τα µεταλλικά, εγκαταστάθηκε αλεξικέραυνο, κλπ. Δυστυχώς σε µικρό χρονικό διάστηµα 

υπέστη σηµαντικές φθορές µεγάλο µέρος και των ανακαινισµένων υποδοµών (αποδυτήρια) 

και εκλάπη µέρος του εξοπλισµού που τοποθετήθηκε. Το συνολικό κόστος των ζηµιών 

ανήλθε στο ποσό των 180.000 ευρώ περίπου. Μετά τις καταστροφές η δηµοτική αρχή 

προέβη επανειληµµένως σε νέες σηµειακές πλέον ανακαινίσεις - βελτιώσεις ούτως ώστε ο 

χώρος να παραµένει κατ’ ελάχιστον λειτουργικός. Στο τεχνικό πρόγραµµα του δήµου για το 

2018 έχουν συµπεριληφθεί η µόνωση – στεγανοποίηση των κερκίδων του σταδίου, η βελτίωση 

του ηλεκτροφωτισµού και νέες λειτουργικές παρεµβάσεις.                

 

Ανάλυση SWOT – Πλεονεκτήματα - Αδυναμίες, Ευκαιρίες - Απειλές  

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

• Εύκολη πρόσβαση σε δηµόσιες 

υπηρεσίες 

• Εύκολη πρόσβαση στην εκπαίδευση  

• Αστικοδηµοτική τακτοποίηση της 

πλειονότητας του πληθυσµού 

• Σηµαντικό ποσοστό εµβολιασµού των 

παιδιών 

• Συµµετοχή στους θεσµούς /  

εκπροσώπηση σε επίπεδο Δήµου 

• Λειτουργία κοινωνικών δοµών και 

υπηρεσιών στο Δήµο, πχ Κοινωνικό Ιατρείο 

/ Κοινωνικό Παντοπωλείο και άλλα 

• Ύπαρξη ΑΦΜ από τους ΡΟΜΑ 

• Υγειονοµική κάλυψη  

• Λειτουργία Κέντρου Κοινότητας - 

Παράρτηµα ΡΟΜΑ 

• Επαρκής κάλυψη οικισµού µε κάδους 

απορριµµάτων 

• Έλλειψη φαινοµένου παιδικής εργασίας 

και επαιτείας 

• Χαµηλά εισοδήµατα συχνά κάτω από τα 

όρια της φτώχειας 

• Κακές συνθήκες στέγασης- ύπαρξη 

παραγκών 

• Έλλειψη διαµορφωµένων κοινόχρηστων 

χώρων  (στην περιοχή που έχει επιλεγεί 

για τη µετεγκατάσταση των σκηνιτών) 

• Ανυπαρξία αποχετευτικού δικτύου στην 

περιοχή των σκηνιτών. 

• Υψηλά ποσοστά ανεργίας 

• Χαµηλή πρόσβαση γυναικείου 

πληθυσµού στην αγορά εργασίας 

• Πρόβληµα στην πρόληψη και φροντίδα 

σε θέµατα  υγιεινής και προσωπικής 

φροντίδας. 

• Χαµηλό ενδιαφέρον, αµέλεια γυναικείου 

πληθυσµού για τεστ ΠΑΠ και 

µαστογραφίες 

• Μεγάλο τµήµα του πληθυσµού είναι 

αναλφάβητο 
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• Επιλογή χώρου για τη µετεγκατάσταση 

των σκηνιτών 

• Λειτουργία του «Φάρου του Κόσµου» 

• Λειτουργία του «Κινητού σχολείου» 

• Εθελοντική δράση εκπαιδευτικών για 

την απόκτηση απολυτηρίου δηµοτικού 

• Παρατηρούνται φαινόµενα µαθητικής 

διαρροής  

• Χρήση και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών 

από µικρό τµήµα του πληθυσµού 

• Πλειονότητα οικογενειών έχει ως 

µοναδικό εισόδηµα τα επιδόµατα 

πρόνοιας 

• Έλλειψη κατάρτισης/ δεξιοτήτων 

• Συχνοί άτυποι γάµοι και απόκτηση 

τέκνων από ανήλικους 

• Κατάχρηση ψυχοφαρµάκων 

• Αλκοολισµός 

• Κάπνισµα από µικρή ηλικία 

• Επείγουσα ανάγκη παρεµβάσεων για 

αντιπληµµυρική προστασία  
 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

• Βούληση της δηµοτικής αρχής για 

επίλυση του ζητήµατος 

• Βούληση της πλειοψηφίας του 

πληθυσµού Ροµά για βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης και 

µετεγκατάστασης 

• Δυνατότητα υλοποίησης προγράµµατος 

επιδότησης ενοικίου µέσω 

διαρθρωτικών ταµείων. 

• Πρόθεση της δηµοτικής αρχής για 

δηµιουργία θέσεων εργασίας στις 

ανταποδοτικές υπηρεσίες του Δήµου και 

χορήγηση αδειών λαϊκής αγοράς  

• Χαµηλή κινητικότητα, που δηµιουργεί 

προϋποθέσεις εδραιοποίησης - ένταξης 

και κοινωνικής ενσωµάτωσης. 

• Αξιοποίηση της δυνατότητας ίδρυσης και 

λειτουργίας Κοιν.Σεπ µε αντικείµενο την 

ανακύκλωση 

• Έφεση τοπικού πληθυσµού στην άσκηση 

αυτοαπασχολούµενης εργασίας 

• Δυνατότητα πρόσληψης εκπαιδευτικών 

για προγράµµατα ενισχυτικής 

διδασκαλίας  

• Ιατρική παρακολούθηση ωφελουµένων 

(ιατρικό ιστορικό - check up, 

γυναικολογικές εξετάσεις, εµβολιασµοί 

παιδιών) 

• Δυνατότητα υλοποίησης προγραµµάτων 

κατάρτισης 

• Προγραµµατισµός ενεργειών για την  

• Κοινωνικός αποκλεισµός 

• Καταπατηµένες ιδιωτικές εκτάσεις σε 

κυριότητα ιδιωτών (κίνδυνος διοικητικής 

αποµάκρυνσης από το χώρο) 

• Πιθανότητα µη χορήγησης αδειών 

λαϊκών αγορών από την περιφέρεια 

• Μη δυνατότητα πρόσληψης στις 

ανταποδοτικές υπηρεσίες του Δήµου 

• Μη δυνατότητα τακτοποίησης των 

φορολογικών εκκρεµοτήτων 

• Ελάχιστες ευκαιρίες για επαγγελµατική 

εξέλιξη - εγκλωβισµός σε περιορισµένες 

επαγγελµατικές ενασχολήσεις, λόγω 

έλλειψης ικανών επαγγελµατικών 

δεξιοτήτων 

• Μεγάλη απόσταση του σχολείου 

δεύτερης ευκαιρίας και ΕΠΑΛ από τους 

δύο καταυλισµούς και µη ενδεδειγµένος 

τρόπος µετακίνησης των Ροµά στα 

σχολεία αυτά 

• Ύπαρξη στερεοτύπων από πλευράς του 

πληθυσµού των Ροµά, σχετικά µε την 

εκπαίδευση, την οικογενειακή και 

κοινωνική ζωή 

• Καταστροφές – ζηµιές σε σηµαντικές 

υποδοµές από παραβατικά στοιχεία 

(δηµοτικό στάδιο, σχολικά κτίρια, 

παιδική χαρά) 

• Σηµαντική επιβάρυνση του 

προϋπολογισµού του δήµου για τη 

φύλαξη των σχολικών κτιρίων της 



90 

 

µετεγκατάσταση των σκηνιτών στο 

δηµοτικό αγροτεµάχιο 

• Ύπαρξη σχεδίου δράσης για την 

αντιµετώπιση της πρόωρης σχολικής 

εγκατάλειψης 

περιοχής.  

 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Στρατηγική Υλοποίησης Παρεµβάσεων – Στόχοι, Άξονες, Δράσεις 

 

Η περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης και η ανάδειξη των προβληµάτων καθιστά ως 

επείγουσα την ανάπτυξη ενός σχεδίου για την επίλυση των ζητηµάτων που καταγράφηκαν 

στον οικισµό Αγ. Νεκταρίου (Δενδροπόταµος) και την ένταξη των κατοίκων στον κοινωνικό 

ιστό της πόλης µέσα από ένα σύνολο δράσεων που βασικοί του πυλώνες είναι: 

• Η στέγαση όσων κατοίκων δεν διαµένουν σε κατάλληλο κατάλυµα (Μετεγκατάσταση / 

επιδότηση ενοικίου / βελτίωση υφιστάµενων συνθηκών / συνδυασµός). 

• Η εγγραφή και παραµονή των παιδιών σχολικής ηλικίας στα σχολεία και η εκπαίδευση 

των ενηλίκων. 

• Η πρόσβαση σε πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας και σε φαρµακευτικό υλικό για το 

σύνολο του πληθυσµού. 

• Η Προώθηση στην απασχόληση και η αντιµετώπιση της αδήλωτης εργασίας. 

 

Οµάδα-στόχος/ωφελούµενοι των Αξόνων Προτεραιότητας αποτελεί το σύνολο/µέρος του 

πληθυσµού, που όµως πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• δεν έχουν ακίνητη περιουσία, που να τους επιτρέπει να κατοικούν σε αυτήν και δεν 

έχουν δανειοδοτηθεί για την αγορά ακινήτου. 

• έχουν εγγράψει τα παιδιά τους στα νηπιαγωγεία και τα δηµοτικά σχολεία της 

περιοχής και τα οποία παρακολουθούν κανονικά σε αυτά. 

• παρακολουθούν προγράµµατα κατάρτισης ή σχολείο Β΄ ευκαιρίας, όπου αυτό 

απαιτείται. 

• είναι σε συνεχή συνεργασία µε το Κέντρο Στήριξης Ροµά / Παραρτήµατα Ροµά. 
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Συµµετοχή ωφελουµένων στο σχεδιασµό της ολοκληρωµένης παρέµβασης.  

Η ολοκληρωµένη παρέµβαση για την κοινωνική ένταξη των Ροµά στο δήµο Αµπελοκήπων -  

Μενεµένης διαπνέεται από ολιστικό χαρακτήρα παρεµβαίνοντας και στους τέσσερις άξονες 

της εθνικής στρατηγικής (Στέγαση, Απασχόληση, Υγεία, Εκπαίδευση). 

Η βιωσιµότητα, ωστόσο κάθε µορφής δράσης που αφορά την τοπική κοινότητα προϋποθέτει 

τη διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και συµµετοχής από την πλευρά των εκπροσώπων 

της οµάδας στόχου.  

Στο δήµο Αµπελοκήπων - Μενεµένης προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των 

Ροµά, αλλά και των µη Ροµά κατοίκων, ώστε η σχεδιαζόµενη παρέµβαση να συνεισφέρει στην 

κατάρριψη στερεοτύπων, στην ανάπτυξη θετικών προτύπων και καθιέρωση καθηµερινών 

δεσµών της τοπικής κοινότητας που σε βάθος χρόνου θα συµβάλουν στην κατάρριψη 

φαινοµένων κοινωνικού αποκλεισµού.  

 

Από τα πρώτα στάδια της παρέµβασης και σε κάθε στάδιο αυτής προβλέπεται η ενηµέρωση 

και η διασφάλιση της εκπροσώπησης της τοπικής κοινότητας µέσα από (ηµερίδες ενηµέρωσης 

- δράσεις ευασθητοποίησης – έντυπο υλικό - συµµετοχή των οµάδων εκπροσώπησης στις 

συσκέψεις - διαβούλευση µε WORKSHOPS για διατύπωση απόψεων από τους κατοίκους µε 

την καθοδήγηση επιστηµόνων κλπ).  

 

Παράλληλα προβλέπεται, κατά το σχεδιασµό των παρεµβάσεων που σχετίζονται µε την 

ενσωµάτωση των Ροµά, η κινητοποίηση από το δήµο των οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών (τοπικοί σύλλογοι, παραγωγικοί φορείς, επιµελητήρια, εθελοντικές οργανώσεις, 

εκκλησία κλπ) ζητώντας την κατάθεση των προτάσεών τους, αξιοποιώντας την εµπειρία τους 

και καλώντας τες σε συνεδριάσεις που οργανώνονται για το σχεδιασµό των παρεµβάσεων.  

Οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών µπορούν επίσης, να χρησιµεύουν κατά περίπτωση 

ως βασικοί εταίροι εφαρµογής των δραστηριοτήτων, που σχετίζονται µε την ενσωµάτωση των 

Ροµά, ενώ ρόλο µπορούν να διαδραµατίσουν και στην παρακολούθηση των προγραµµάτων 

ενσωµάτωσης των Ροµά και ως εκ τούτου εξετάζεται θετικά η συµµετοχή τους και σε 

επιτροπές παρακολούθησης της υλοποίησης του σχεδίου δράσης.  

Μέριµνα της δηµοτικής αρχής είναι η διασφάλιση της συµµετοχής της τοπικής κοινότητας και 

για το λόγο αυτό προβλέπεται να αξιοποιηθεί η εµπειρία και το έµψυχο δυναµικό των 

υφιστάµενων συλλόγων της περιοχής. Ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης, πρόκειται 

επίσης, να αξιοποιήσει την εµπειρία των πιστοποιηµένων τοπικών διαµεσολαβητών, που 
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έχουν καταρτισθεί σε αντίστοιχα προγράµµατα επιµόρφωσης διαµεσολαβητών ή είχαν ενεργό 

συµµετοχή στην υλοποίηση των παραρτηµάτων Ροµά και των κέντρων στήριξης Ροµά και 

ευπαθών οµάδων πληθυσµού.  

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1: «ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» 

 

Δράση Ι: Επιδότηση Ενοικίου 

Οι σκηνίτες διαµένουν σε 18 παραπήγµατα και ο αριθµός τους είναι:  81  άτοµα Ροµά (48 

ενήλικες και 33 ανήλικα). Άρα ο αριθµός τους είναι περιορισµένος. Η κοινωνική υπηρεσία θα 

επαναπροσεγγίσει τους διαµένοντες στα παραπήγµατα για να διαπιστώσει – επιβεβαιώσει την 

πρόθεση ή µη µετεγκατάστασής τους σε σπίτια µε επιδότηση ενοικίου, καθώς και να 

επανεκτιµήσει τη δυνατότητα ενσωµάτωσής τους στον οικιστικό ιστό.  

 

Δράση ΙΙ: Ανάπτυξη µόνιµου οικισµού – Μετεγκατάσταση 

Για τους σκηνίτες που διαµένουν σε 18 παραπήγµατα και ο αριθµός τους είναι:  81  άτοµα 

Ροµά (48 ενήλικες και 33 ανήλικα), συνολικά 20 οικογένειες.  

Στο καταπατηµένο οικόπεδο υπάρχουν συνολικά 15 παράγκες εκ των οποίων οι 14 είναι 

κατασκευασµένες µε πρόχειρα υλικά (ξύλα, χαρτοκιβώτια, πλαστικά κλπ) και 1 µε 

πλινθοδοµή. Διαµένουν 15 οικογένειες, δηλαδή συνολικά 65 άτοµα (37 ενήλικες και 28 

ανήλικα). Υδροδοτούνται και ηλεκτροδοτούνται παράνοµα από το σχολικό συγκρότηµα µε το 

οποίο γειτνιάζουν, ενώ η διοχέτευση των λυµάτων τους γίνεται σε παρακείµενο χείµαρρο. Σε 

παραπήγµατα επίσης διαµένουν ακόµα 5 οικογένειες (11 ενήλικες και 5 ανήλικα) σε διάφορα 

άλλα σηµεία στον οικισµό. Οι 3 εξ’ αυτών των οικογενειών διαµένουν όλες µαζί σε ένα 

παράπηγµα.  

Με την υπ΄ αρ. οικ. 2800/24.09.2015 απόφαση Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης 

Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης έχει ορισθεί η  στέγαση των παραπηγµατούχων Ροµά. Θα 

πραγµατοποιηθεί µε µετεγκατάσταση σε ιδιόκτητο οικόπεδο που θα παραχωρηθεί από το 

δήµο στη θέση 198. Σε ένα δηµοτικό αγροτεµάχιο επιφάνειας 5.785τ.µ. εκτός σχεδίου, δίπλα 

στον υφιστάµενο οικισµό σε περιοχή επέκτασης από το ΓΠΣ Μενεµένης. Ο δήµος έχει ήδη 

δηµοπρατήσει τις διαδικασίες για την ένταξη της περιοχής. Η πρόσβαση στο νέο οικισµό 

εξασφαλίζεται από τη δηµοτική οδό Νικηταρά. Ο υφιστάµενος οικισµός εξυπηρετείται επίσης 

από αστική συγκοινωνία µε συχνότητα διέλευσης των λεωφορείων ανά 60 λεπτά περίπου. Για 
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την εξυπηρέτηση του µαθητικού πληθυσµού των µετεγκαταστηµένων υφίστανται τα ακόλουθα 

εκπαιδευτήρια:  

3ο δηµοτικό σχολείο: απόσταση 300µ 

3ο γυµνάσιο: απόσταση 450µ 

Λύκειο: απόσταση 450µ. (Λυκειακές τάξεις) 

 

Οι εργασίες που προβλέπονται για την µετεγκατάσταση του οικισµού είναι:  

Δράση 1: Εργασίες διαµόρφωσης εδάφους 

Αφορά έργα διαµόρφωσης του χώρου µετεγκατάστασης αλλά και του υφιστάµενου οικισµού. 

Για το έργο αυτό απαιτούνται: τοπογραφικές εργασίες, χωµατουργικά (αποψίλωση, 

διάστρωση, µεταφορά και απόθεση υλικών εκσκαφής), ασφαλτικά. 

 

Δράση 2: Κατασκευή δικτύων 

Κατασκευή δικτύου ακαθάρτων υδάτων, µήκος αγωγού 1.450 µ. 

Κατασκευή δικτύου όµβριων υδάτων, µήκος αγωγού 1.450µ. 

Κατασκευή δικτύου ύδρευσης, µήκος αγωγού 500µ. 

Κατασκευή δικτύου τηλεφωνίας, µήκος αγωγού 500µ. 

Κατασκευή εναέριου δικτύου ηλεκτροδότησης, µήκος αγωγών 1.450µ. πλήθος πυλώνων 60.  

Έργα οδοποιίας ασφαλτοστρώσεις 450µ. και πεζοδροµήσεις 900µ. 

 

Δράση 3: Διαµορφώσεις Κ.Χ. 

Διαµόρφωση Κ.Χ.: πλατείας µε παιδική χαρά 1.000τµ,  κήπων 1.000τµ δίκτυο πεζοδρόµων 

εντός οικισµού 1.500τµ 

 

Δράση 4: Καθαριότητα 

Δίκτυο αποκοµιδής απορριµµάτων προµήθεια 35 κάδων. 15 πλαστικοί, 360 λίτρων, 5 

πλαστικοί 100 λίτρων και 15 ανακύκλωσης, 15 καλαθάκια. 

 

Δράση 5 : Κτηριακά 

Τοποθέτηση οικίσκων και σύνδεσή τους µε ΟΚΩ. Τοποθέτηση οικίσκων για στέγαση δοµών – 

βρεφονηπιακός σταθµός, κλπ εφόσον κριθεί απαραίτητο και σύνδεση µε ΟΚΩ. 

 

Δράση 6:  Αποξηλώσεις, κατεδαφίσεις 
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Κατεδαφίσεις και αποξηλώσεις στους παλαιούς οικισµούς και απόδοση των χώρων σε κοινή 

χρήση.  

 

Δράση ΙΙΙ: Βραχυπρόθεσµες - µεσοπρόθεσµες δράσεις για τη βελτίωση 

των συνθηκών διαβίωσης έως την µετεγκατάσταση του πληθυσµού. 

Οι 65 παραπηγµατούχοι διαµένουν σε καταπατηµένο από τους ίδιους οικόπεδο, που ανήκει 

σε ιδιώτη, και ως εκ τούτου δεν µπορεί να γίνει κάποια παρέµβαση ούτε προσωρινού ούτε µη 

προσωρινού χαρακτήρα. Για τις υπόλοιπες πλην στέγασης ανάγκες εξυπηρετούνται από τις 

υφιστάµενες δοµές εκπαίδευσης, κοινωνικής φροντίδας, παροχής βασικών υπηρεσιών 

πρωτοβάθµιας υγείας και άλλων συνοδευτικών υπηρεσιών. Οι υπόλοιπες 5 οικογένειες 

σκηνιτών είναι σε διάφορα άλλα σηµεία στον οικισµό. 

 

Δράση ΙV: Αντιπληµµυρική Προστασία για όλο το συνοικισµό Αγίου 

Νεκταρίου.  

Η περιοχή µετά την υπογειοποίηση του ρέµατος του Δενδροποτάµου δεν αντιµετώπιζε µέχρι 

πρόσφατα σοβαρά προβλήµατα πληµµυρών όπως παλαιότερα, αφού γινόταν και οι απαραίτητοι 

καθαρισµοί και αντιπληµµυρικές θωρακίσεις όλων των ρεµάτων και των χειµάρρων που 

εµπίπτουν στα όρια του δήµου κι έτσι σπάνια σηµειώνονταν τέτοιου είδους προβλήµατα. Ο 

δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης µε το από 27/5/2015 και αρ. πρωτ. 7334 έγγραφό του 

προς την ΤΚΕ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΕΥΔΕΕ ΚΥΥ έθεσε το ζήτηµα της αντιπληµµυρικής 

προστασίας της ευρύτερης περιοχής της Λαχαναγοράς και ζήτησε ενηµέρωση για την πορεία 

της υπό σύνταξη σχετικής µελέτης, καθώς και για την πορεία του έργου «Καθαρισµός 

ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων δυτικής περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ 

ΥΑΕΛΜΠΘ», προϋπολογισµού 900.000 ευρώ. Επανήλθε µε το από 12/10/2016 και αρ. 

πρωτ. 13233 έγγραφο προς το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και 

κοινοποίηση προς την ΕΥΔΕΕ Θεσσαλονίκης, µε θέµα: Ενηµέρωση για το στάδιο - πορεία: α) 

του έργου «Καθαρισµός ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων Δυτικής περιοχής 

αρµοδιότητας ΕΥΔΕ ΥΑΕΛΜΠΘ» και β) τη «Μελέτη αντιπληµµυρικής προστασίας της 

Ευρύτερης περιοχής Λαχαναγοράς» και σχετικά έγγραφα: α)  Το µε αρ. πρωτ.: 26270/ΓΔ 

379/23-09-2016 έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε., β) Το µε αριθ. πρωτ.: 7790/ΔΤΥ2607/15-06-

2016 έγγραφο της Υπηρεσίας µας προς την ΕΥΔΕ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, γ) Το µε αριθ. πρωτ.: 

7334/ΔΤΥ 2239/27.05.2015 έγγραφο της υπηρεσίας µας προς την ΤΚΕ- ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, 
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δ)Το µε αριθ. πρωτ.: οικ/4356/02.12.2014 έγγραφο του γεν. γραµµατέα υποδοµών του 

Υπουργείου Υποδοµών Μεταφορών & Δικτύων, στο οποίο έγγραφο ανέφερε:  

«Σε συνέχεια των παραπάνω (β) & (γ) σχετικών, για τα οποία δεν λάβαµε απάντηση µέχρι  

σήµερα από τις αρµόδιες υπηρεσίες, παρακαλούµε όπως µας ενηµερώσετε για το στάδιο και 

την πορεία:  

α) Του έργου «Καθαρισµός ρεµάτων και κατασκευή µικρών τεχνικών έργων δυτικής 

περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ ΥΑΕΛΜΠΘ». Για το συγκεκριµένο έργο, σύµφωνα µε το (δ) 

σχετικό, έχει ήδη εγκριθεί η διάθεση πίστωσης 900.000,00 €, αρ. πρωτ. 

ΕΥΔΕ/ΥΑΕΛΜΠΘ/οικ.1595/26.09.2014 απόφαση γεν. γραµ. δηµοσίων έργων. 

Υπάρχει άµεση ανάγκη να υλοποιηθεί ο καθαρισµός των ρεµάτων και χειµάρρων της 

περιοχής εξαιτίας του γεγονότος ότι τα περισσότερα από αυτά γειτνιάζουν µε κατοικηµένες 

περιοχές συνεπώς αποτελούν σοβαρό κίνδυνο σε περίπτωση υπερχειλίσεως. 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το (α) σχετικό, έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε., επισηµαίνεται  η άσχηµη 

κατάσταση που παρουσιάζει, ιδιαίτερα, το ρέµα Δενδροποτάµου, τους τελευταίους µήνες 

και επηρεάζεται η ασφαλής λειτουργία του κεντρικού αντλιοστασίου ύδρευσης 

Δεντροποτάµου, µιας από τις σηµαντικότερες υδρευτικές εγκαταστάσεις της (συν. 1). 

Εν όψει  των έντονων καιρικών φαινοµένων που ενδεχοµένως να εµφανιστούν τους 

χειµερινούς µήνες, πολύ πιθανόν να υπάρξει σοβαρό πρόβληµα στην ασφαλή λειτουργία του 

αντλιοστασίου αλλά και στις υπόλοιπες υδρευτικές εγκαταστάσεις που εξαρτώνται από αυτό.  

Στη πιθανή περίπτωση που υπάρχει επιπλέον και εισροή ακάθαρτου ύδατος στην 

εγκατάσταση από τη διακοπή των εργασιών συντήρησης του ρέµατος, οι συνέπειες θα 

είναι ανυπολόγιστες για την υδροδότηση της πόλης, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύσει άµεσα 

η δηµόσια υγεία των κατοίκων της αντίστοιχης περιοχής.  

β) Της «Μελέτης αντιπληµµυρικής προστασίας της ευρύτερης περιοχής Λαχαναγοράς». Στην 

εν  λόγω  περιοχή  παρατηρούνται σηµαντικά προβλήµατα από την υπερχείλιση των υδάτων 

κατά την διάρκεια των βροχοπτώσεων, σε οδούς όπως, η Μικράς Ασίας, Κρυστάλλη, 

Βαλαωρίτου, Πόντου κλπ, λόγω της έλλειψης αντιπληµµυρικών έργων, µε αποτέλεσµα να 

κινδυνεύουν τόσο οι διερχόµενοι οδηγοί όσο και οι παρακείµενες επιχειρήσεις (συν. 5 & 6).  

Παρακαλούµε όπως ερευνήσετε τις προϋποθέσεις ένταξης του έργου της µελέτης στο 

επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΕΣΠΑ 2014-2020 καθώς υπάρχουν αντίστοιχες 

προσκλήσεις.» 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο από 23/9/2016 και αρ. πρωτ. 26270/ΓΔ 379 έγγραφο της 

Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. αναφέρεται ότι: «Τα τελευταία δύο έτη, για λόγους που δεν είµαστε σε θέση να 
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γνωρίζουµε, έχουν διακοπεί οι όλες εργασίες συντήρησης µε συνέπεια η τάφρος να έχει 

γεµίσει µε πυκνή βλάστηση και φερτά υλικά (χώµα, άµµο κ.α. στερεά) τα οποία έχουν 

περιορίσει αισθητά την παροχετευτικότητά της αφού ο δραστικός της όγκος, αλλά και η 

δυνατότητα οµαλής ροής του νερού, έχει ελαττωθεί.».        

Στις 17/11/2017 ο δήµος Αµπελοκήπων – Μενεµένης επανήλθε µε το αρ. πρωτ. 23654 

έγγραφό του προς πληθώρα αποδεκτών (12 συνολικά) µε θέµα: «Καθαρισµός ρεµάτων στα 

διοικητικά όρια του δήµου Αµπελοκήπων-Μενεµένης.», µε τα ακόλουθα σχετικά: α) Το µε 

Α.Π. 13233/ΔΤΥ 4252/10.12.2016 έγγραφό µας προς τον ΥΠ.ΜΕ.ΔΙ. κ. Χ. Σπίρτζη και 

κοινοποιούµενο στην Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης, β) Το µε Α.Π. 7790/ΔΤΥ 2607/15.6.2016 

έγγραφο της υπηρεσίας µας προς την Ε.Υ.Δ.Ε. Θεσσαλονίκης, γ) Το µε Α.Π. 7334/ΔΤΥ 

2239/27.5.15 έγγραφο της υπηρεσίας µας προς την ΤΚΕ Θεσσαλονίκης/ΕΥΔΕ ΚΥΥ, δ) Το µε 

Α.Π. 26270/ΓΔ379/23-9-16 έγγραφο της ΕΥΑΘ Α.Ε. προς το δήµο µας, ε) Το Α.Π. 

οικ./4356/2.12.16 έγγραφο του γενικού γραµµατέα υποδοµών του Υπουργείου Υποδοµών 

Μεταφορών και Δικτύων, στ) Τα Α.Π. 418770/7061/17.10.17 και Α.Π. 

418699/13575/18.10.17 έγγραφα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας προς το δήµο µας,  

ζ) Το Α.Π. ΔΑΕΕ/1670/Φ. Λαχαναγοράς/25.10.17 έγγραφο της Γενικής Γραµµατείας 

Υποδοµών/Γ.Δ.Υ.Κ.Υ./Διεύθυνση Αντιπληµµυρικών και Εγγειοβελτιωτικών Έργων προς την 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, στο οποίο έγγραφο ανέφερε: 

«Με το (ε) σχετικό έγγραφο του γενικού γραµµατέα υποδοµών του Υπουργείου Υποδοµών 

Μεταφορών και Δικτύων µας γνωστοποιήθηκε, ότι στο πλαίσιο του έργου «Καθαρισµός 

ρεµάτων και κατασκευή Μικρών Τεχνικών έργων δυτικής περιοχής αρµοδιότητας ΕΥΔΕ 

ΥΑΕΛΜΠΘ» εγκρίθηκε διάθεση πίστωσης 900.000 € (αρ. πρωτ. Ε.Υ.Δ.Ε. ΥΑΕΛΜΠΘ/ οικ. 

1595/26.9.14 απόφαση γενικού γραµµατέα δηµοσίων εσόδων) για να εκτελεσθούν εργασίες 

καθαρισµού και αντιπληµµυρικής θωράκισης σε ρέµατα και χείµαρρους που βρίσκονται στα 

όρια του δήµου µας.  

Ακολούθησαν τα (β) και (γ) σχετικά έγγραφά µας. Επειδή δεν λάβαµε καµία απάντηση σ’ αυτά, 

αποστείλαµε το (α) σχετικό έγγραφό µας (επισυνάπτονται όλα τα σχετικά έγγραφα α έως ε). 

Τον Οκτώβριο του 2017 περιήλθαν σ’ εµάς τα (στ) και (ζ) σχετικά (επισυνάπτονται). Τελικά 

µε το (ζ) σχετικό πληροφορηθήκαµε ότι µολονότι είναι έτοιµη η µελέτη για τα ρέµατα της 

περιοχής µας δεν θα εκτελεσθούν εργασίες καθαρισµού τους. Το ζήτηµα παραπέµπεται στις 

καλένδες!!  

Επανερχόµενοι επί του πολύ σοβαρού προβλήµατος που διαλαµβάνεται στο θέµα του 

παρόντος εγγράφου µας, πριν ζήσουµε αδόκητες καταστάσεις (πληµµύρες, απώλειες 
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περιουσιών, απώλειες σε ανθρώπινες ζωές κλπ.), σας καλούµε να παρέµβετε ώστε να 

καθαρισθούν: α) το ρέµα κατά µήκος του οικισµού του Δενδροποτάµου το οποίο καταλήγει 

στον χείµαρρο του Δενδροποτάµου (φωτογραφίες 1,2), β) ο χείµαρρος του Δενδροποτάµου 

σε όλο το µήκος του (πλακοσκεπές τµήµα του εντός κατοικηµένων περιοχών, στο ασκεπές 

τµήµα του χίλια περίπου µέτρα πριν τη θάλασσα και στις εκβολές του στη θάλασσα, 

φωτογραφίες 3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14), γ) το ρέµα «Χάρµπαλη» (φωτογραφίες 

15,16,17,18,19)........».  

 

Δείκτες Στέγασης και Βασικών Υποδοµών 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Οικογένειες που θα μετεγκατασταθούν σε 

οικίσκο 

20 

Οικογένειες που θα ωφεληθούν από την 

αναβάθμιση του υφιστάμενου οικιστικού 

περιβάλλοντος 

550 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2: «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» 

Στον άξονα της εκπαίδευσης, σε συνεργασία µε το αρµόδιο υπουργείο σχεδιάζονται ειδικές 

δράσεις, όπως: 

• εξάλειψης της σχολικής διαρροής µε τάξεις υποδοχής, υποστήριξης των παιδιών και 

των σχολικών µονάδων 

• κοινωνικοί λειτουργοί σε σχολικές µονάδες άνω των 50 µαθητών Ροµά 

• µέριµνα για τους εφήβους, που δεν έχουν ολοκληρώσει το δηµοτικό σχολείο 

• υποστήριξη σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθµίδες µε εµψύχωση, εκπαιδευτικό 

προσανατολισµό 

 

Όσον αφορά τις δράσεις που υλοποίησε ή θα υλοποιήσει ο δήµος.  

1) Εκτεταµένο πρόγραµµα σχολικής στέγης (σχεδόν ολοκληρώθηκε) 

� καταπολέµηση της διπλοβάρδιας (στο δήµο υπάρχει αποκλειστική πρωινή λειτουργία 

των σχολείων) 

� καλύτερη κατανοµή σχολικών µονάδων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα 

� δηµιουργία νέων διδακτηρίων µε ελκυστικό περιβάλλον 
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� λειτουργία ολιγοµελών τµηµάτων µαθητών 

� τακτική συντήρηση σχολικών µονάδων 

� φύλαξη και προστασία των σχολικών µονάδων 

� δηµιουργία νέου βρεφονηπιακού σταθµού στον Άγ. Νεκτάριο 

 

2) Δράσεις για την καταπολέµηση των αιτιών της σχολικής διαρροής 

� σίτιση απόρων µαθητών (σε συνεργασία µε την εκκλησία) 

� κοινωνικό φροντιστήριο (σε συνεργασία µε την εκκλησία) 

� ενισχυτική διδασκαλία (σε εθελοντική βάση) 

� πολιτιστικές εκδηλώσεις  

� αθλητικές εκδηλώσεις  

� αθλητικές υποδοµές (π.χ. γήπεδο «Καραφώτης» στον Αγ. Νεκτάριο) 

� υποστηρικτικές υπηρεσίες (π.χ. συµβουλευτικές υπηρεσίες, ψυχολόγο, κοινωνιολόγο 

κλπ) 

� σχολές γονέων 

� δράσεις ενίσχυσης απόρων οικογενειών (ΤΕΒΑ κλπ) 

� µετακίνηση µαθητών (π.χ. συνεργασία µε τον ΟΑΣΘ για έκδοση κάρτας απεριορίστων 

διαδροµών στους µαθητές του καλλιτεχνικού λυκείου)  

� εξοπλισµός των ειδικών τµηµάτων των σχολικών µονάδων του δήµου (τµήµατα για 

παιδιά µε µαθησιακές ικανότητες) 

� λειτουργία ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠµεΑ 

� κατασκηνώσεις  

� συσκέψεις µε την τοπική οµάδα των διαµεσολαβητών Ροµά και άλλους σχετικούς µε 

την εκπαίδευση φορείς, µε προσέγγιση από κάτω προς τα επάνω –Bottom up-, στο 

πλαίσιο του προγράµµατος ROMED II,  FEMROM, URBACT III, για την ανάδειξη 

των προβληµάτων της τοπικής κοινότητας και του προβλήµατος  της σχολικής 

εγκατάλειψης µε σκοπό την εξεύρεση λύσεων για το πρόβληµα 

� συνεργασία µε τους τοπικούς διαµεσολαβητές Ροµά 

 

3) Συνεργασία µε άλλους φορείς 

� Εκκλησία 

� Περιφέρεια (π.χ. για θέµατα µετακίνησης µαθητών, χρηµατοδοτήσεων ΕΣΠΑ και 

Κ.Α.Π.) 



99 

 

� Υπουργείο παιδείας 

� Κέντρο προστασίας ανηλίκων ΡΟΜ  «ο Φάρος του κόσµου» 

� Ο.Α.Σ.Θ. (Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσ/νίκης) 

� Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης – Α.Π.Θ. 

� Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις - Μ.Κ.Ο. 

� Λοιπούς φορείς κατά περίπτωση 

� Συµµετοχή του δήµου στο πρόγραµµα του Συµβουλίου της Ευρώπης και της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά µε την πρόσβαση των Ροµά και των ταξιδιωτών 

γυναικών στη δικαιοσύνη, σε συνεργασία µε το ελληνικό Υπουργείο Εσωτερικών. 

 

4) Συνεργασία µε εκπαιδευτικούς 

 

5) Υπηρεσίες του δήµου 

� Σχολικές επιτροπές 

� Δηµοτική επιτροπή παιδείας 

� Διεύθυνση κοινωνικής προστασίας, παιδείας, αθλητισµού, πολιτισµού 

� Γραφείο ανάπτυξης, οργάνωσης, προγραµµατισµού και ευρωπαϊκών 

προγραµµάτων 

 

Δείκτες Εκπαίδευσης 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Δηµιουργία νέας σχολικής  υποδοµής 1 

Δράσεις για την καταπολέµηση των αιτιών 

της σχολικής διαρροής 

14 

Αριθµός µαθητών που θα εγγραφεί στο 

νηπιαγωγείο 

100 

Αριθµός µαθητών που θα εγγραφεί στην 

πρώτη δηµοτικού 

100 

Παιδιά που θα εγγραφούν σε σχολεία 1.500 

Ενήλικες που θα εγγραφούν στα σχολεία 

Δεύτερης Ευκαιρίας  

70 

 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3: «ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ» 

Στον άξονα της απασχόλησης, σχεδιάζονται παρεµβάσεις, όπως: 

• Νοµοθετικές ρυθµίσεις για τη διευκόλυνση αδειοδότησης πλανοδίου εµπορίου 
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• Προετοιµασία του πληθυσµού Ροµά (εξατοµικευµένη προσέγγιση/Παράρτηµα Ροµά) 

για ένταξη στο µητρώο εργατικού δυναµικού και την τυπική αγορά εργασίας 

• Προετοιµασία των παραγωγικών φορέων για εξάλειψη των στερεοτύπων και 

κινητροδότηση µέσω προγραµµάτων για θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα 

• Προγράµµατα κατάρτισης 

• Προγράµµατα ΝΘΕ και ΝΕΕ 

• Με βάση τα δεδοµένα της τοπικής οικονοµίας, ο δήµος µπορεί να εξειδικεύει 

προτάσεις απασχόλησης, π.χ. στην πράσινη οικονοµία (ανακύκλωση), την κοινωνική 

οικονοµία, τον πρωτογενή τοµέα κλπ 

• Προώθηση τεχνικών επαγγελµάτων (σχολές µαθητείας, ΕΠΑΛ και διασύνδεση µε 

την αγορά εργασίας 

• Απόκτηση εργασιακής εµπειρίας στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα  

 

Όσον αφορά τις δράσεις που υλοποίησε ή θα υλοποιήσει ο δήµος.  

- Στο δήµο λειτουργεί γραφείο Ενηµέρωσης Ανέργων και Επιχειρήσεων  Ο ρόλος του 

γραφείου είναι πολλαπλός. Στον τοµέα των ανέργων ο πρώτος στόχος είναι να µάθουν την 

ύπαρξη του γραφείου και να καταγραφούν. Στη συνέχεια γίνεται ενηµέρωση για τον τρόπο 

λειτουργίας του γραφείου έτσι ώστε να δηµιουργηθεί µια σχέση συνεργασίας µεταξύ ανέργου 

και υπαλλήλου. Πολύ σηµαντική είναι η διατήρηση συχνής επαφής µε το γραφείο και ιδιαίτερα 

µε φυσική παρουσία. Παρόλα αυτά γίνεται και τηλεφωνική εξυπηρέτηση. 

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, το γραφείο ανέργων προσπαθεί να έρθει σε επαφή µε όσο το 

δυνατόν περισσότερες, ενηµερώνοντάς τες για την ύπαρξη του, τον τρόπο λειτουργίας του 

και το διαθέσιµο προσωπικό από το αρχείο των ανέργων που διαθέτει. 

Ενηµέρωση ανέργων για:  

• Εγγραφή στα µητρώα του ΟΑΕΔ και στα προγράµµατά του. 

Οι άνεργοι ενηµερώνονται για την εγγραφή τους στα µητρώα του ΟΑΕΔ και πως µπορούν να 

εκδώσουν κάρτα ανεργίας. Επίσης, προωθούνται στον εργασιακό σύµβουλο του ΟΑΕΔ, ώστε 

να συµπληρώνουν το ατοµικό σχέδιο δράσης. Επιπλέον, γίνεται ενηµέρωση για τα προγράµµατα 

του ΟΑΕΔ. 

• Προσανατολίζει όσους δεν έχουν απολυτήριο γυµνασίου προς το εσπερινό γυµνάσιο 

και το σχολείο Β΄ ευκαιρίας και τους παλιννοστούντες για την εκµάθηση της ελληνικής 

γλώσσας και τη λήψη ισοτιµίας των τίτλων σπουδών τους που αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή.  
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• Καθηµερινά αναδηµοσιεύει - αναρτά αγγελίες στο χώρο του, προϊόν αποδελτίωσης από 

διάφορα site για τους ανθρώπους που δεν έχουν πρόσβαση σ’ αυτό. 

• Συντάσσει βιογραφικά σηµειώµατα και συνοδευτικές επιστολές. Παράλληλα, στέλνει 

βιογραφικά µέσω e-mail για όσους δεν έχουν πρόσβαση ή γνώση του ιντερνέτ και µέσω φαξ, 

όπου ζητείται.  

• Ενηµερώνει για νέα προγράµµατα επιδοτούµενα ή µη, σεµινάρια και προκηρύξεις του 

δηµοσίου, των ΟΤΑ και άλλων οργανισµών. 

• Επεξεργάζεται και υποβοηθά στη σωστή συµπλήρωση και αποστολή αιτήσεων σε 

προκηρύξεις διαγωνισµών του ΑΣΕΠ. 

• Με στόχο την καλύτερη ενηµέρωση των άνεργων συµπολιτών και την άµεση 

πληροφόρησή τους αναρτώνται ανακοινώσεις και δελτία τύπου µέσω της ιστοσελίδας του 

δήµου, για την πλήρη ενηµέρωσή τους. Επίσης συµµετέχει µε σταντ ενηµέρωσης σε 

εκδηλώσεις του δήµου για την ακόµη µεγαλύτερη προβολή του γραφείου ανέργων και 

επιχειρήσεων. 

• Ενηµερώνει για τις υπόλοιπες κοινωνικές υπηρεσίες του δήµου στις περιπτώσεις που 

απαιτείται. 

• Κάνει ηλεκτρονική ανανέωση της κάρτας ανεργίας ΟΑΕΔ για τους ανθρώπους που 

δεν έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο.  

• Πολλές φορές το επίπεδο της εξυπηρέτησης δεν περιορίζεται µόνο στα θέµατα της εύρεσης 

εργασίας. 

• Εφόσον το επιτρέπουν οι γνώσεις και τα µέσα που διαθέτει προσπαθεί να προσφέρει σε ό,τι ζητηθεί 

από ανθρώπους που έχουν ανάγκη τη βοήθεια της δοµής.   

 

- Το 2014 συστάθηκε ο εµπορικός σύλλογος του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης Ο 

σύλλογος µέσα στους τόσο δύσκολους επιχειρηµατικά καιρούς, έχει ως σκοπούς: 

1) την επιδίωξη και πραγµατοποίηση σύσφιξης µε πνεύµα συναδέλφωσης, αρωγής και 

αλληλεγγύης µεταξύ των µελών του, ενισχύοντας την πνευµατική και κοινωνική ανύψωση 

αυτών. 

2) τον προσανατολισµό των µελών του προς την υπεράσπιση των πραγµατικών συµφερόντων 

τους και την ανάπτυξη στενότερης επαφής και επικοινωνίας µεταξύ τους για την πλήρη 

ενηµέρωσή τους σε πάσης φύσης επαγγελµατικά ζητήµατα. 
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3) την παρακολούθηση και εξέταση των οικονοµικών και κοινωνικών ζητηµάτων στο πλαίσιο 

των εννόµων και συνταγµατικά κατοχυρωµένων δικαιωµάτων των µελών του και την 

κατεύθυνσή τους σε ενιαία επίλυση των προβληµάτων τους. 

 

Στο πρόσφατο παρελθόν ο δήµος υλοποίησε τα παρακάτω: 

- Υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραµµάτων στο πλαίσιο του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου 

Δυναµικού», χρηµατοδοτούµενα πλήρως από την ευρωπαϊκή ένωση, στα οποία ο δήµος 

συµµετέχει σε αναπτυξιακές συµπράξεις µαζί µε άλλους δήµους, κέντρα επαγγελµατικής 

κατάρτισης. 

Β. Διευκόλυνση της πρόσβασης στην κατάρτισης, Μ.Κ.Ο., σωµατεία κ.α., που στοχεύουν στην 

ενσωµάτωση του ανθρώπινου δυναµικού στην αγορά εργασίας. 

Και πιο συγκεκριµένα:  

 Α.  Πλήρης ενσωµάτωση του ανθρώπινου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών - 

πρόληψη  και αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού, ευπαθών οµάδων του πληθυσµού 

απασχόληση – τοπικά σχέδια για την απασχόληση, προσαρµοσµένα στις ανάγκες των τοπικών 

αγορών εργασίας. 

Ως παραγόµενο προϊόν των ανωτέρω πράξεων που απευθύνονταν σε διαφορετικές οµάδες 

στόχου ήταν η προώθηση των ανέργων στην απασχόληση είτε ιδρύοντας νέα επιχείρηση, είτε 

προωθώντας τους σε απασχόληση σε άλλες επιχειρήσεις. 

- Ο Δήµος συνεργάστηκε µε το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και 

συγκεκριµένα, το εργαστήριο Οικονοµικής Ανάλυσης του Τµήµατος Οικονοµικών 

επιστηµών στο πλαίσιο της δράσης του προγράµµατος «Εργαστήρι Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας». 

 Σκοπός της δράσης: 

Α. Σε επίπεδο υποψήφιων επιχειρηµατιών: 

i. Να δηµιουργηθεί ένα µόνιµο εργαλείο συµβουλευτικής υποστήριξης της Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας, έτσι ώστε οι νέοι επίδοξοι επιχειρηµατίες: 

���� Να έχουν τη δυνατότητα να λαµβάνουν ενηµέρωση σχετικά µε τις ευρωπαϊκές 

πολιτικές που χαράσσονται στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας.   

���� Να  ενηµερώνονται άµεσα και να συµµετέχουν στα ευρωπαϊκά προγράµµατα 

χρηµατοδοτικής ενίσχυσης της Νεανικής Επιχειρηµατικότητας αλλά και γενικότερα, των 

κάθε είδους επιχειρηµατικών επιχορηγήσεων.  
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���� Να έχουν ενηµέρωση και κατευθύνσεις για τη µορφή και την αναγκαία διαδικασία 

δηµιουργίας νέας επιχείρησης και τα στάδια εξέλιξής της. 

 

ii. Να δηµιουργηθεί ένας µόνιµος δίαυλος επικοινωνίας µε νέους ανθρώπους, µε σκοπό την 

ανταλλαγή απόψεων και εµπειριών σε σχέση µε επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες που έχουν 

ήδη αναληφθεί από κάποιους άλλους νέους και όχι µόνο.  

 

Β. Σε επίπεδο επιχειρηµατικότητας συλλογικά: 

iii. Να αποτυπωθούν και αναδειχθούν οι αντιλήψεις και οι προσδοκίες των νέων για την 

επιχειρηµατικότητα. 

iv. Να δηµιουργηθεί, µε βάση τα αµέσως προηγούµενα, ένα µοντέλο ανάπτυξης της Νεανικής 

Επιχειρηµατικότητας. 

v. Να ενισχυθεί ο βαθµός ενηµέρωσης, ευαισθητοποίησης και εξοικείωσης των νέων σχετικά 

µε την ιδέα ανάληψης επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας.  

vi. Να καταρτισθούν νέοι οι οποίοι θα είναι σε θέση να µεταφέρουν τεχνογνωσία και εµπειρίες 

σε άλλους νέους, έτσι ώστε να υπάρχει ένα πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα, ένα µόνιµο 

εργαλείο υποστήριξης και κατ’ επέκταση, ένας διαρκής αντίκτυπος της δράσης. 

 

Θεµατικός Στόχος 09: Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέµηση της 

φτώχειας και κάθε διάκρισης 

Επενδυτική προτεραιότητα:9ii / 9ii1 

Κοινωνικοοικονοµική ένταξη περιθωριοποιηµένων κοινοτήτων, όπως οι Ροµά 

Βελτίωση της πρόσβασης περιθωριοποιηµένων κοινοτήτων στην εκπαίδευση, στην 

απασχόληση και στην τοπική κοινωνική ζωή 

Χωρικός προσδιορισµός: Οικισµός Αγίου Νεκτάριου (Δενδροπόταµος) 

Προτείνεται να ακολουθηθεί η προσέγγιση της χωρικά στοχευµένης παρέµβασης και αυτή να 

προσδιοριστεί σε επίπεδο οικισµού 

Δικαιούχος πράξης: Αναπτυξιακές Συµπράξεις  

Προτείνεται σχετική νοµοθετική ρύθµιση (έκδοση αντίστοιχης ΚΥΑ) ώστε οι αρµόδιοι ΟΤΑ 

να έχουν την δυνατότητα σύστασης αναπτυξιακών συµπράξεων αντίστοιχης µε αυτής που 

προβλέφθηκε µε του άρθρο 18, του Ν. 4019/2011 (Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα και λοιπές διατάξεις) στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 
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Προϋπολογισµός: Αναλογική κατανοµή στους συµµετέχοντες δήµους  

Προτείνεται η κατανοµή του διαθέσιµου προϋπολογισµού της επικείµενης πρόσκλησης να 

πραγµατοποιηθεί στη βάση του εγγεγραµµένου πληθυσµού στα όρια του κάθε δήµου για τον 

δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης 2.500 εγγεγραµµένοι στον οικισµό Αγίου Νεκταρίου 

(Δενδροπόταµος) 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ 

Η ανωτέρω προτεινόµενη εξειδίκευση για την επενδυτική προτεραιότητα (ΕΠ) 9ii, αφορά 

αποκλειστικά στη διαθέσιµη χρηµατοδότηση από το ΕΚΤ και βασίζεται: α) στο εγκεκριµένο 

επιχειρησιακό σχέδιο δράσης (ΕΣΔ) για την κοινωνική ένταξη των Ροµά στην Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, β) στις κατευθύνσεις του αντίστοιχου κειµένου διαβούλευσης και γ) 

στο παρόν «Τοπικό σχέδιο δράσης για την κοινωνική ένταξη των Ροµά στο δήµο 

Αµπελοκήπων – Μενεµένης». 

Παρατίθεται  συνοπτική αναφορά των δεδοµένων που οριοθετούν το πεδίο εφαρµογής, ανά 

άξονα προτεραιότητας (ΑΠ) καθώς και του τύπου δράσεων που δύνανται να προταθούν και 

αιτιολογούν συνεπώς την προτεινόµενη εξειδίκευση που ακολουθεί στην επόµενη ενότητα:  

ΑΠ2_Προαγωγή της εκπαίδευσης και της δια βίου µάθησης  

Επιλέξιµοι για την παρούσα εξειδίκευση ειδικοί στόχοι (ΕΣ) είναι οι : 

ΕΣ5_Βελτίωση των σχολικών επιδόσεων και διάδοση της µαθητείας 

ΕΣ6_Καταπολέµηση του αναλφαβητισµού – διάδοση της δια βίου µάθησης 

Για τους συγκεκριµένους ΕΣ το ΕΣΔ προβλέπει δράσεις που εµπίπτουν στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

• Προγράµµατα κατάρτισης  

• Υποστήριξη των Ροµά στη διαδικασία πιστοποίησης προσόντων (ΕΟΠΠΕΠ) 

• Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων στους Ροµά  

• Στοχευµένα προγράµµατα για την καταπολέµηση του αναλφαβητισµού 

ΑΠ3_Διευκόλυνση, βελτίωση και υποστήριξη των ορίων πρόσβασης των Ροµά στην 

απασχόληση και την επιχειρηµατικότητα  

Επιλέξιµοι για την παρούσα εξειδίκευση ειδικοί στόχοι (ΕΣ) είναι οι : 

ΕΣ7_Προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης των Ροµά µέσω ενίσχυσης της ισότιµης 

πρόσβασης και συµµετοχής στην αγορά εργασίας  

ΕΣ8_Βιώσιµη ένταξη στην αγορά εργασίας των νέων Ροµά 

ΕΣ9_Ενίσχυση και διάδοση της επιχειρηµατικότητας των Ροµά 

ΕΣ10_Αξιοποίηση της κοινωνικής οικονοµίας από τις τοπικές κοινωνίες των Ροµά 
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Για τους συγκεκριµένους ΕΣ το ΕΣΔ προβλέπει δράσεις που εµπίπτουν στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

 

• Δράσεις προκατάρτισης και κατάρτισης γενικής κατεύθυνσης  

• Επιταγή εισόδου στην αγορά εργασίας για την απόκτηση της πρώτης επαγγελµατικής 

εµπειρίας 

• Στοχευµένα προγράµµατα κατάρτισης σε ανέργους Ροµά 30-64 ετών  

• Προώθηση της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα για ανέργους 

• Βελτίωση της εργασιακής κατάστασης των γυναικών  

• Βελτίωση των προοπτικών / ευκαιριών ένταξης και επανένταξης στην αγορά εργασίας 

• Υπηρεσίες υποστήριξης και συµβουλευτικής καθοδήγησης των καταρτιζοµένων  

• Δράσεις ολοκληρωµένης παρέµβασης για την κατάρτιση και απασχόληση – 

αυτοαπασχόληση 

• Πρόγραµµα προώθησης της νεανικής επιχειρηµατικότητας και παροχής σχετικής 

συµβουλευτικής υποστήριξης για τη δηµιουργία start-up επιχειρήσεων 

• Πρόγραµµα στήριξης, οργάνωσης και νοµιµοποίησης υφιστάµενων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων  

• Δράσεις διάδοσης της κοινωνικά υποστηριζόµενης γεωργίας 

• Αξιοποίηση ενισχύσεων για την έναρξη δραστηριότητας και τη λειτουργία των ΚΟΙΝΣΕΠ 

ΑΠ4_Ισότιµη πρόσβαση των Ροµά σε υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας  

Επιλέξιµος για την παρούσα εξειδίκευση ειδικός στόχος (ΕΣ) είναι ο: 

ΕΣ12_Ισότιµη πρόσβαση των Ροµά σε Υ.Κ.Φ. και αντιµετώπιση της ακραίας φτώχειας µε 

έµφαση στην προώθηση της κοινωνικής τους ένταξης 

Για τον συγκεκριµένο ΕΣ το ΕΣΔ προβλέπει δράσεις που εµπίπτουν στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

• Παροχή συνοδευτικών υπηρεσιών  

• Προώθηση δράσεων συνεργασίας και ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων στην ύπαιθρο 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ Ε.Π. 9ii 

Η παρούσα εξειδίκευση αποβλέπει στην υλοποίηση πράξεων ολοκληρωµένου χαρακτήρα, 

ώστε να επιτευχθεί η συµπληρωµατικότητα παράλληλων δράσεων που εµπίπτουν σε 

διαφορετικές κατηγορίες και εξυπηρετούν διαγνωσµένες και καταγεγραµµένες διαφορετικές 

ανάγκες του ωφελούµενου πληθυσµού Ροµά. Ταυτόχρονα επιδιώκεται η άµεση αλλά και 

έµµεση κινητοποίηση όλων των εµπλεκοµένων φορέων στην κοινωνική και   οικονοµική 

ένταξη των ωφελούµενων. Ως άµεσοι στόχοι της παρέµβασης στην παρούσα φάση της 

εξειδίκευσης επιλέχθηκαν οι ακόλουθοι:  

 

o Παροχή δυνατότητας απόκτησης / ανάπτυξης των κατάλληλων δεξιοτήτων (γλωσσικών, 

ΤΠΕ, κοινωνικών) , που απαιτούνται για την επιτυχή ένταξη τους στην αγορά εργασίας 
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o Ενθάρρυνση για την καλλιέργεια δεξιοτήτων οι οποίες συνδέονται µε την ιδιότητα του 

πολίτη, και οι οποίες είναι αναγκαίες για την κοινωνική τους ενσωµάτωση 

o Προώθηση σε θέσεις απασχόλησης ή αυτοαπασχόλησης, αξιοποιώντας τα ιδιαίτερα 

τοπικά χαρακτηριστικά και ευκαιρίες  της περιοχής παρέµβασης  

o Ανάπτυξη εξειδικευµένων δεξιοτήτων – ικανοτήτων σε συνάφεια µε τις  διαπιστωµένες 

ανάγκες της αγοράς εργασίας  

o Πρόσβαση στις διαθέσιµες πηγές πληροφόρησης - δυνατότητες ενηµέρωσης και 

αξιοποίηση τυχόν ευκαιριών ενίσχυσης της απασχολησιµότητας τους.  

 

Η παρούσα εξειδίκευση, εποµένως, έχει πολλαπλούς στόχους και διαφοροποιείται ανάλογα µε 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά όχι µόνο των Ροµά αλλά και της τοπικής κοινωνίας στην οποία 

διαβιούν. Κρίνεται απαραίτητο να περιλαµβάνει και παθητικά µέτρα (συµβουλευτική, 

επαγγελµατικό προσανατολισµό, κατάρτιση κλπ) αλλά και ενεργητικά (πχ ενίσχυση νέων 

επιχειρήσεων, ανάπτυξη της κοινωνικής οικονοµίας κλπ). Συνεπώς, γενικός στόχος είναι η 

παρέµβαση σε πολλά επίπεδα για την ποσοτική βελτίωση της απασχόλησης, δηλαδή την 

αύξηση της απασχόλησης και τη µείωση της ανεργίας, καθώς και την ποιοτική, δηλαδή την 

απόκτηση ή βελτίωση επαγγελµατικών προσόντων, την είσοδο των γυναικών στην αγορά 

εργασία, την ανάπτυξη του επιχειρείν και της κοινωνικής οικονοµίας. 

Ειδικότερα, επιλέχθηκαν 4 «πλαίσια» παρέµβασης που συνιστούν εν τω συνόλω την παρούσα 

εξειδίκευση  και επιδιώκεται να αντιµετωπιστεί ως συνολική παρέµβαση στον 

προαναφερθέντα οικισµό του δήµου. Τα «πλαίσια» λειτουργούν ως βάση οµαδοποίησης ανά 

τύπο ενεργειών και δοµούνται ως προς (α) ενίσχυση της απασχόλησης,  (β) ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας, (γ) αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει ο κλάδος της 

κοινωνικής οικονοµίας και (δ) δράσεις που χαρακτηρίζονται ως οριζόντιες καθώς 

προτείνεται να διατρέχουν το σύνολο της παρέµβασης. 

Στο πλαίσιο της βελτίωσης των προοπτικών απασχόλησης και της ανάπτυξης των 

δεξιοτήτων των Ροµά, προτείνεται να υλοποιηθούν δράσεις κάποιες από τις οποίες 

διαφοροποιούνται ανάλογα µε την υπο-οµάδα στόχο, ανάλογα για παράδειγµα µε την ηλικία, 

νέοι εκτός απασχόλησης και εκτός κατάρτισης (ΕΑΕΚ) ή το φύλο (γυναίκες) των 

ωφελουµένων, ειδικότερα: 

o Δράσεις ολοκληρωµένης παρέµβασης, µε στόχο την προώθηση ωφελουµένων βάσει του 

προφίλ τους µέσω εξατοµικευµένης προσέγγισης, σε κατάλληλη δέσµη υπο-δράσεων 

(προκατάρτισης, κατάρτισης, επιµορφώσεις, απασχόληση / αυτό-απασχόληση κ.α.).  Οι 

παρεµβάσεις προτείνεται να έχουν εξειδικευµένη προσέγγιση προς οµάδες στόχους όπως 

ΕΑΕΚ, γυναίκες κλπ.  

o Εξειδικευµένα προγράµµατα κατάρτισης, µε υποχρεωτική συµµετοχή σε θεωρητική 

κατάρτιση, πρακτική άσκηση και διαδικασία πιστοποίησης προσόντων, για άνεργους Ροµά 

(χαµηλών τυπικών προσόντων) ηλικίας 30 έως 64 ετών σε υφιστάµενες δραστηριότητες 

χαρακτηριστικές της τοπικής οικονοµίας (π.χ. ανακύκλωση, πρωτογενής τοµέας, 

τεχνικές εργασίες) για την απόκτηση νέων επαγγελµατικών δεξιοτήτων αλλά και την 
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ανάπτυξη υφιστάµενων δεξιοτήτων. Προτείνεται οι συγκεκριµένοι κύκλοι κατάρτισης να 

έχουν διάρκεια τέτοια που θα εξασφαλίζει την 6µηνη παραµονή σε θέση πρακτικής 

άσκησης. 

o Ολοκληρωµένα προγράµµατα ενίσχυσης απασχόλησης για νέους Ροµά, ηλικίας 18 έως 24 

ετών, τα οποία θα προβλέπουν την οµαλή µετάβαση των ωφελουµένων στην αγορά 

εργασίας µέσω δράσεων ενεργοποίησης όπως:  αρχική συµβουλευτική επαγγελµατικού 

προσανατολισµού, επιµορφώσεις στις τεχνικές εύρεσης εργασίας, θεωρητική κατάρτιση 

ανάπτυξης εξειδικευµένων δεξιοτήτων σε συνάφεια µε την αρχική διάγνωση, πιστοποίηση 

βάσει προτύπων και προώθηση σε θέσεις εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται να 

προβλέπεται και υποστηρικτικός µηχανισµός αξιοποίησης τυχόν διαθέσιµων ευκαιριών 

επιδότησης του µισθολογικού ή µη κόστους  για τις συνεργαζόµενες επιχειρήσεις.  

o Προγράµµατα θεωρητικής κατάρτισης και πιστοποίησης ανέργων ΕΑΕΚ, 18-24 ετών,  

στο πεδίο των ψηφιακών δεξιοτήτων µε στόχο την ισότιµη πρόσβαση σε ευκαιρίες 

απασχόλησης και την εκµάθηση χρήσης εφαρµογών ΤΠΕ. 

o Προγράµµατα προκατάρτισης ελληνικής γλώσσας για ανέργους Ροµά µε πολύ χαµηλά 

τυπικά προσόντα, µε στόχο τη δυνατότητα ένταξης τους στη συνέχεια σε άλλες δράσεις 

της παρέµβασης ή άλλων πρωτοβουλιών. 

 

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης και διάδοσης της επιχειρηµατικότητας των Ροµά, προτείνεται να 

συµπεριληφθούν στη συγκεκριµένη παρέµβαση: 

o Προγράµµατα προώθησης της νεανικής επιχειρηµατικότητας τα οποία θα προβλέπουν 

παροχή συµβουλευτικής υποστήριξης για τη δηµιουργία start-ups επιχειρήσεων για 

εξειδικευµένες ηλικιακά οµάδες στόχο όπως, άνεργοι 24-29 ετών, άνεργοι 30-49 ετών 

µε χαµηλά τυπικά προσόντα κλπ.  

o Προγράµµατα στήριξης, οργάνωσης και νοµιµοποίησης υφιστάµενων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων των Ροµά µε στόχο τη διατήρηση ή και βελτίωση θέσεων εργασίας και 

τον εκσυγχρονισµό υφιστάµενων επαγγελµατικών ενασχολήσεων τους. Στη βάση των 

διαπιστωµένων αναγκών προτείνεται πλέγµα υποστηρικτικών ενεργειών 

(επιχειρηµατικής συµβουλευτικής, οργανωτικής ή άλλης  υποστήριξης κλπ) που θα 

διασφαλίσουν τη βιωσιµότητα αλλά και την εύρυθµη λειτουργία τους και ενδεικτικά 

αφορούν (α) την νοµιµοποίηση, αδειοδότηση, οργάνωση, φορολογική τακτοποίηση, και 

συνεπή λειτουργία (Κοινωνική Επιταγή Συνεπούς Επιχειρηµατικότητας) (β) αξιοποίηση 

δυνατοτήτων οικονοµικής ενίσχυσης για σταδιακή κάλυψη ασφαλιστικού κόστους 

(Κοινωνική Επιταγή Ασφαλιστικών και Υγειονοµικών Καλύψεων) και (γ) κάλυψη 

εξειδικευµένων αναγκών επιµόρφωσης όπως για παράδειγµα εκπαίδευσης των Ροµά στον 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και υποστήριξή τους στην απόκτηση άδειας επαγγελµατικής 

οδήγησης εφόσον απαιτείται (Κοινωνική Επιταγή Επαγγελµατικής Οδήγησης). 

o Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις για προώθηση της επιχειρηµατικότητας στην αγροτική 

οικονοµία (αξιοποίηση προσέγγισης ΤΟΠΣΑ της ΠΚΜ), οι οποίες θα περιλαµβάνουν 

δράσεις συµβουλευτικής επιχειρηµατικής στήριξης (δηµιουργία επιχειρηµατικού πλάνου, 

αξιοποίηση ευκαιριών χρηµατοδότησης), εξειδικευµένης  εκπαίδευσης, δικτύωσης µε 
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σκοπό τη διάδοση της κοινωνικά υποστηριζόµενης γεωργίας, τη δηµιουργία «βραχέων 

αλυσίδων εφοδιασµού» αγροτικών προϊόντων στις τοπικές κοινωνίες, και υποστήριξη της 

τοπικής επιχειρηµατικότητας σε αγροτικές δραστηριότητες και σε λειτουργίες 

διασύνδεσης της υπαίθρου µε τον αστικό χώρο. 

Στο πλαίσιο της αξιοποίησης της κοινωνικής οικονοµίας, στην προώθηση δηλαδή των νέων 

µορφών οικονοµίας, όπως η κοινωνική και η ανάπτυξη της συνεργατικότητας,  προτείνεται να 

συµπεριληφθούν οµάδες δράσεων όπως: 

o Υποστήριξη των νέων Ροµά στην ίδρυση κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων µε 

παροχή συµβουλευτικής και άλλης στήριξης µε στόχο την προώθηση της 

αυτοαπασχόλησης στο πεδίο της κοινωνικής οικονοµίας – κοινωνικά συµβόλαια 

(localpacts) µε την τοπική αυτοδιοίκηση, δηµόσιους φορείς ή/και ιδιωτικές επιχειρήσεις. 

o Παρακίνηση και υποστήριξη της σύστασης κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων µε 

την παροχή υπηρεσιών κινητοποίησης, υποστήριξης και συµβουλευτικής: µηχανισµοί 

coaching και mentoring, αξιοποίηση της λειτουργίας του περιφερειακού µηχανισµού 

υποστήριξης της ανάπτυξης και προώθησης των κοινωνικών συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Ε.Π.) εφόσον έχει δηµιουργηθεί, επιµορφώσεις στο πεδίο της 

κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας και  κοινωνικής επιχειρηµατικότητας 

(εναρµονισµένων µε το εκπαιδευτικό περιεχόµενο που πρόσφατα εξέδωσε η ΕΔ ΕΣΠΑ 

ΑπΚΟ) καθώς και εξειδικευµένες καταρτίσεις ανάπτυξης επιχειρηµατικών δεξιοτήτων 

σε προεπιλεγµένους κλάδους που διαπιστωµένα ενδιαφέρουν τους ωφελούµενους βάσει 

της εξατοµικευµένης προσέγγισης. 

o Υποστήριξη δυνητικά ωφελουµένων για την αξιοποίηση ενισχύσεων για την έναρξη 

δραστηριότητας και τη λειτουργία των Κοιν.Σ.Ε.Π, µέσω επιχορηγήσεων ή/και µε την 

αξιοποίηση νέων χρηµατοδοτικών εργαλείων, εταιρικά µερίδια, κουπόνια λήψης 

υπηρεσιών (Ταµείο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, ΚΑΛΟ κλπ.). 

o Πλέγµα ενεργειών πληροφόρησης, ενηµέρωσης και δικτύωσης των Ροµά για τα 

χαρακτηριστικά και τους σκοπούς της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και ανάπτυξη 

διαλόγου για την επιλογή τοµέων κοινωνικών ή και συλλογικών δραστηριοτήτων 

ενδιαφέροντος των Ροµά, µε στόχο την προσφορά υπηρεσιών για την κάλυψη αναγκών της 

κοινότητας, οργάνωση και διαχείριση των προϊόντων που παράγονται από τις ασχολίες 

των Ροµά, αξιοποίηση δραστηριοτήτων όπως αυτή της  νόµιµης συλλογής και 

επεξεργασίας ανακυκλώσιµων υλικών µέσω της ανταποδοτικότητας κ.α.  

Οριζόντιες δράσεις προτείνεται να διατρέχουν το σύνολο της παρέµβασης, µε στόχο τη 

διευκόλυνση της συµµετοχής του ωφελούµενου πληθυσµού αλλά και της υποστήριξής του για 

τη µέγιστη το δυνατόν αξιοποίηση των ευκαιριών και της πληροφορίας που θα παραχθεί, 

ενδεικτικά προτείνονται:   

o Δράσεις υποστήριξης των Ροµά αναφορικά µε τις διαδικασίες του ΟΑΕΔ, όπως η αρχική 

εγγραφή τους στα µητρώα ανέργων του οργανισµού, καθώς και στην ανανέωση της 

εγγραφής τους στα µητρώα του ΟΑΕΔ σύµφωνα µε τις νέες και σύγχρονες απαιτήσεις, 

ώστε να είναι επιλέξιµοι σε δράσεις προώθησης στην απασχόληση, επιχειρηµατικότητας  

κ.λπ. 
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o Ενέργειες στήριξης, καλλιέργειας και ενδυνάµωσης της οµαδικότητας των Ροµά µε στόχο 

την προετοιµασία της προώθησης τους σε θέσεις εξαρτηµένης σχέσης εργασίας. 

o Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των ωφελούµενων, ώστε να εξασφαλιστεί η καλύτερη 

δυνατή διείσδυση στον πληθυσµό στόχο και η µόχλευση πόρων που συνεπιφέρουν 

πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα.  

o Δηµιουργία και ανάπτυξη δικτύων και κοινωνικών συµµαχιών για την ευαισθητοποίηση 

και ενηµέρωση σε θέµατα κοινωνικής ένταξης των περιθωριοποιηµένων οµάδων όπως 

αυτής των Ροµά και την καταπολέµηση των στερεοτύπων.  

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

 

Ακολουθεί απεικόνιση των δεικτών που προτείνεται ενδεικτικά να χρησιµοποιηθούν, σε 

συνάφεια µε το είδος της παρέµβασης. Η ποσοτικοποίηση τους θα ακολουθήσει της 

οριστικοποίησης του διαθέσιµου για τη συγκεκριµένη παρέµβαση προϋπολογισµού: 

ΤΥΠΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ (αριθµός) 

ΑΝΕΡΓΟΙ ΑΤΟΜΑ ΔΟΜΕΣ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
ΠΡΟΓΡ/ΤΑ 

Προκατάρτιση - γενική 

κατάρτιση 
Χ Χ 

   

Στήριξη για προώθηση σε 

ΟΑΕΔ  
Χ 

  
Χ 

Στήριξη καλλιέργειας 

οµαδικότητας  
Χ 

   

Επιταγή εισόδου για απόκτηση 

επαγ. εµπειρίας 
Χ 

    

Κατάρτιση άνεργων 30-64 

ετών  
Χ 

   

Βελτίωση εργασιακής 

κατάστασης γυναικών  
Χ 

   

Ευκαιρίες ένταξης στην αγορά 

εργασίας 
Χ Χ 

   

Συµβουλευτική 

καταρτιζοµένων  
Χ 

   

Κατάρτιση & απασχόληση - 

αυτοαπασχόληση  
Χ 

   

Απασχόληση νέων 18-24 

ετών 
Χ 

    

6µηνη πρακτική άσκηση 
    

Χ 

Συµβουλευτική στήριξη 

νεανικής επιχ/τητας 
Χ 

    

Στήριξη υφιστάµενων 

επιχειρήσεων  
Χ 
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Διάδοση κοινωνικής γεωργίας 
   

Χ 
 

Δράση ενηµέρωσης - στήριξης 

για δηµιουργία ΚοινΣΕπ 
Χ 

    

 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ Αριθµός 

CO04 Αριθµός επιχειρήσεων που λαµβάνουν µη οικονοµική στήριξη Χ 

CO01 
Αριθµός ανέργων συµπεριλαµβανοµένων και των µακροχρόνια ανέργων που 

συµµετέχουν σε δράσεις 
Χ 

CO02 Αριθµός µακροχρόνια ανέργων που συµµετέχουν σε δράσεις Χ 

 

Στο πλαίσιο του Νέου ΕΣΠΑ ο δήµος Αµπελοκήπων - Μενεµένης πρότεινε τα ακόλουθα: 

Προτεινόµενη Παρέµβαση (τίτλος)   

«Παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών τεχνικού συµβούλου για την αξιοποίηση 

χρηµατοδοτικών εργαλείων, επιδοτήσεων, οικονοµικών ενισχύσεων, προγραµµάτων ΕΣΠΑ, 

Ευρωπαϊκών ανταγωνιστικών προγραµµάτων κλπ (συµβουλευτική, υποστήριξη, κατάρτιση, 

συγγραφή και υποβολή πρότασης, νοµική και τεχνική υποστήριξη, παρακολούθηση και 

υποστήριξη υλοποίησης) για τις ευπαθείς (ευάλωτες και ειδικές) οµάδες πληθυσµού.» 

ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΑΠ 9Β: Προώθηση κοινωνικής ένταξης και καταπολέµηση φτώχειας 

(ΕΚΤ) 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 
ΕΣ 6ε 9i1: Ενίσχυση πρόσβασης στην αγορά εργασίας για ευάλωτες και 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού.  

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (τίτλος) 

Παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών τεχνικού συµβούλου για την αξιοποίηση χρηµατοδοτικών εργαλείων, 

επιδοτήσεων, οικονοµικών ενισχύσεων, προγραµµάτων ΕΣΠΑ, ευρωπαϊκών ανταγωνιστικών προγραµµάτων 

κλπ για τις ευπαθείς (ευάλωτες και ειδικές) οµάδες πληθυσµού. 

Περιγραφή Φυσικού 

Αντικειµένου 

(ενδεχοµένως και Υποέργων, 

αναλόγως της ωριµότητας) 

 Αφορά τη δηµιουργία µιας κάθετης δοµής παροχής ολοκληρωµένων 

υπηρεσιών τεχνικού συµβούλου (συµβουλευτική, υποστήριξη, κατάρτιση, 

συγγραφή και υποβολή πρότασης χρηµατοδότησης, νοµική και τεχνική 

υποστήριξη, παρακολούθηση και υποστήριξη υλοποίησης) προς τις 

ευπαθείς (ευάλωτες και ειδικές) οµάδες του πληθυσµού, που θα 

εξυπηρετεί τις ανάγκες της δυτικής Θεσσαλονίκη και θα είναι 

χωροθετηµένη στο δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης και συγκεκριµένα 

στο κτήριο του Α’ ΚΑΠΗ Αµπελοκήπων (Βύρωνος και Κέννεντυ) στο 

χώρο του ισογείου όπου στεγάζεται το γραφείο ενηµέρωσης ανέργων και 

επιχειρήσεων του δήµου και στο χώρο που χρησιµοποιούνταν ως στέκι 

νεολαίας. Οι κατάλληλες ειδικότητες επιστηµόνων (κοινωνικοί 

επιστήµονες, οικονοµολόγοι, δικηγόροι, µηχανικοί, κλπ) θα παρέχουν τις 

ανωτέρω υπηρεσίες µε στόχο την ενίσχυση της πρόσβασης στην αγορά 
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εργασίας, δίνοντας ίσες ευκαιρίες στην ενεργό συµµετοχή και 

βελτιώνοντας την  απασχολησιµότητα.   

 

Σκοπιµότητα – Αναγκαιότητα 

(έως 250 λέξεις) 

Γνωρίζοντας τα γενικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού της δυτικής Θεσ/νίκης και µε γνώµονα τα 

καταγεγραµµένα στοιχεία του πληθυσµού στο δήµο Αµπελοκήπων – 

Μενεµένης, εντοπίζουµε τη σκοπιµότητα και την αναγκαιότητα της 

προτεινόµενης παρέµβασης τεκµηριώνοντάς την ως ακολούθως: 

o Στα όρια της περιοχής του δήµου µας διαβιούν: 1730 ΑΜΕΑ, 

37 οροθετικοί, 1587 µέλη πολύτεκνων, 17 κακοποιηµένες 

γυναίκες, 16 κακοποιηµένα παιδιά, 3451 µετανάστες, 227 

πρόσφυγες, 250 νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόµενο, 2500 

Ροµά. 

o Μικρό ποσοστό απασχολουµένων πολιτών. Σε σύνολο 52.127 

πολιτών, το 29,74% είναι απασχολούµενοι δηλαδή µόλις οι 15.498 

πολίτες. Το 12,96% είναι νέοι και παλαιοί άνεργοι δηλαδή 6.760 

πολίτες και το 57,3% είναι µη οικονοµικά ενεργοί δηλαδή 29.869 

πολίτες.   

o Οικονοµική κρίση και επιχειρηµατική δραστηριότητα. Στην 

περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης καταγράφεται µια 

γενικότερη τάση συρρίκνωσης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που προέκυψαν από το γραφείο αδειοδοτήσεων 

& ρύθµισης εµπορικών δραστηριοτήτων της διεύθυνσης οικονοµικών 

υπηρεσιών παρατηρείται µειωµένη τάση δηµιουργίας νέων 

καταστηµάτων στο δήµο. Το 2013 δηµιουργήθηκαν 51 νέα 

καταστήµατα, το 2014 δηµιουργήθηκαν 16 και το 2015 

δηµιουργήθηκαν 17. Συµπεραίνεται ότι η οικονοµική κρίση επέφερε  

µείωση της νέας επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε ποσοστό 31% 

µεταξύ των ετών 2013 και 2014. Το άθροισµα δε των νέων 

καταστηµάτων στα έτη 2014 και 2015 (16+17= 33) είναι κατά πολύ 

µικρότερο από τον αριθµό νέων καταστηµάτων του έτους 2013.  

o Πληθώρα µη οικονοµικά ενεργών πολιτών. Κατά την 

απογραφή του 2011, το 57,3% των πολιτών είναι οικονοµικά µη 

ενεργοί, δηλαδή είναι άτοµα που δεν εργάζονται αλλά και συγχρόνως 
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δε ζητούν εργασία. 

o 30% το ποσοστό ανεργίας στο σύνολο του ενεργού πληθυσµού 

του δήµου. 

      Σε σύνολο 52.127 δηµοτών οι 22.258 είναι οικονοµικά ενεργοί. Εξ 

αυτών το 30% δηλαδή 6.760 είναι παλιοί και νέοι άνεργοι (ως 

Οικονοµικά Ενεργοί θεωρούνται: 1. Οι απασχολούµενοι, 2. οι άνεργοι)  

� Στην παρούσα φάση εξυπηρετούνται µέσω του προγράµµατος 

επισιτιστικής και βασικής υλικής συνδροµής του ΤΕΒΑ 2.700 άτοµα. 

Για την ένταξή τους στο πρόγραµµα έχουν ληφθεί υπόψη 

εισοδηµατικά κριτήρια του έτους 2014.  Η οικονοµική κατάσταση της 

χώρας από τότε έχει επιδεινωθεί και τα άτοµα και οι οικογένειες 

που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας και αντιµετωπίζουν 

κοινωνικό αποκλεισµό ξεπερνούν τον αριθµό ωφελουµένων του 

προγράµµατος. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι η υποβολή των 

αιτήσεων για το πρόγραµµα ΤΕΒΑ έγινε το χρονικό διάστηµα 

Ιουλίου-Αυγούστου 2015, περίοδο κατά την οποία όπως δηλώθηκε 

από αρκετούς πολίτες δεν µπόρεσαν να πληροφορηθούν για τις 

σχετικές διαδικασίες ή δεν είχαν τη δυνατότητα να ενεργήσουν 

σχετικά.  

� Στο πλαίσιο της εφαρµογής του προγράµµατος αντιµετώπισης της 

φτώχειας και της ανθρωπιστικής κρίσης (σύµφωνα µε το Ν. 

4320/2015) υποβλήθηκαν στα ΚΕΠ του Δήµου µας το Μάιο του  

2015, 3.804 αιτήσεις οι οποίες αντιστοιχούν σε νοικοκυριά και όχι 

σε άτοµα που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Το 

πρόγραµµα είχε στόχο την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

που µαστίζει την ελληνική κοινωνία και εντός του έτους 2016 έλαβε 

παράταση ενώ δεν προβλέπεται περαιτέρω συνέχισή του. 

 

Ένταξη στον Ειδικό Στόχο του 

ΕΠ 

ΕΣ 6ε 9i1: Ενίσχυση πρόσβασης στην αγορά εργασίας για ευάλωτες και 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού. 

Ένταξη στην Επ. Προτ. του ΕΠ 
9i) Ενεργός ένταξη, για προώθηση ισότητας ευκαιριών και ενεργού 

συµµετοχής και βελτίωση απασχολησιµότητας. 
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Πεδίο Παρέµβασης του ΠΕΠ 

109- Ενεργητική ένταξη, µεταξύ άλλων και µε σκοπό την προώθηση των 

ίσων ευκαιριών και της δραστήριας συµµετοχής και τη βελτίωση της 

απασχολησιµότητας. 

Συµβολή στα αποτελέσµατα του 

ΠΕΠ (δείκτες στους οποίους 

συµβάλλει) 

Δείκτης 
Τιµή στόχος 

2023 

Μειονεκτούντα άτοµα που συµµετέχουν σε 

εκπαίδευση / κατάρτιση, αποκτούν εξειδίκευση, 

κατέχουν θέση απασχόλησης, (και αυταπασχόλησης) 

σε 6 µήνες από τη λήξη της συµµετοχής. 

8.750 

  

  

Ωφελούµενοι / οµάδες στόχοι 

(αναφέρονται αναλυτικά) 

Κάτοικοι/δηµότες, των δήµων της δυτικής Θεσσαλονίκης, που ανήκουν 

στις ευπαθείς οµάδες πληθυσµού. 

Περιγραφή µεθοδολογίας 

υλοποίησης, ανάλυση υποέργων, 

παραδοτέων 

(έως 250 λέξεις) 

Μεθοδολογία υλοποίησης 

Α. η πράξη θα υλοποιείται µέσω «Απόφασης υλοποίησης µε ιδία µέσα» κα 

θα αποτελείται από ένα υποέργο 

 

Παραδοτέα: 

1.Κατάλογος µε τους ανθρωποµήνες απασχόλησης των στελεχών της 

δοµής. 

2.Ηµερήσια υπογεγραµµένα παρουσιολόγια στελεχών της δοµής. 

3. Ηµερήσιες καρτέλες καταγραφής εισερχοµένων στη δοµή (σύνολο 

εισερχόµενων ανεξάρτητα αν είναι ωφελούµενοι ή όχι). 

4.Ατοµικές εκθέσεις στελεχών για την παροχή υπηρεσιών στους 

ωφελούµενους.  

5. Έντυπο και ψηφιακό υλικό συναντήσεων – συνεργασιών δικτύωσης µε 

αναφορά των στοιχείων των συµµετεχόντων, ηµεροµηνία,ηµερήσια 

διάταξη, έγγραφα συµφωνιών, κλπ, ανάλογα µε το είδος της ενέργειας. 

6.Έντυπο και ψηφιακό υλικό από δράσεις δηµοσιότητας 

(φωτογραφίες, προσκλήσεις, φυλλάδια, λίστες αποδεκτών, λίστες 

συµµετεχόντων, διανεµηθέν υλικό, κλπ ανάλογα µε το είδος της δράσης). 

7. Υλικό που παράχθηκε από τα στελέχη της δοµής. 

8. Μηνιαία έκθεση πεπραγµένων της δοµής 

9.Συµβάσεις, παραδοτέα, κλπ (στις περιπτώσεις που συνάπτονται 

συµβάσεις έργου /υπηρεσιών). 
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Δείκτες εκροών 

∆είκτης Τιµή στόχος 2023 

Άτοµα ευπαθών κοινωνικών οµάδων (όπως ορίζονται 

από την ισχύουσα νοµοθεσία) και άτοµα που 

πλήττονται από τη φτώχεια 

12.500 

  

  

Συµπληρωµατικότητα µε άλλες 

Παρεµβάσεις 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγηση 

ανά συµπληρωµατική 

Παρέµβαση) 

Παρέµβαση Αιτιολόγηση 

  

  

  

Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης  
Εξάµηνο έναρξης Εξάµηνο περάτωσης 

  

Προϋπολογισµός για το ΕΠ σε 

Δηµόσια Δαπάνη 

(ανάλυση ανά υποέργο εάν είναι 

εφικτό) 

Υποέργα Π/Υ (€) 

 
 

  

ΣΥΝΟΛΟ 1.900.000,00 

ΕΔΕΤ   

Συµπληρωµατικές πηγές 

χρηµατοδότησης 

(εάν κρίνονται αναγκαίοι) 

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ιδιωτικοί πόροι € 

(Περιγραφή 

έως 100 

λέξεις) 

 

 

Συµβατότητα µε Επιχειρησιακά 

Σχέδια Δήµων, ΓΠΣ , 

ΠΠΧΣΑΑ, RIS3 κ.λπ. σχέδια 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγησης 

ανά σχέδιο) 

Σχέδιο / 

πολιτική 
Αιτιολόγηση 

  

  

  

Μοναδικός Δικαιούχος 

(αιτιολόγηση έως 100 λέξεις) 

 

 

Ανταγωνιστική πρόσκληση  
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(τύπος Δικαιούχων στους 

οποίους θα απευθυνθεί) 

 

 

Ωριµότητα της παρέµβασης ως 

προς: 

 Ώριµο Ετοιµάζεται Ανώριµο 

Μελέτη σκοπιµότητας    

Θεσµικό πλαίσιο 
ν   

Χωροθέτηση 
ν   

Εγκρίσεις προ 

κατασκευής 
 

  

Άδειες  
  

Δηµοπράτηση  
  

Ενέργειες ωρίµανσης 

(αναφέρονται όλες οι 

αναγκαίες) 

 

 

Προτεινόµενη Παρέµβαση (τίτλος)   

 «Συµβουλευτική  και κατάρτιση εργαζοµένων και επιχειρηµατιών» 

ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΑΠ 8:Προώθηση απασχόλησης και υποστήριξη της κινητικότητας του 

εργατικού δυναµικού. 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 
ΕΣ 8ν1: Ανάπτυξη νέων γνώσεων, εξειδίκευσης και δεξιοτήτων σε τοµείς 

ενδιαφέροντος  

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (τίτλος) 

Συµβουλευτική και κατάρτιση εργαζοµένων και επιχειρηµατιών  

Περιγραφή Φυσικού 

Αντικειµένου 

(ενδεχοµένως και Υποέργων, 

αναλόγως της ωριµότητας) 

Αφορά την ανάθεση παροχής υπηρεσιών συµβουλευτικής και κατάρτισης 

εργαζοµένων και επιχειρηµατιών ώστε να ανταπεξέλθουν στις 

απαιτήσεις της ανάπτυξης της καινοτοµίας και της τεχνολογίας. Η 

καινοτοµία και η ανάπτυξη δεν µπορεί παρά να βασίζεται σε 

εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό και αυτό ισχύει όχι µόνον στους τοµείς 

υψηλής τεχνολογίας αλλά και σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας.  

Η συµβουλευτική και κατάρτιση των εργαζοµένων και των 

επιχειρηµατιών διαµέσου της ανάπτυξης νέων γνώσεων, εξειδίκευσης και 

δεξιοτήτων σε τοµείς ενδιαφέροντος θα έχει ως αποτέλεσµα την οµαλή 

προσαρµογή τους στις όποιες αλλαγές. 

Η συµβουλευτική και κατάρτιση αποβλέπουν στην επίτευξη της 

ικανότητας των καταρτιζόµενων στα ακόλουθα: 

1. Αναβάθµιση γνώσεων και δεξιοτήτων, ώστε να ανταποκρίνονται 
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στις απαιτήσεις µιας σύγχρονης και ανταγωνιστικής οικονοµίας και 

κοινωνίας. 

2. Κάλυψη κενών σε γενικές γνώσεις και βασικές δεξιότητες. 

3. Απόκτηση εργασιακής εµπειρίας, αυτοπεποίθησης, 

επαγγελµατικής νοοτροπίας και συµπεριφοράς. 

4. Δηµιουργία ικανών στελεχών να ανταποκριθούν στις σύγχρονες 

απαιτήσεις µιας επιχείρησης. 

5. Διασύνδεση µε την τοπική αγορά εργασίας και ενσωµάτωση σε 

αυτήν. 

6. Ανταπόκριση µε επιτυχία στις απαιτήσεις του επαγγελµατικού 

χώρου που θα δραστηριοποιηθούν αξιοποιώντας τις γνώσεις, 

δεξιότητες (επαγγελµατικές / κοµβικές) και συµπεριφορές που θα 

αποκτήσουν κατά τη διάρκεια του προγράµµατος. 

7. Εφαρµογή νέων µεθόδων και τεχνικών οργάνωσης της εργασίας. 

 

Σκοπιµότητα – Αναγκαιότητα 

(έως 250 λέξεις) 

Γνωρίζοντας τα γενικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

εργαζόµενοι και οι επιχειρηµατίες της δυτικής Θεσ/νίκης και µε 

γνώµονα τα καταγεγραµµένα στοιχεία του πληθυσµού στο δήµο 

Αµπελοκήπων – Μενεµένης, διακρίνουµε τη σκοπιµότητα και την 

αναγκαιότητα της προτεινόµενης παρέµβασης τεκµηριώνοντάς την ως 

ακολούθως: 

o Οικονοµική κρίση και επιχειρηµατική δραστηριότητα. Στην 

περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης καταγράφεται µια 

γενικότερη τάση συρρίκνωσης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που προέκυψαν από το γραφείο αδειοδοτήσεων 

& ρύθµισης εµπορικών δραστηριοτήτων της διεύθυνσης οικονοµικών 

υπηρεσιών παρατηρείται µειωµένη τάση δηµιουργίας νέων 

καταστηµάτων στο δήµο. Το 2013 δηµιουργήθηκαν 51 νέα 

καταστήµατα, το 2014 δηµιουργήθηκαν 16 και το 2015 

δηµιουργήθηκαν 17. Συµπεραίνεται ότι η οικονοµική κρίση επέφερε  

µείωση της νέας επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε ποσοστό 31% 

µεταξύ των ετών 2013 και 2014. Το άθροισµα δε των νέων 

καταστηµάτων στα έτη 2014 και 2015 (16+17= 33) είναι κατά πολύ 

µικρότερο από τον αριθµό νέων καταστηµάτων του έτους 2013.  
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o Στο δήµο µας υπάρχει πρόβληµα σχολικής διαρροής που 

παρατηρείται πιο έντονα στο συνοικισµό του Αγ. Νεκταρίου όπου 

κατοικούν 2.500 Ροµά αλλά και γενικότερα στο δήµο διότι  κατοικούν 

3.500 µετανάστες και γενικότερα πληθυσµός µε χαµηλά εισοδήµατα. 

Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου συνδέεται στενά µε:  

• µειονεκτούντα οικονοµικο-κοινωνικά στρώµατα και περιβάλλοντα 

χαµηλού µορφωτικού επιπέδου.  

• εκπαιδευτικούς παράγοντες.  

• ατοµικές συγκυρίες και  κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες.  

Μελέτες από διεθνείς οργανισµούς και ερευνητές δείχνουν ότι οι 

δυσκολίες που αντιµετωπίζουν σήµερα στη ζωή τους  όσοι εγκατέλειψαν 

πρόωρα το σχολείο και σχετίζονται µε ζητήµατα κοινωνικής ένταξης, 

αλλά και προοπτικής στην αγορά εργασίας, είναι πολύ εντονότερες από 

ότι συνέβαινε τις προηγούµενες δεκαετίες. 

o Σε σύνολο 22.258 οικονοµικά ενεργών πολιτών εκ του µόνιµου 

πληθυσµού του δήµου απασχολούνται κατά: 

 65,6% στον τριτογενή τοµέα 

 26%  στον δευτερογενή τοµέα 

 1,1% στον πρωτογενή τοµέα 

Ενώ 7,26% είναι νέοι άνεργοι  

o Στη δηµοτική κοινότητα Μενεµένης υπάρχει µεγάλη εγκατάσταση 

βιοµηχανιών – βιοτεχνιών, χώρων χονδρεµπορίου, αλλά και 

συνεργείων. Στην περιοχή επίσης λειτουργούν εγκαταστάσεις 

πετρελαιοειδών, οι εγκαταστάσεις των τσιµέντων «Ηρακλής», 

εγκαταστάσεις της ΕΚΟ, των ΚΤΕΛ, η κεντρική Λαχαναγορά και 

Κρεαταγορά της Θεσσαλονίκης, το Κέντρο Τεχνικού Ελέγχου 

Οχηµάτων (ΚΤΕΟ), η Διεύθυνση Μεταφορών και Συγκοινωνιών 

Θεσ/νίκης, ένα πλήθος µεταφορικών εταιρειών. 

 Η δηµοτική κοινότητα Αµπελοκήπων διαθέτει εµπορική φυσιογνωµία, µε 

έντονη παρουσία των µεταφορών και σηµαντική παρουσία ψυχαγωγίας. 

Όσον αφορά στο δευτερογενή τοµέα υπάρχει σηµαντική παρουσία µη 

οχλούσας µεταποιητικής δραστηριότητας. 

 

Ένταξη στον Ειδικό Στόχο του 

ΕΠ 

ΕΣ 8ν1: Ανάπτυξη νέων γνώσεων, εξειδίκευσης και δεξιοτήτων σε 

τοµείς ενδιαφέροντος 
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Ένταξη στην Επ. Προτ. του ΕΠ 
8ν: Προσαρµογή εργαζοµένων, των επιχειρήσεων και των 

επιχειρηµατιών στην αλλαγή. 

Πεδίο Παρέµβασης του ΠΕΠ 
106 Προσαρµογή των εργαζοµένων, των επιχειρήσεων και των 

επιχειρηµατιών στην αλλαγή 

Συµβολή στα αποτελέσµατα του 

ΠΕΠ (δείκτες στους οποίους 

συµβάλλει) 

∆είκτης Τιµή στόχος 2023 

Αριθµός ΠΜ και ΜΜΕ επιχειρήσεων των οποίων 

εργαζόµενοι καταρτίζονται / εξειδικεύονται σε τοµείς 

υψηλού ενδιαφέροντος 

2.265 

  

  

Ωφελούµενοι / οµάδες στόχοι 

(αναφέρονται αναλυτικά) 
Εργαζόµενοι και επιχειρηµατίες, των δήµων της δυτικής Θεσσαλονίκης. 

Περιγραφή µεθοδολογίας 

υλοποίησης, ανάλυση υποέργων, 

παραδοτέων 

(έως 250 λέξεις) 

Μεθοδολογία υλοποίησης 

Α. η πράξη θα υλοποιείται µέσω «Απόφασης υλοποίησης µε ιδία µέσα» 

και θα αποτελείται από ένα Υποέργο. 

 

Παραδοτέα: 

1. Κατάλογος µε τους ανθρωποµήνες απασχόλησης των στελεχών της 

δοµής. 

2 .Ηµερήσια υπογεγραµµένα παρουσιολόγια στελεχών της δοµής. 

3. Ηµερήσιες καρτέλες καταγραφής εισερχοµένων στη δοµή (σύνολο 

εισερχόµενων ανεξάρτητα αν είναι ωφελούµενοι ή όχι). 

4.Ατοµικές εκθέσεις στελεχών για την παροχή υπηρεσιών στους 

ωφελούµενους.  

5. Έντυπο και ψηφιακό υλικό συναντήσεων – συνεργασιών δικτύωσης µε 

αναφορά των στοιχείων των συµµετεχόντων, ηµεροµηνία, ηµερήσια 

διάταξη, έγγραφα συµφωνιών, κλπ, ανάλογα µε το είδος της ενέργειας. 

6.Έντυπο και ψηφιακό υλικό από δράσεις δηµοσιότητας (φωτογραφίες, 

προσκλήσεις, φυλλάδια, λίστες αποδεκτών, λίστες συµµετεχόντων, 

διανεµηθέν υλικό, κλπ ανάλογα µε το είδος της δράσης). 

7. Υλικό που παράχθηκε από τα στελέχη της δοµής. 

8. Μηνιαία έκθεση πεπραγµένων της δοµής. 

9.Συµβάσεις, παραδοτέα, κλπ (στις περιπτώσεις που συνάπτονται 

συµβάσεις έργου /υπηρεσιών). 
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Δείκτες εκροών 

Δείκτης 
Τιµή στόχος 

2023 

Αριθµός υποστηριζόµενων ΠΜ, ΜΜΕ 

(συµπεριλαµβανοµένων συνεταιριστικών και 

επιχειρήσεων κοινωνικής οικονοµίας) 
225 

  

  

Συµπληρωµατικότητα µε άλλες 

Παρεµβάσεις 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγηση 

ανά συµπληρωµατική 

Παρέµβαση) 

Παρέµβαση Αιτιολόγηση 

  

  

  

Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης  
Εξάµηνο έναρξης Εξάµηνο περάτωσης 

  

Προϋπολογισµός για το ΕΠ σε 

Δηµόσια Δαπάνη 

(ανάλυση ανά υποέργο εάν είναι 

εφικτό) 

Υποέργα Π/Υ (€) 

 
 

  

ΣΥΝΟΛΟ 500.000,00 

ΕΔΕΤ   

Συµπληρωµατικές πηγές 

χρηµατοδότησης 

(εάν κρίνονται αναγκαίοι) 

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ιδιωτικοί πόροι € 

(Περιγραφή 

έως 100 

λέξεις) 

 

 

Συµβατότητα µε Επιχειρησιακά 

Σχέδια Δήµων, ΓΠΣ , 

ΠΠΧΣΑΑ, RIS3 κ.λπ. σχέδια 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγησης 

ανά σχέδιο) 

Σχέδιο / 

πολιτική 
Αιτιολόγηση 

  

  

  

Μοναδικός Δικαιούχος 

(αιτιολόγηση έως 100 λέξεις) 

 

 

Ανταγωνιστική πρόσκληση 

(τύπος Δικαιούχων στους 
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οποίους θα απευθυνθεί)  

Ωριµότητα της παρέµβασης ως 

προς: 

 Ώριµο Ετοιµάζεται Ανώριµο 

Μελέτη σκοπιµότητας    

Θεσµικό πλαίσιο 
ν   

Χωροθέτηση 
ν   

Εγκρίσεις προ 

κατασκευής 
 

  

Άδειες  
  

Δηµοπράτηση  
  

Ενέργειες ωρίµανσης 

(αναφέρονται όλες οι αναγκαίες) 
 

 

Προτεινόµενη Παρέµβαση (τίτλος)   

«Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και της επαγγελµατικής 

ενσωµάτωσης σε κοινωνικές επιχειρήσεις.» 

ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΑΠ 9Β: Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέµηση της 

φτώχειας 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 
ΕΣ 9ν1: Αξιοποίηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας για την ένταξη 

στην αγορά εργασίας ευαίσθητων οµάδων του πληθυσµού.  

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ (τίτλος) 

Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και της επαγγελµατικής ενσωµάτωσης σε κοινωνικές 

επιχειρήσεις 

Περιγραφή Φυσικού 

Αντικειµένου 

(ενδεχοµένως και Υποέργων, 

αναλόγως της ωριµότητας) 

 Αφορά την παροχή ή την ανάθεση υπηρεσιών συµβουλευτικής (Εκπόνηση 

business plan για τη δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων και 

συµπλήρωση της απαιτούµενης αίτησης υπαγωγής τους σε πρόγραµµα 

επιχορήγησης / επιδότησης. Παρακολούθηση της πορείας λειτουργίας 

των επιχειρήσεων που θα ιδρυθούν για 3 µήνες. Συµβουλευτική 

Υποστήριξη των επιχειρήσεων που θα προσλάβουν προσωπικό σε θέµατα 

φοροτεχνικά, χρηµατοοικονοµικά, διοικητικά, κτλ.) προκειµένου να 

επιτευχθεί η προώθηση ατόµων που ανήκουν στις ευπαθείς κοινωνικές 

οµάδες, στην κοινωνική επιχειρηµατικότητα και την επαγγελµατική 

ενσωµάτωση µέσα από κοινωνικές επιχειρήσεις. 
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Σκοπιµότητα – Αναγκαιότητα 

(έως 250 λέξεις) 

Γνωρίζοντας τα γενικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

ευπαθείς οµάδες πληθυσµού και µε γνώµονα τα καταγεγραµµένα 

στοιχεία του πληθυσµού στο δήµο Αµπελοκήπων – Μενεµένης,  

εντοπίζεται η σκοπιµότητα και η αναγκαιότητα της προτεινόµενης 

παρέµβασης που τεκµηριώνεται ως ακολούθως: 

o Στα όρια της περιοχής του δήµου Αµπελοκήπων – Μενεµένης  

διαβιούν: 1730 ΑΜΕΑ, 37 οροθετικοί,  1587 µέλη πολύτεκνων, 

17 κακοποιηµένες γυναίκες, 16 κακοποιηµένα παιδιά, 3451 

µετανάστες, 227 πρόσφυγες, 250 νοικοκυριά χωρίς κανέναν 

εργαζόµενο, 2500 Ροµά. 

o Μικρό ποσοστό απασχολουµένων πολιτών. Σε σύνολο 52.127 

πολιτών, το 29,74% είναι απασχολούµενοι δηλαδή µόλις οι 15.498 

πολίτες. Το 12,96% είναι νέοι και παλαιοί άνεργοι δηλαδή 6.760 

πολίτες και το 57,3% είναι µη οικονοµικά ενεργοί δηλαδή 29.869 

πολίτες.   

o Οικονοµική κρίση και επιχειρηµατική δραστηριότητα. Στην 

περιοχή του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης καταγράφεται µια 

γενικότερη τάση συρρίκνωσης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που προέκυψαν από το γραφείο αδειοδοτήσεων 

& ρύθµισης εµπορικών δραστηριοτήτων της διεύθυνσης οικονοµικών 

υπηρεσιών παρατηρείται µειωµένη τάση δηµιουργίας νέων 

καταστηµάτων στο δήµο. Το 2013 δηµιουργήθηκαν 51 νέα 

καταστήµατα, το 2014 δηµιουργήθηκαν 16 και το 2015 

δηµιουργήθηκαν 17. Συµπεραίνεται ότι η οικονοµική κρίση επέφερε  

µείωση της νέας επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε ποσοστό 31% 

µεταξύ των ετών 2013 και 2014. Το άθροισµα δε των νέων 

καταστηµάτων στα έτη 2014 και 2015 (16+17= 33) είναι κατά πολύ 

µικρότερο από τον αριθµό νέων καταστηµάτων του έτους 2013.  

o Πληθώρα µη οικονοµικά ενεργών πολιτών. Κατά την 

απογραφή του 2011, το 57,3% των πολιτών είναι οικονοµικά µη 

ενεργοί, δηλαδή είναι άτοµα που δεν εργάζονται αλλά και συγχρόνως 

δε ζητούν εργασία. 

o 30% το ποσοστό ανεργίας στο σύνολο του ενεργού πληθυσµού 
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του δήµου. 

      Σε σύνολο 52.127 δηµοτών οι 22.258 είναι οικονοµικά ενεργοί. Εξ 

αυτών το 30% δηλαδή 6.760 είναι παλαιοί και νέοι άνεργοι (ως 

Οικονοµικά Ενεργοί θεωρούνται: 1. Οι απασχολούµενοι, 2. οι άνεργοι)  

� Στην παρούσα φάση εξυπηρετούνται µέσω του προγράµµατος 

επισιτιστικής και βασικής υλικής συνδροµής του ΤΕΒΑ 2.700 άτοµα. 

Για την ένταξή τους στο πρόγραµµα έχουν ληφθεί υπόψη 

εισοδηµατικά κριτήρια του έτους 2014.  Η οικονοµική κατάσταση της 

χώρας από τότε έχει επιδεινωθεί και τα άτοµα και οι οικογένειες 

που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας και αντιµετωπίζουν 

κοινωνικό αποκλεισµό ξεπερνούν τον αριθµό ωφελουµένων του 

προγράµµατος. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι η υποβολή των 

αιτήσεων για το πρόγραµµα ΤΕΒΑ έγινε το χρονικό διάστηµα 

Ιουλίου-Αυγούστου 2015, περίοδο κατά την οποία όπως δηλώθηκε 

από αρκετούς πολίτες δε µπόρεσαν να πληροφορηθούν για τις 

σχετικές διαδικασίες ή δεν είχαν τη δυνατότητα να ενεργήσουν 

σχετικά.  

� Στο πλαίσιο της εφαρµογής του προγράµµατος αντιµετώπισης της 

φτώχειας και της ανθρωπιστικής κρίσης (σύµφωνα µε το 

Ν.4320/2015) υποβλήθηκαν στα ΚΕΠ του δήµου µας το Μάιο του  

2015, 3.804 αιτήσεις οι οποίες αντιστοιχούν σε νοικοκυριά και όχι 

σε άτοµα που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Το 

πρόγραµµα είχε στόχο την αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

που µαστίζει την ελληνική κοινωνία και εντός του έτους 2016 έλαβε 

παράταση ενώ δεν προβλέπεται περαιτέρω συνέχισή του. 

 

Ένταξη στον Ειδικό Στόχο του 

ΕΠ 

ΕΣ 9ν1: Αξιοποίηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας για την ένταξη 

στην αγορά εργασίας ευαίσθητων οµάδων του πληθυσµού.  

Ένταξη στην Επ. Προτ. του ΕΠ 

9ν: Προαγωγή κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και επαγγελµατικής 

ένταξης σε κοινωνικές επιχειρήσεις καθώς και προώθηση κοινωνικής 

οικονοµίας και οικονοµίας της αλληλεγγύης για να διευκολυνθεί η 

πρόσβαση στην απασχόληση. 

Πεδίο Παρέµβασης του ΠΕΠ 113: Προώθηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και της 
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επαγγελµατικής ενσωµάτωσης σε κοινωνικές επιχειρήσεις και την 

κοινωνική και αλληλέγγυο οικονοµία ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση 

στην απασχόληση 

Συµβολή στα αποτελέσµατα του 

ΠΕΠ (δείκτες στους οποίους 

συµβάλλει) 

∆είκτης Τιµή στόχος 2023 

Κοινωνικές Επιχειρήσεις που η λειτουργία τους 

συνεχίζεται ένα έτος µετά τη λήξη της παρέµβασης 
114 

  

  

Ωφελούµενοι / οµάδες στόχοι 

(αναφέρονται αναλυτικά) 
Κάτοικοι του δήµου 

Περιγραφή µεθοδολογίας 

υλοποίησης, ανάλυση υποέργων, 

παραδοτέων 

(έως 250 λέξεις) 

Μεθοδολογία υλοποίησης 

Α. η πράξη θα υλοποιείται µέσω «Απόφασης υλοποίησης µε ιδία µέσα» 

και θα αποτελείται από ένα Υποέργο. 

 

Παραδοτέα: 

1. Κατάλογος µε τους ανθρωποµήνες απασχόλησης των στελεχών της 

δοµής. 

2 .Ηµερήσια υπογεγραµµένα παρουσιολόγια στελεχών της δοµής. 

3. Ηµερήσιες καρτέλες καταγραφής εισερχοµένων στη δοµή (σύνολο 

εισερχόµενων ανεξάρτητα αν είναι ωφελούµενοι ή όχι). 

4.Ατοµικές εκθέσεις στελεχών για την παροχή υπηρεσιών στους 

ωφελούµενους.  

5. Έντυπο και ψηφιακό υλικό συναντήσεων – συνεργασιών δικτύωσης µε 

αναφορά των στοιχείων των συµµετεχόντων, ηµεροµηνία, ηµερήσια 

διάταξη, έγγραφα συµφωνιών, κλπ, ανάλογα µε το είδος της ενέργειας. 

6.Έντυπο και ψηφιακό υλικό από δράσεις δηµοσιότητας (φωτογραφίες, 

προσκλήσεις, φυλλάδια, λίστες αποδεκτών, λίστες συµµετεχόντων, 

διανεµηθέν υλικό, κλπ ανάλογα µε το είδος της δράσης). 

7. Υλικό που παράχθηκε από τα στελέχη της δοµής. 

8. Μηνιαία έκθεση πεπραγµένων της Δοµής. 

9.Συµβάσεις, παραδοτέα, κλπ (στις περιπτώσεις που συνάπτονται 

συµβάσεις έργου /υπηρεσιών). 
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Δείκτες εκροών 

Δείκτης 
Τιµή στόχος 

2023 

Αριθµός υποστηριζόµενων ΠΜ, ΜΜΕ 

(συµπεριλαµβανοµένων συνεταιριστικών και 

επιχειρήσεων κοινωνικής οικονοµίας) 
40 

  

  

Συµπληρωµατικότητα µε άλλες 

Παρεµβάσεις 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγηση 

ανά συµπληρωµατική 

Παρέµβαση) 

Παρέµβαση Αιτιολόγηση 

  

  

  

Χρονοδιάγραµµα υλοποίησης  
Εξάµηνο έναρξης Εξάµηνο περάτωσης 

  

Προϋπολογισµός για το ΕΠ σε 

Δηµόσια Δαπάνη 

(ανάλυση ανά υποέργο εάν είναι 

εφικτό) 

Υποέργα Π/Υ (€) 

 
 

  

ΣΥΝΟΛΟ 200.000,00€ 

ΕΔΕΤ   

Συµπληρωµατικές πηγές 

χρηµατοδότησης 

(εάν κρίνονται αναγκαίοι) 

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ε.Π.  € 

Άξονας.  Επ. Προτεραιότητα  

Ιδιωτικοί πόροι € 

(Περιγραφή 

έως 100 

λέξεις) 

 

 

Συµβατότητα µε Επιχειρησιακά 

Σχέδια Δήµων, ΓΠΣ , 

ΠΠΧΣΑΑ, RIS3 κ.λπ. σχέδια 

(έως 100 λέξεις αιτιολόγησης 

ανά σχέδιο) 

Σχέδιο / 

πολιτική 
Αιτιολόγηση 

  

  

  

Μοναδικός Δικαιούχος 

(αιτιολόγηση έως 100 λέξεις) 

 

 

Ανταγωνιστική πρόσκληση 

(τύπος Δικαιούχων στους 
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οποίους θα απευθυνθεί)  

 

Ωριµότητα της παρέµβασης ως 

προς: 

 Ώριµο Ετοιµάζεται Ανώριµο 

Μελέτη σκοπιµότητας    

Θεσµικό πλαίσιο 
ν   

Χωροθέτηση 
ν   

Εγκρίσεις προ 

κατασκευής 
 

  

Άδειες  
  

Δηµοπράτηση  
  

Ενέργειες ωρίµανσης 

(αναφέρονται όλες οι 

αναγκαίες) 

 

 

Δείκτες Προώθησης στην Απασχόληση 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Υλοποίηση προγραµµάτων ενίσχυσης της 

Απασχόλησης  

3 

Δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων από το 

σύνολο των ευπαθών κοινωνικών οµάδων που η 

λειτουργία τους συνεχίζεται ένα έτος µετά τη λήξη 

της παρέµβασης 

45 (114/7ετη – 2017-2023- * 

3ετη σχεδίου) 

Μειονεκτούντα άτοµα που συµµετέχουν σε 

εκπαίδευση / κατάρτιση, αποκτούν εξειδίκευση, 

κατέχουν θέση απασχόλησης, (και 

αυταπασχόλησης) σε 6 µήνες από τη λήξη της 

συµµετοχής. 

3.750 (8.750/7ετη – 2017-

2023- * 3ετη σχέδιο) 

 

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4: «ΥΓΕΙΑ»  

Στον άξονα της Υγείας έχουν προβλεφθεί και σχεδιαστεί παρεµβάσεις, όπως: 

 

• Εκπόνηση εκθέσεων περιβαλλοντικής υγιεινής (πρόσβαση σε ύδρευση, φωτισµό, 

αποκοµιδή απορριµµάτων, ξεχερσώσεις, διαµορφώσεις κοινόχρηστων χώρων)  
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• Παρεµβάσεις άµεσης ανακούφισης και υγειονοµικής θωράκισης (βάσει των 

παραπάνω εκθέσεων) 

• Βελτίωση των συνθηκών υγιεινής µε εγκατάσταση δοµών υγιεινής στους οικισµούς 

ανάλογα µε τις διαπιστωµένες ανάγκες του πληθυσµού, ώστε να προάγεται η σχολική, 

επαγγελµατική και κοινωνική ένταξη (δοµές υγιεινής – ντουζιέρες, τουαλέτες, 

νιπτήρες)  

• Εµβολιαστική κάλυψη και έκδοση ΑΔΥΜ για την εγγραφή των µαθητών στα σχολεία 

(οριζόντια παρέµβαση) 

• Διασύνδεση µε τις δοµές υγείας µέσω της εξατοµικευµένης προσέγγισης στο πλαίσιο 

των προσφερόµενων υπηρεσιών από τα παραρτήµατα Ροµά / πολύκεντρα / κέντρα 

κοινότητας 

 

Στο Δήµο Αµπελοκήπων - Μενεµένης λειτουργούν οι παρακάτω δηµόσιοι και δηµοτικοί 

φορείς υγείας: 

• Δηµοτικό Πολυιατρείο 

• ΠΕΔΥ 

• Κέντρο Ψυχικής Υγείας 

• Κέντρο Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών «Δίκτυο Άλφα» 

• ΤΟ.Μ.Υ. 

 

� Δηµοτικό πολυϊατρείο Αµπελοκήπων 

Το δηµοτικό πολυιατρείο εξυπηρετεί όλους τους κατοίκους του δήµου, ανεξαρτήτως 

ηλικίας και ασφαλιστικού φορέα. Βρίσκεται στη συµβολή των οδών 28ης Οκτωβρίου και 

Ελευθερίας, σε κτίριο όπου στεγάζεται και το Β’ ΚΑΠΗ του δήµου. Η εξέταση είναι 

δωρεάν. Όλοι οι ιατροί συνταγογραφούν ηλεκτρονικά για όλα τα ταµεία που ανήκουν στον 

ΕΟΠΠΥ. Το πολυϊατρείο απασχολεί και τους παρακάτω υπαλλήλους: µια υπάλληλο 

ειδικότητας ΤΕ ιατρικών εργαστηρίων, µία ΔΕ διοικητικού και έναν υπάλληλο ΥΕ γενικών 

καθηκόντων. 

Το Δηµοτικό πολυϊατρείο Αµπελοκήπων είναι εξοπλισµένο µε σύγχρονα ιατρικά µηχανήµατα 

(καρδιολογικός υπέρηχος, γυναικολογικός - µαιευτικός υπέρηχος, υπέρηχος άνω - κάτω  

κοιλίας, µηχάνηµα µέτρησης οστικής πυκνότητας, βιοχηµικός αναλυτής αίµατος), καθώς και 

αυτόµατους απινιδωτές.  
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Υπηρεσίες προσφέρουν 12 ιατροί. Συγκεκριµένα, λειτουργούν τα ιατρεία οκτώ ειδικοτήτων. 

Το 2016 εξυπηρετηθήκαν συνολικά 11.200 πολίτες. Παρακάτω αναφέρονται τα ιατρεία και ο 

αριθµός των πολιτών που εξυπηρετήθηκαν αντίστοιχα: 

- Γενικής Ιατρικής:  1.386 άτοµα   

- Γυναικολογικό:  761 άτοµα   

- Καρδιολογικό:  1.571 άτοµα   

- Νευρολογικό: 572 άτοµα 

- Ορθοπεδικό: 1.149 άτοµα 

- Ουρολογικό: 564 άτοµα 

- Παθολογικό:  3.327 άτοµα   

- Παιδιατρικό: 619 παιδιά   

Στο µικροβιολογικό εργαστήριο προσήλθαν 2.716 άτοµα για αιµοληψία και 

πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 7.833 βιοχηµικές εξετάσεις αίµατος. Οι 293 αιµοληψίες έγιναν 

κατ’ οίκον λόγω προβληµάτων µετακίνησης. 

 

Στο πλαίσιο της πρωτοβάθµιας νοσηλευτικής φροντίδας, πραγµατοποιήθηκαν:  

- µέτρηση αρτηριακής πίεσης σε 590 άτοµα,  

- περιποίηση τραύµατος σε 16 άτοµα,  

- ενεσοθεραπείες σε 251 άτοµα και  

- αντιγριπικός εµβολιασµός σε 25 άτοµα  

Επίσης, κατόπιν εντολής ιατρού έγιναν 305 καρδιογραφήµατα, 149 υπέρηχοι καρδιάς και 355 

γυναικολογικοί υπέρηχοι, ενώ παραπέµφθηκαν 80 άτοµα στα εξωτερικά ιατρεία των 

νοσοκοµείων της πόλης, για ειδικές εξετάσεις. Τέλος, ύστερα από καρδιολογικό έλεγχο, 

χορηγήθηκαν βεβαιώσεις υγείας σε 730 άτοµα εκ των οποίων οι 65 σε άτοµα τρίτης ηλικίας 

για τη συµµετοχή τους σε λουτροθεραπείες και οι 433 σε παιδιά για σχολική και αθλητική 

χρήση. Επίσης, εκδόθηκαν πιστοποιητικά υγείας για εργασία σε 430 κατοίκους και δηµότες 

του Δήµου. 

 

Το πολυϊατρείου απασχολεί τους παρακάτω υπαλλήλους: µια υπάλληλο ειδικότητας ΤΕ 

ιατρικών εργαστηρίων, µία ΔΕ διοικητικού και έναν υπάλληλο ΥΕ γενικών καθηκόντων. Στο 

πλαίσιο της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας προσφέρεται: µέτρηση αρτηριακής πίεσης, 

περιποίηση τραυµάτων, πάντα κατόπιν εντολής του ιατρού. Παραπέµπει µε ραντεβού για 

ειδικές εξετάσεις στα νοσοκοµεία της πόλης άτοµα που χρήζουν περαιτέρω βοήθειας. 
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Επίσης σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες (ηλικιωµένοι, άτοµα µε πρόβληµα µετακίνησης) 

πραγµατοποιούνται κατ’ οίκον αιµοληψίες και ενεσοθεραπείες. 

Από τους παθολόγους του πολυϊατρείου χορηγούνται ιατρικές βεβαιώσεις για 

λουτροθεραπείες και από την παιδίατρο ιατρικές βεβαιώσεις για σχολική και αθλητική 

χρήση και εξετάζονται και οι ανασφάλιστοι.  

 

� Δηµοτικό πολυϊατρείο πολυκέντρου Αγίου Νεκταρίου 

Το πολυιατρείο Αγίου Νεκταρίου εξυπηρετεί κυρίως τους κατοίκους της περιοχής του 

Αγίου Νεκταρίου Δενδροποτάµου. Βρίσκεται στην οδό Οδυσσέα Ανδρούτσου 2. Η εξέταση 

είναι δωρεάν για όλους τους πολίτες. Υπηρεσίες προσέφεραν το 2016 3 ιατροί. 

Συγκεκριµένα, λειτούργησαν τα ιατρεία τριών ειδικοτήτων και εξυπηρετηθήκαν συνολικά 

4.607 άτοµα. Παρακάτω αναφέρονται αναλυτικά τα ιατρεία  και ο αριθµός των πολιτών που 

εξυπηρετήθηκαν αντίστοιχα: 

Ορθοπεδικό:  406 άτοµα   

Παθολογικό: 2.955 άτοµα 

Παιδιατρικό:  768 παιδιά 

Επίσης, πραγµατοποιήθηκαν 169 εµβολιασµοί και µετρήσεις λιπιδίων (σακχάρου, 

χοληστερίνης, τριγλυκεριδίων) σε 309 άτοµα. 

 

� Πρωτοβάθµιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας (ΠΕΔΥ) Ιατρείο Αµπελοκήπων 

Λειτουργεί επί της οδού Ελευθερίας 48 (παλιό ΙΚΑ). 

Πρόσβαση έχουν τόσο οι ασφαλισµένοι του ΕΟΠΥΥ όσο και ανασφάλιστοι. Ειδικότητες 

ιατρών που υπάρχουν παθολόγοι, καρδιολόγοι, παιδίατροι, ουρολόγοι, γυναικολόγοι, 

ορθοπεδικός, νευρολόγος, δερµατολόγος, ψυχίατρος, χειρουργός, οδοντίατρος, 

παιδοδοντίατρος, οφθαλµίατρος, ΩΡΛ. Στο ΠΕΔΥ Αµπελοκήπων λειτουργεί Σταθµός 

Προστασίας Μάνας & Παιδιού καθώς και ακτινολογικό εργαστήριο. 

 

� Τοπική Μονάδα Υγείας (ΤΟ.Μ.Υ.) 

Στο δήµο Αµπελοκήπων - Μενεµένης έχει συγκροτηθεί και λειτουργεί, από τις 

5/12/2017, η 2η Τοπική Οµάδα Υγείας (ΤΟ.Μ.Υ.) της 3ης Υγειονοµικής Περιφέρειας στη 

Θεσσαλονίκη. Η Τ.ΟΜ.Υ. στεγάζεται σε ισόγειο κτίριο στην οδό Ελευθερίας 48, µε 

δυνατότητα πρόσβασης και για ΑµεΑ. 
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Η Τ.ΟΜ.Υ., µεταξύ άλλων, παρέχει δωρεάν τις υπηρεσίες της στους κατοίκους της 

περιοχής. Τόσο οι γενικοί ιατροί όσο και ο παιδίατρος είναι οικογενειακοί ιατροί των 

εγγεγραµµένων πολιτών,  εξετάζουν δωρεάν, κρατούν ιατρικό φάκελο – ιστορικό,  

συνταγογραφούν,  παραπέµπουν για εξετάσεις ή σε γιατρό ειδικότητας και υλοποιούν δράσεις 

στην κοινότητα (εµβολιασµούς κλπ). 

Η συγκρότηση της Τ.ΟΜ.Υ. έγινε στο πλαίσιο της συγχρηµατοδοτούµενης πράξης 

που αφορά τη λειτουργία Τοπικών Οµάδων Υγείας για την αναδιάρθρωση της πρωτοβάθµιας 

φροντίδας υγείας στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (κωδικός ΟΠΣ 5008035, 

κωδικός υποέργου 2).  

 

� Κέντρο Ψυχικής Υγείας  

Το κέντρο ψυχικής υγείας ανήκει στο ψυχιατρείο Σταυρούπολης. Στεγάζεται στη δηµοτική 

ενότητα Αµπελοκήπων. Παρέχει υπηρεσίες στους κατοίκους των περιοχών (πρώην δήµων) 

Σταυρούπολης, Αµπελοκήπων, Ευόσµου, Μενεµένης, Ελευθέριου - Κορδελιού, Νέας 

Ευκαρπίας.  

Δέχεται περιστατικά µε κάθε ψυχολογικό πρόβληµα, ψυχιατρική διαταραχή ή πρόβληµα 

σχέσεων, κάθε ηλικίας (παραπέµπει τα άτοµα µε εξαρτήσεις από ουσίες ή ασθενείς που 

χρήζουν νοσηλείας, στις αντίστοιχες εξειδικευµένες δοµές του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου 

Θεσσαλονίκης). Το προσωπικό του Κ.Ψ.Υ. συνιστά πολυκλαδική θεραπευτική οµάδα 

(ψυχίατροι, ψυχολόγοι, ειδικοί παιδαγωγοί, κοινωνικοί λειτουργοί, λογοθεραπεύτρια, 

εργοθεραπεύτρια, ψυχιατρικοί νοσηλευτές) που είναι εξειδικευµένοι στο είδος υπηρεσιών 

που προσφέρουν, και οι περισσότεροι στην ψυχοθεραπεία και σε ιδιαίτερες παρεµβάσεις ως 

προς την κοινότητα. 

 

� Δίκτυο Άλφα  

Το κέντρο πρόληψης «Δίκτυο Άλφα» είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρία. Πρόκειται για 

ένα από τα 70 κέντρα πρόληψης που λειτουργούν αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα και 

αποτελούν τους αναγνωρισµένους από το κράτος φορείς. Την οµάδα επιστηµόνων που 

απασχολείται στο δίκτυο απαρτίζουν κλινικοί και κοινωνικοί ψυχολόγοι και, 

ψυχοθεραπευτές. 

Κύριος σκοπός της λειτουργίας του είναι η έγκαιρη παρέµβαση ώστε να µειωθούν οι 

πιθανότητες εµπλοκής των νέων σε βλαπτικές για την υγεία τους συµπεριφορές µία εκ των 

οποίων είναι η χρήση και εξάρτηση από ψυχοτρόπες ουσίες. 
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Τα προγράµµατα που υλοποιεί το Δίκτυο Άλφα απευθύνονται σε µαθητές, νέους, 

εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, γονείς, στελέχη συλλόγων 

και φορέων και σε όλη την τοπική κοινότητα. Συγκεκριµένα, οργανώνονται επιµορφωτικά 

σεµινάρια για εκπαιδευτικούς, οµαδικά εργαστήρια για γονείς, εκπαιδευτικές συναντήσεις µε 

νέους, παρεµβάσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης σε φορείς και συλλόγους ενώ 

ταυτόχρονα δέχεται σε ατοµικά ραντεβού άτοµα και οικογένειες που τους απασχολούν 

θέµατα χρήσης και γενικότερα ψυχικής υγείας, µε στόχο τη συµβουλευτική και το σωστό 

προσανατολισµό για θεραπεία.  

 

� Συνεργασία µε φορείς και Μ.Κ.Ο.  

Ο δήµος σε συνεργασία µε διάφορους φορείς (π.χ. νοσοκοµεία) και Μ.Κ.Ο. 

πραγµατοποιεί δράσεις ενηµέρωσης του κοινού για ένα ευρύ φάσµα επίκαιρων θεµάτων 

όπως ο σακχαρώδης διαβήτης, το AIDS, οι εµβολιασµοί, οι µαθησιακές  δυσκολίες κλπ. 

Ταυτόχρονα µε τις ενηµερωτικές δράσεις πραγµατοποιούνται πολλές φορές και 

προληπτικοί έλεγχοι. Έχουν πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο ανάλογων δράσεων στο 

παρελθόν, έλεγχοι για ηπατίτιδα Β και C, HIV, σακχαρώδη διαβήτη, µαστογραφίες, τεστ 

ΠΑΠ καθώς και εµβολιασµοί παιδιών. 

 

� Ο Δήµος Αµπελοκήπων-Μενεµένης είναι µέλος του Εθνικού Διαδηµοτικού Δικτύου 

Υγιών Πόλεων - Προαγωγής Υγείας – ΕΔΔΥΠΠΥ- από το 2011. Στο πλαίσιο 

της συνεργασίας µε το ΕΔΔΥΠΠΥ έχουν πραγµατοποιηθεί κατά καιρούς στο δήµο 

ηµερίδες ενηµέρωσης του κοινού (όπως π.χ. για τον εµβολιασµό των ενηλίκων), 

καθώς και προληπτικοί έλεγχοι του πληθυσµού (για τον καρκίνο του προστάτη, τον 

καρκίνο του παχέος εντέρου κλπ). 

 

 

Δείκτες Υγείας 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Αριθµός επισκέψεων παιδιών που θα 

λάβουν πρωτοβάθµια φροντίδα 

2.310 (770 παιδιά * 3 έτη) 

Αριθµός ωφελουµένων που θα 

εµβολιαστούν  

550 (184 άτοµα * 3 έτη) 

Αριθµός επισκέψεων ενηλίκων σε δοµές 

ιατρικής µέριµνας 

11.000 (3670επισκέψεις * 3 έτη) 
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Οριζόντιες δράσεις 

 

Πρόκειται για δράσεις οι οποίες έχουν καθολική εφαρµογή σε όλη τη διάρκεια του 

προγράµµατος και η εφαρµογή των οποίων αποτελεί προϋπόθεση για την επιτυχία του 

Σχεδίου. 

Οι οριζόντιες δράσεις δηµιουργούν θετικές επιπτώσεις σε όλους τους άξονες, είτε 

ταυτόχρονα είτε και σε κάποιους ξεχωριστά. 

Η επιτυχία των οριζόντιων δράσεων είναι ιδιαίτερης βαρύτητας, δεδοµένου ότι σε µεγάλο 

ποσοστό επηρεάζει την πετυχηµένη ολιστική παρέµβαση του σχεδίου.  

 

� σίτιση απόρων µαθητών (σε συνεργασία µε την εκκλησία) 

� κοινωνικό φροντιστήριο (σε συνεργασία µε την εκκλησία) 

� ενισχυτική διδασκαλία (σε εθελοντική βάση) 

� πολιτιστικές εκδηλώσεις  

� αθλητικές εκδηλώσεις  

� αθλητικές υποδοµές (π.χ. γήπεδο «Καραφώτης» στον Αγ. Νεκτάριο) 

� υποστηρικτικές υπηρεσίες (π.χ. συµβουλευτικές υπηρεσίες, ψυχολόγο, κοινωνιολόγο 

κλπ) 

� σχολές γονέων 

� δράσεις ενίσχυσης απόρων οικογενειών (ΤΕΒΑ κλπ) 

� µετακίνηση µαθητών (π.χ. συνεργασία µε τον ΟΑΣΘ για έκδοση κάρτας απεριορίστων 

διαδροµών στους µαθητές του καλλιτεχνικού λυκείου)  

� εξοπλισµός των ειδικών τµηµάτων των σχολικών µονάδων του δήµου (τµήµατα για 

παιδιά µε µαθησιακές ικανότητες) 

� λειτουργία ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ µεΑ 

� κατασκηνώσεις  

� παιδική χαρά 

� συσκέψεις µε την τοπική οµάδα των διαµεσολαβητών Ροµά και άλλους σχετικούς µε 

την εκπαίδευση φορείς, µε προσέγγιση από κάτω προς τα επάνω –Bottom up- , στο 

πλαίσιο του προγράµµατος ROMED και FEMROM, για την ανάδειξη των 
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προβληµάτων της τοπικής κοινότητας και του προβλήµατος  της σχολικής 

εγκατάλειψης µε σκοπό την εξεύρεση λύσεων για το πρόβληµα 

� συνεργασία µε τους τοπικούς διαµεσολαβητές Ροµά  

� λειτουργία του γραφείου Justrom για νοµική συµβουλευτική των γυναικών Ροµά και 

άλλα πολλά 

Η αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης των Ροµά του δήµου Αµπελοκήπων - Μενεµένης, 

επιβεβαιώνει την αναγκαιότητα επιµέρους παρεµβάσεων για την άµβλυνση φαινοµένων 

κοινωνικής παθογένειας. Περιστατικά παραβατικότητας, ενδοοικογενειακής βίας, ζητήµατα 

γυναικείας χειραφέτησης, απουσία συλλογικότητας, αποτελούν εµπόδια στην προσπάθεια για 

την κοινωνική ένταξη των Ροµά. Παράλληλα, για την αρτιότερη επίτευξη της υλοποίησης των 

αξόνων του πιλοτικού σχεδίου δράσης, απαιτούνται οριζόντιες πρωτοβουλίες, οι οποίες θα 

συµβάλουν στον ολοκληρωµένο χαρακτήρα των παρεµβάσεων. 

Σε συµφωνία µε το πλαίσιο που τίθεται από την εθνική στρατηγική για τους Ροµά, ο γενικός 

στόχος του άξονα είναι η «Αντιµετώπιση των φαινοµένων παθογένειας µέσα στις 

κοινότητες των Ροµά µέσω της ανάπτυξης ευρύτερου Κοινωνικού διαλόγου», µε σκοπό την 

άρση των εµπόδιων στην προσπάθεια για κοινωνικοποίηση και ένταξη. 

Οι προτεραιότητες, που τίθενται είναι η καταπολέµηση των προκαταλήψεων και των 

στερεοτύπων, η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση τόσο του γενικού πληθυσµού, όσο και των 

Ροµά, η αντιµετώπιση φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας, η ενίσχυση και ανάδειξη του 

πολιτισµού των Ροµά και τέλος η τακτοποίηση της αστικοδηµοτικής κατάστασης για το 

κοµµάτι του πληθυσµού όπου υπάρχει εκκρεµότητα.  

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεων και την επίτευξη του γενικού στόχου, ο άξονας 

εξειδικεύεται σε τρεις ειδικούς στόχους. Για την ικανοποίηση κάθε στόχου προβλέπεται 

ανάλογη δέσµη παρεµβάσεων, µε σχετικές δράσεις. 

 

Αναλυτικότερα: 

1. Ανάπτυξη Κοινωνικού Διαλόγου, στο πλαίσιο του στόχου ενδεικτικά 

περιλαµβάνονται δράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης για θέµατα παιδικής εργασίας, 

ενδοοικογενειακής βίας, πολιτικά δικαιώµατα και υποχρεώσεις, δικαιώµατα του παιδιού, 

ισότητα των φύλων, προγράµµατα οικογενειακού προγραµµατισµού και δράσεις µείωσης της 

παραβατικότητας και η διοργάνωση εργαστήριων γονέων και βιωµατικά σεµινάρια. 

2. Πολιτιστικές Δράσεις, στο πλαίσιο του στόχου προβλέπονται δράσεις για την 

ανάδειξη του πολιτισµού των Ροµά, ως µέσο αντιµετώπισης των προκαταλήψεων και 
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στερεότυπων, µε παράλληλο στόχο την ενδυνάµωση του πληθυσµού στην προσπάθεια 

διεκδίκησης της κοινωνικής του ένταξης. Ενδεικτικές δράσεις που θα εξυπηρετήσουν την 

εκπλήρωση του συγκεκριµένου στόχου είναι, η στήριξη της συµµετοχής των συλλόγων 

τσιγγάνων στις τοπικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι παρεµβάσεις στα σχολεία για την 

Τσιγγάνικη πολιτιστική ταυτότητα, οι ενέργειες καταγραφής, ανάδειξης, ενίσχυσης, 

υποστήριξης του πολιτισµού των Ροµά (rom pride), ενέργειες αντιµετώπισης προκαταλήψεων 

και στερεότυπων, και η προβολή θετικών προτύπων. 

3. Κοινωνική Ένταξη, στο πλαίσιο του στόχου προβλέπονται δράσεις για την 

αντιµετώπιση της περιθωριοποίησης µέσω προγραµµάτων ανάπτυξης κοινωνικών δεξιοτήτων 

και δράσεων υποστήριξης των Ροµά για τις συναλλαγές τους µε δηµοσίους φορείς. 

Περιλαµβάνονται ενδεικτικά δράσεις, βελτίωσης δεξιοτήτων σε πεδία όπως αποτελεσµατική 

επικοινωνία, οµαδική εργασία – συνεργασία, χειρισµός διαφωνιών, ευελιξία και 

προσαρµοστικότητα, υπευθυνότητα, επίλυση προβληµάτων καθώς και πρόγραµµα για την 

σύνταξη Προδιαγραφών και υλοποίηση προγράµµατος mentoring/life-coaching µε στόχο την 

ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων. 

4. Ατοµική ενδυνάµωση-υποστήριξη, στο πλαίσιο του στόχου ο δήµος προκειµένου να 

προχωρήσει σε δράσεις προσανατολισµένες στις εξατοµικευµένες ανάγκες σε εντοπισµένες 

περιπτώσεις µελών της Ροµά κοινότητας από την κοινωνική υπηρεσία του δήµου, συντάσσει 

ατοµικό σχέδιο στο οποίο αποτυπώνεται η στοχοθεσία, αλλά και τα απαραίτητα µέσα για την 

υποστήριξη του ατόµου στην καθηµερινότητά του. Συγκεκριµένα µέσα από τον ατοµικό οδικό 

χάρτη προγραµµατίζονται δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών υγιεινής, διατροφής, 

ανταπόκρισης στους κανόνες κοινωνικής συµπεριφοράς (υποχρεώσεις και δικαιώµατα) 

προκειµένου να διευκολυνθεί η κοινωνική ενδυνάµωση των συγκεκριµένων µελών της 

κοινότητας Ροµά. Γίνεται αντιληπτό ότι τα παιδιά αποτελούν κρίσιµο πληθυσµό για την 

µεσοµακροπρόθεσµη επιτυχία των συγκεκριµένων δράσεων.  

 

Δείκτες Κοινωνικής Μέριµνας και Ένταξης 

 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗ ΣΤΟΧΟΣ 

Προγράµµατα Ευαισθητοποίησης 2 (πολιτιστικές & αθλητικές εκδηλώσεις) 

Προγράµµατα Ανάπτυξης Κοινωνικών 

Δεξιοτήτων 

3 (σχολές γονέων, συσκέψεις οµάδας 

ROMED, URBACT, FREMROM, 

JUSTROM)  

Προγράµµατα ατοµικής υποστήριξης - 9 (Τα υπόλοιπα εκτός από αθλητικές 
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ενδυνάµωσης εγκαταστάσεις) 

 


